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Velenczel csókok.
Budapest, márczius 26.

Azt jelenti-e Vilmos császárnak Vik­
tor Emánuel királylyal való találkozása, 
hogy a hármas-szövetséget összefogó 
sokszor kompromittált abroncs ismét 
szorosabban simul a három állam tes­
tére ? Nem hinnők, hogy akadna pub- 
liczista vagy akár nyugalmazott fűszer- 
kereskedő, ki a röstelkedés egy bizonyos 
neme nélkül foglalkozna az uralkodók 
entrevue-jével s az abból levonható kö­
vetkezésekkel : — annyira elnyűtt az 
az igazság, hogy fejedelmi csókok­
nak semmiféle jelentőségük nincsen. Ök 
firitik poharaikat egymás egészségére, 
mialatt diplomácziájuk, kereskedelmi és 
gazdasági érdekektől hajtva, megy azon 
az utón, melyet az érdekek megjelölnek. 
Mégis kötelesség — olyasféle, mint egy 
augusztusi receptionon a frakk és czi- 
linder — hogy valahányszor két „eher 
cousin“ rendjeleket dobál egymás sülle­
jének fejéhez, az újságok nyomban meg- 
rögzitsék e találkozás fontosságát.

Nos, a velenczei találkozás annyiban 
érdemes különös figyelemre, hogy a né­
met birodalom és Itália között lévő vi­
szonyban csakugyan állomást jelent. 
Mély, gyökeres, kiegyenlithetetlen ellen­
tét a két ország között nem volt. Az 
elhidegiilés a Crispi-politika íealkonyo- 
dása után kezdődött s határozottabb for­

mát nyert akkor, mikor Olaszország és 
Francziaország között az entente mind 
melegebb lett. Híven jellemezte a két 
szövetséges barátságának fokát Vilmos 
császár római látogatása, mikor a nem 
régen trónját elfoglalt Viktor Emánuel- 
nek viszonozta berlini látogatását. A né­
met császár kétméteres gárdatiszteket 
vitt magával s mikor a középnél alacso­
nyabb termetű olasz király közöttük meg­
jelent, bizony kissé komikus figura volt. 
A taliánok akkor igen megorroltak az 
imperátor e tüszurásáért.

De azóta bebizonyult, hogy a franczia- 
olasz barátság nem fenékig tejfel; annyira 
nem, hogy egyszer megtörtént, hogy Pelle- 
tan, akkori franczia tengerészeti miniszter, 
nyilvánosan és hangosan arról gondol­
kozott, hogyan lehetne Olaszországot 
Korzikából egyenesen szivén találni. 
Közben a hármas-szövetséget megújítot­
ták s mind nyilvánvalóbb lett, hogy eb­
ben a szövetségben ellentét csak Olasz­
ország és az osztrák-magyar monarchia 
között van. Az olaszok hajlandók leg- 
kevésbbé tagadni ezt. A legutolsó had­
ügyi vita alkalmával úgy beszéltek egy 
Olaszország és a monarchia között le­
folyható háborúról, mint szent karácsony 
napjáról, mely bizonyosan el fog ér­
kezni. Beszéltek azo^ó! a hadtestekről, 
melyeknek először kell átiépniök a ha­
tárokról, de főképeu szidták a had- 
vezetőséget, mert nem gondoskodik

Színházak marcziusban.
Irta: Várad! Antal.

Vége felé Jár a bál . . . Hajnalodni kezd, az 
ablakon beszűrődik a zclső piros ha.inalsugár... 
A kisértetek oszlanak. Mert egy báli éjszaka 
után minden bálkirály és bálkirályné többc-kc- 
vésbbé olyan, mint egy kisértet. A hajnal pedig 
a vándorszelletnek ellensége . . .

Az egész színházi szezon egy hosszú báli 
éjszaka. Most kezd virradni. Majd lassan oszla­
dozik a publikum. Hanem azért cgy-két viharos 
záró-csárdásra még van kilátás.

A Király-Szinházban zengett egész szezón- 
éjszakán a Varázskeringő, a Magyar Színházban 
a Császár katonái járták a toborzót, a Vígszín­
ház egyik franczia négyest a másik után zendi- 
tette meg, most, hajnal felé aztán rágyújtott 
egy magyarra is. A Népszínházban a Nagymama 
járja a palotást, s a jó öreg Nemzeti rakja szép 
csendesen a lassú magyart . . .

Öröme lehet a hazai múzsának, inert csak­
nem minden színháznak szerencséje volt az 
eredeti darabokkal. A Magyar Színház Földes 
Imrével, a Népszínház Pásztor és Máder munká­
jával, a Vígszínház a Tatárjárással diadalmas­
kodik. A Király-Színház első diadala is a Lehár 
jegyében folyt le, aki még is csak egy kicsit 
mienk. A Nemzeti Színháznak volt a legkeve­
sebb szerencséje, ugy az eredeti, mint az ide­
gen darabokkal.

Igaz, hogy mások is az idők. Paulay korá­
ban egy Robespicrre-rcl második kasszadarabot 
lehetett volna csinálni. Az első mindig az Ember 
tragédiája volt, amelyet azonban csak negyed- 
evenkint vesznek elő. Ma már Sardott avult, is­

kolája pókhálós, iránya nekünk idegen, szer­
telenségei visszatetszők, csinálts.yga émelyit s 
a mondva-csinált s testre szabott szerepek pa­
rádé-vizsgálattá devalválják a színházi elő- 
dást, melyben előre kiosztott tézisek szerint 
pompásan felelnek a fiuk.

Az eredeti darabokat illetőleg a legutóbbi 
inkonzekvenczia, — mert darabot elfogadni, elő­
adni, aztán levenni a műsorról első előadás 
után, mégis csak inkonzekvenczia, mindenki a 
drámabiráki bizottságot emlegette. Van ilyen 
intézménye a Nemzeti Színháznak, amely, mint 
tudom, most is munkálkodik. Érdemes írók a 
tagjai, Ábrányi Emil, Alexander Bernát, Ruttkai 
Miksa, Verő György, jegyzője dr. Huszár Vil­
mos, mindmegannyi kapaczitás, részint aktiv 
munkása a drámairásnak, részint a hazai és 
külföldi literatufában szakavatott s lelkiismere­
tes férfiak, akik a rajok bízott darabok megíté­
lését a legpontosabban s a legjobb tudásuk sze­
rint végezik. Kérdés: hallgatnak-e rájuk? Csak 
votmn consultativunuik van? tartozik a dráma­
in rálók véleményét az igazgató respektálni,

! vagy nem? Ha igen: akkor az ő placet-jük
nélkül darab szilire nem kerülhet. Ha nem irány­
adó a véleményük, akkor mire való a bizott­
ság ? Erre nézve a lefolyt évad története ho­
mályban hagyott bennünket. De erről majd más­
kor. Most nem érek rá hieroglifákat fejtegetni. 
Az ifjú élet lüktet előttünk a külvárosok szín­
házaiban. A Vígban magyar operetté, a Magyar­
ban egy franczia vígjáték, aNépszinházban még 
mindig a Nagymama. A Magyar Színház fran- 
czia újdonságát nagyon szépen játszották, szeb­
ben, mint ahogy a darab megérdemelte. De már 
most hamar egy kis magyar újdonságot a fran­
czia tetejébe, következik Hegedűs Sándor,, Rab“ 
czimii darabja.

Hegedűsnél megvan a talentum, a föld ba-
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eléggé a határ védelméről. Lám, mon­
dották, Ausztria minden falut várrá 
erősít, a garnizónokat fölhalmozza a 
grániezon, kémeit szétárasztja Olasz­
országban, azt lehetne mondani, akkor 
terem az örökváros falai alatt, amikor 
akar. Ezzel szemben Itália védtelenül 
áll. Egy angol politikus, ki végighallgatta 
ezt a vitát a karzaton, megkérdezte a kí­
séretében lévő olasz képviselőt: „Kiről 
beszélnek itt tulajdonképen?“ A kép­
viselő nevetve mondotta: „Hát a mi ked­
ves szövetségünkről, Ausztriáról!“

Lehetetlen, hogy eszünkbe ne jusson 
ez s ehhez hasonló epizódok, szólván a 
velenczei találkozásról. Ha azt akarják 
elhitetni, hogy a német császár és az 
olasz király találkozása után Olaszország 
és Németország között a viszony mele­
gebb és barátságosabb lesz; ám legyen, 
elhiszszük. De hogy ez az entrevue a 
hármasszövetség valóságos helyzetén vál­
toztathatna valamit, abban tisztelettel 
kételkednünk kell. Ennek a szövetségnek 
a valóságos helyzete adva van és szük­
ségszerűen sodródik oda, a hova az 
olasz politikusok gondolják! . . . argu­
mentumok egyformán vannak mellette és 
ellene. Ezen a szükségszerűségen még 
csak olyan ebédekkel, rendjelekkel, csó­
kokkal sem akarnak (ugylátszik se Bécs- 
ben, se Rómában) változtatni, mint a 
milyenek most Velenczében lezajlanak.

Tehát csak ismételhetjük: Velencze

iáival nem küzködik, mint más szegény íródiák, 
a felső tízezerből való nagy név örököse, nagy 
műveltségit tudós fiatal ember, s még sem tud 
zöld ágra vergődni a színpadi múzsája. Mi le­
het ennek az oka?

Hogy talcntumos ember: azt senki sem ta­
gadja. Mégis, ime, egy szatirikus élű darabját, 
„Az ígéret Fü!d“-ét, nem adta elő a Magyar 
Színház. Holott elfogadta. Hát ott is kétszer 
sütnek meg egy lepényt? A hiba ott lesz, hogy 
tu [merésznek tartják akár az irányát, akár a 
tárgyat, melyet feldolgoz. Az ígéret Földe két­
ségtelenül nagyon merész. De éppen azért nerrí 
értem a halogatást, holott a Magyar Színház 
mindig* gondol merészet és nagyot, és nem ijed 
meg a szabad szókimondástól. Elég az hozzá, 
hogy Hegedűs Sándor nem tudja elérni azt, 
hogy meghallgassák annyiszor és ugy, ahogy 
aka rja.

Es mialatt zugnak a reklám harsonái és 
minden színház a maga lovát dicséri s a hiva­
talos és félhivatalos közlönyök mesés bevéte­
leikről regélnek, — im, mindenik egyszerre 
hirdet uj darabot. Gyanús, nagyon gyanús. Mert, 
hogy a közönség szép szemeiért fognának ul 
darabba, daczára a kassza ragyogó állapotá­
nak. — nem valószínű. Aligha egészen. őszinték 
ama referadák. De hiszen nem mindent Írnak 
meg azért, hogy el is higyjék.

A Vígszínház a Tatárjárás nagy sikeréi 
megakasztja egy uj darabbal. Bródy Sándor 
,, I anitónő -ie következik. Amit ez a kiváló in' 
a „Dada^ -ban produkált, — az internaczionáli? 
becsii. Épp ugy megérdemelje volna Európa- 
iáro útját, mint az Ördög. Egy hatalmas marko- 
lás az élet közepébe, sok, nagy érzéssel és mély 
gondolkodással: ez volt a „Dada.“ Most rokon 
T tárgy, megint az igazság országa, megint a 
társadalom veséjébe való markolás. Ez az ő
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jelenthet étape-ot Róma és Berlin relá- 
czióiban, de nem jelenthet lényeges válto­
zást a triplice szituácziójában._________

SS __  ____ ________ _ _

Budapest, márczius 26.
A képvlselöház holnap, pénteken, délelőtt 

tíz órakor ülést tart, amelyen folytatják a ház- 
szabályreviziós indítvány részletes tárgyalását.

Gr ói Apponyi Albert Bécsbeii. Gróf Apponyi 
'Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter ma reg­
gel fél hét órakor Budapestről Becsbe érkezett. Gróf 
Apponyi Albert útja kapcsolatos Kcnesscy 
Béla újonnan megválasztott erdélyi református püs­
pök eskütételével, amely Schönbrunnban ma délelőtt 
ment végbe

Kossuth Ferencz bécsi útja. Politikai körökben 
ma hire járt, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter holnap vagy holnapután Becsbe utazik és 
audienczián jelenik meg a király előtt. Erről az 
audiencziáról — mint már ismételten megírtuk — a 
politikai világban a legkülönbözőbb hírek keringe­
nek és annak különösen a katonai kérdések szem­
pontjából nagy jelentőséget tulajdonítanak. A kor­
mány környezetéből eredő hírek szerint Kossuth 
Ferencz holnap még nem utazik Becsbe.

A házszabályrcvizló tárgyalása. A képvise- 
löház mai ülésén történt események hatása alatt 
bekövetkezett a technikai obstrukezió. 
A balpártiak ma este, miközben nagy felháboro­
dással nyilatkoztak J u st h Gyula házelnök szi­
gora miatt, kimondták, hogy a parlamenti 
liarcz minden eszközét igénybe veszik 
a revízió megakadályozására. Vagyis holnap már 
megkezdődik a végtelen szavazás—ha a balpártiak 
kisded csapata bírja a harezof. A maguk ere­
jéből aligha, de hát a nemzetiségiek már 
jelentkeznek a támogatásukra. A nemzetiségi 
klub ugyanis ma este Rákóczi-uti helyiségé­
ben értekezletet tartott Mihályi Tivadar 
elnöklete alatt, melyen kijelölte a legköze­
lebbi napok szónokait és megállapította a részle­
tes vita folyamán követendő taktikát. A részletes 
vitában a nemzetiségi csoport összes tagjai részt 
fognak venni és egy egész sereg módosítást fog­
nak benyújtani. Holnap tehát megkezdik a iechni-

cleme. A Magyar Színház Hegedűs fantasztikus 
„Rab“-jával száll sikra, a Nemzeti a Mészáros­
dijat végre-valahára megnyert Abonyi-fcle da­
rabbal. a „Gyermek“-kel, csak a Király-Szinház 
folytatja a bált kivilágos kivirradtig, a Varázs­
keringővei, egész a Dollárkirálynöig — mig a 
Népszínház szép csendesen megiil a Nagymama 
szoknyája mellett. De lássuk sorban az ni jöve­
vényeket.

A Nemzeti Színház tij darabja, Abonyi 
,,Gyermek“-e, Mészáros-pályamű. Ez nem kri­
tika, csak mentség. Jó daraboknak nem szük­
séges a koszonizott bemutató. Tisztességes 
munka volna minden clőleges diiazás nélkül is, 
igy egy kissé felsrófolt követelésekkel mentek 
a nézésére, s csalódtak benne. Ha nem várnak 
nagyon sokat tőle: ha nem kritikus szemmel, 
hanem az érdeklődő közönség szemével nézik, 
— egészen más fogalmat alkothatnak maguknak 
felőle. Azonkívül egy szerencsétlen cscngetyii- 
szó, a sugólyukból korábban elhangzó függöny­
jelzés a felvonás végének a csattanó-farkát 
vágta el s igy kusza felvonást kapott a közönség 
s nern apprecziálhatta a hatásos befejezést, — 
nem mondom, hogy a nagyon hatásos, de a 
tisztességesen megkonstruált felvonásvéget, ez 
aztán kihatott az egészre. Ilyenkor a publikum­
nak átkozottul jó a memóriája. A darab jelene­
tekből van mozaikszeriileg összerakva, s 
egyes mozaik-kövek, amint refeládánk annak 
idején el is mondotta, — csillogtak, de volt közte 
kavics is elég. A piros czeruza nem dolgozott. 
Ilyen esetekben pedig nem az rontja le a darab 
hatását, ami nincs benne, hanem ami benne 
maradt. Irgalmatlanul törölni kell ilyen esetek­
ben mindent, ami fáraszt. A mondvacsinált hős, 
siheder és naiva mondvacsinált kedveskedései 
pedig végtenül fárasztók. Bármilyen jól játsz- 
szák is, ha sok a jóból: megárt.

kázást, vagy legalább is megkísérlik annak meg­
kezdését. A technikai obstrukezió lehetőségéről sok 
sző esett ma este a függetlenségi párfkörben is, 
ahol I u s t h Gyula házelnököt zajos ovácziók- 
kal fogadták. A párt tagjai nagy lelkedésseí he­
lyeselték J u s t h Gyulának azt a kijelentését, 
hogy ő ezután is híven farija magát a házszabá­
lyokhoz, de azoknak megsértését a balpártiaknak 
sem engedi meg.

A bank-kérdés.
— A bankbizottság ülése. —

Budapest, márczius 26.

A képviselőház bankbizottsága ma délután 
tartotta meg azt a nagy érdeklődéssel várt ülé­
sét, amelyen az előadó által javasolt munka­
programra fölött határozott. Az ülést már dél­
előtt bizalmas tanácskozások előzték meg cs 
ezekben az előzetes megbeszélésekben már si­
került a helyzetet annyira tisztázni, hogy a 
bizottság teljes egyértelműséggel hozta meg ha­
tározatát.

Es ez a határozat mindenképpen a leghelye­
sebb, amely egészen tiszta helyzetet teremtett. 
A bizottság ugyanis elfogadta a Holló-féle mun- 
kaprogramm-tervezetet azzal az értelmezéssel, 
amelyet ennek gróf Batthyány Tivadar 
elnöki megnyitó beszédében adott. Gróf 
Batthyány Tivadar pedig azt fejtette ki, 
hogy a kiegyezésben a kormány kötelezettséget 
vállalt az iránt, hogy az osztrák-magyar bank­
kal tárgyalni fog a bankszabadalom meghosszab­
bítása tárgyában. A banknak azonban joga van 
erre vonatkozó javaslatait ez év végéig a kor­
mány elé terjeszteni. A bizottságnak tehát most 
csak az a feladata, hogy szakértők meg­
hallgatásával előkészítse az önálló magyar jegy­
bank fölállítását, azután pedig, amikor a kor­
mány és a bank között folytatott tárgyalás 
anyaga már a bizottság előtt van, hozhat vég­
leges határozatot arra nézve, hogy milyen javas­
latot terjeszt a Ház plft.

Az elnök fejtegetéseinek helyességét Széli 
Kálmán tartalmas beszédben mutatta ki, utalva

Rideg, komor figurák, a régi reczipe sze­
rint, á la Kindermann, váltakoznak csupa-sziv 
nemes alakzatokkal, megint a régi reczept sze­
rint. Egyik kritikus Sudcrmannt emlegette. Nem 
találtam benne.

A „Rab" fantasztikus jelenetei drámai rap­
szódia formájával hatottak: s az álom szerelem- 
országába vittek bennünket. Már pedig mai nnp- 
ság nincsen az a Shakespeare, aki álmokkal 
hassa meg a publikumot, úgy, amint a szerző 
gondolta. Uj drámai formákat ma már nem ta­
lál ki senki, az álom-tragédiák száz meg száz 
esztendősek. Furák s a különösség módjaival 
hatnak, de megrontják az igazi drámai élveze­
tet, mert azzal megy haza a közönség, hogy 
nem életet láttam, de fantáziát. A fantázia pedig 
a mai világban csak akkor hat, ha nemcsak 
szertelen, de magvas is. Ez a kettő pedig nehe­
zen párosítható. Azért csúsznak lenn, a realitás 
talaján a legtöbben. Az elv az, hogy a göröngyös 
igazság s a meztelen tény hasson. Ha nagy mű­
vész próbálkozik: sikerül neki, s cl-elborzaszt 
bennünket egy estére, de kerüli is a színház 
tájékát minden érző halandó, aki nem bolond, 
hogy a pénzéért még kétségbe is vitesse magát 
harmadtól órán át. Nem. Akkor inkább meg­
nézi a Varázskeringőt. Sőt Gretchcn is meg­
járja, — de bolondokat nézni, hogy az ember 
lelke megszürkii! bele, mikor még nem is tudja: 
igaz-e a dolog, vagy sem, mert rengeteg vir­
tuozitás kell ahhoz, hogy álomvilágban az igaz­
ság erejével hasson valami a színpadról, — ak­
kor a közönség nem szereti meg a darabot. 
Szerelem nélkül pedig a nézőtéren nincs házas­
ság, s nem kelvén össze a darabbal, az eljegy­
zés néző és darab között mihamar felbomlik.

A „L e á n y n é z ö1. Verő páratlan kedves­
ségével összecsinált kis bluette, amelyben szé­
pen lehet játszani. Ezt a főszereplők meg is tet-

arra, hogy ez az egyetlen módja annak, hogy 
a bizottság preokkupált álláspontot ne foglaljon 
el. Földes Béla és Búzát h Ferencz is hoz­
zájárultak az elnöki nyilatkozathoz. Éber An­
tal azonban csak föntartássa! tette ugyanezt. 
Ö volt különben az egyetlen, aki aggodalmas­
kodott, de Wekcrle Sándor miniszterelnök 
világos magyarázatai megdöntötték Éber fej­
tegetéseit.

Végül a bizottság a kérdések ujjászövcgc- 
zésére albizottságot küldött ki, amely jövő csü­
törtökön fog jelentést tenni. A szakértők meg­
hallgatása valószínűleg egy hónap múlva kez­
dődik.

Részletes jelentésünk a következő:

Tanácskozások a Házban.
A bankbizottság függetlenségi tagjai ma 

délben a képviselőházban újra értekezletre 
gyűltek össze, hogy még a ma délutáni teljes 
ülés előtt a munkaprogramra megállapítására és 
megvitatására megállapítsák magatartásukat. Ott 
voltak az értekezleten: Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszer, Hoitsy Pál, Nagy De­
zső, Holló Lajos, Éber Antal, Gotthard 
Sándor, gróf Teleki Arvcd és Földes 
Béla.

Kossuth Ferencz negyedóra múlva el­
távozott a bizottsági teremből és fölkereste szo­
bájában Wekcrle Sándor miniszterelnököt, 
akinél ott volt már Széli Kálmán, aki még 
gyöngólkedőn jött el, hogy résztvegyen a bank­
bizottság mai ülésén. A miniszterelnök magához 
kérette azután gróf Batthyány Tivadart, a 
bankbizottság elnökét is cs velük együtt tanács­
kozott a bizottság mukaprogrammjárói. Körül­
belül félóra hosszat tartott a tanácskozás, 
amelynek végeztével Kossuth Ferencz mi­
niszter cs gróf 13 a 11 h y á n y Tivadar vissza­
mentek az értekezletre. Alig hogy eltávoztak 
a miniszterelnöki szobából, S z i v á k Imre és 
Bern á t li István, a bizottság alkotmánypárti 
tagjai keresték föl a miniszterelnököt. Az alkot­
mánypártiak abban állapodtak meg, hogy a bi­
zottság ma délutáni ülésén Szél! Kálmán nyi­
latkozatot fesz. amelyben kifejti az alkotmány­
párt álláspontját a bankkérdésben, illetve a kö­
zös bank szabadalmának megújítása dolgában.

A függetlenségi bizottsági tagok ezalatt 
folytatták tanácskozásukat és Holló Lajos 
nyolez pontra terjedő munkaprogrammján némi

lék. Mind a két darabot nagyon jól játszot­
ták. Egyáltalán a Nemzeti Színház kis tükre, a 
,,Magyar“ csakhamar elébe kerül mindnek s 
nem adok neki egy esztendőt, — a múltkor 
még1 csak háromra taksáltam, — ez az uj nem­
zedék eléri a parnassust, Már is útban van 
feléje.

Nagy diadala a lefolyt hónapnak a Víg­
színház premiereié. Bródy Sándor darabja ér­
tékes. tartalmas vérbeli alkotás, melyet a Víg­
színház gárdája remekül interpretált. A mesé­
jével, a konstrukeziójáva! untig foglalkozott a 
napi sajtó. Egy revue nem is tcrjeszkedheíik ki 
erre. De nem mehetek cl a siker ez emléke mel­
lett őszinte örömmel azon, hogy, imé, a már­
czius hónap, a nemzeti ébredés hónapja meghozta 
nekem azt az elégtételt, hogy ma, az idegen- 
kultusz világában és virágkorában, egy egész 
hónapon át a Magyar Színházban a 
Császár katonái diadalmaskodnak, aztán két 
magyar szerző köszönt be a legszívesebb fo­
gadtatásban részesülve. A Népszínház m a - 
gyár operettet ád, mely magyar szerző 
munkájából faragott szöveggel s magyar ze­
nével győz. A Vígszínház Bródy eredeti al­
kotásával aratja legszebb diadalai egyikét, az 
Operában Eliana adatik szüntelen, magyar 
szerző munkája s a Nemzeti Színház a végre-va­
lahára kiosztott Mészáros-díj nyertesét: a Gyer­
meket játszsza igen tisztességes sikerrel, melyet 

I még a leeső kortina sem képes eltakarni. Ez 
tehát olyan hónap volt, mely ideális kívánsá­
gunkat, — véletlenül bár, — valóra váltotta. 
Magyar szerzők és magyar siker minden 
vonalon!

Tarka, internaczionális foltocska a siker 
rózsapiros arczocskáján a Dollárkirályné, mely 
uj nevet és uj primadonnát avat. No, de ennyi 
hazai dicsőség után engedjünk egy kicsit a kill-
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módosítást tettek, amelyről a miniszterelnököt 
is értesítették. A miniszterelnök a módosítást 
tudomásul vette. A függetlenségiek tanácsko­
zásán ezenkívül meglehetős élénk vita után a 
követendő eljárásra nézve abban állapodtak 
meg, hogy gróf Batthyány Tivadar és 
Holló Lajos tegyenek a bizottságban előter­
jesztést, amely szerint a bankbizottság ez idő 
szerint még nem megy bele a közös vagy külön 
bank kérdésének érdemleges megvitatásába. 
Megvárja, mig a közös bank előterjesztését 
megteszi. Részéről azonban addig is az önálló 
magyar nemzeti bankot előkészíti. Szakértőket 
hallgat meg és minden intézkedést megtesz, 
hogy amennyiben a képviselőház elhatározza 
az önálló magyar nemzeti bank felállítását — 
ami a függetlenségi párt állásfoglalására való 
tekintettel okvetlenül be fog következni — a 
nemzeti bank minden tekintetben készen álljon 
a megvalósításra. Ha a közös bank is be fogja 
terjeszteni javaslatát, a bizottság azt is érdem­
leges megvitatás alá veszi és ha szükségét 
látja, meg egyes kérdésekre nézve újabb szak­
értőket fog meghallgatni.

A bankbzottság ülése.
A bankbizottság ma délután öt órakor ülést 

tartott gróf Batthyány Tivadar elnöklésé­
vel. Jelen volak a kormány részéről W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök, Popovics Sándor ál­
lamtitkár és gróf Zichy Aladár ő felsége sze­
mélye körüli miniszter.

Elnök az ülést megnyitván, a következő előter­
jesztést teszi:

Minthogy a t. bizottság az előadót az elnökkel 
'együttesen bízta meg azzal, hogy a bizottság munká­
lataira nézve javaslatot terjeszszen elő, kötelessé­
gemnek ismerem az előterjesztett munkaprogrammra 
nézve és ennek indokolásául, a magam részéről a kö­
vetkezőket előadni:

Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződési megállapodások értelmében a kormány kö­
telezve van az osztrák-magyar bankkal tárgyalásokba 
bocsátkozni, a bank pedig törvény alapján föl van 
jogosítva legkésőbb a f. év végéig a bankszabada­
lom meghosszabbítása ügyében javaslatát a kormány 
elé terjeszteni. Ez lévén a törvényes állapot, az adott 
helyzetben nézetem szerint a t. bizottság a bankkö­
zösség esetleges meghosszabbításának kérdésével 
akkor foglalkozhat, amidőn a bank javaslatai és a 
kormány erre vonatkozó előterjesztései a bizottság 
elé kerültek.

Másképp áll a kérdés az önálló magyar nemzeti 
'bank felállításával. A dolog természetéből folyólag, 
amidőn egy teljesen ui magyar intézmény létesíté­
séről van szó, ennek előkészítése igen beható tanul­

mányokat és intézkedéseket igényel s amellett ehhez 
még kellő idő is szükséges. Ki kell tehát használ­
nunk a rendelkezésre álló időt s ezért ajánljuk, hogy 
a t. bizottság már most — amíg a kormány és az 
osztrák-magyar bank egymással tárgyalnak — ama 
kérdésekkel foglalkozzék, amelyek az önálló magyar 
nemzeti bank felállításával állnak kapcsolatban. E 
czélból ajánlom t. előadó urra! egyetértőleg, hogy 
az önálló bank alapítása, szervezése és az ezekkel 
összefüggő szakkérdésekre nézve a t. bizottság 
által kijelölendő szakértők nieghallgattassanak és 
hogy e czélból a t. bizottság mindenekelőtt a szak­
értőkhöz — az önálló magyar jegybank felállítására 
nézve — intézendő konkrét szakkérdéseket meg­
állapítsa.

Amidőn ezután a bizottság előtt feküsznek az 
önálló magyar jegybank felállítására vonatkozó szak­
vélemények, valamint az Osztrák-Magyar Bank ja­
vaslatai és a kormány előterjesztései, ekkor vélném 
elérkezettnek az időpontot arra nézve, hogy a bi­
zottság saját kebelében a kérdés első részére nézve 
éppúgy, mint a képviselőház elé terjesztendő részle­
tes javaslatait, illetőleg vegye föl a tanácskozásokat. 
Magától értetődik, hogy mi sem állhat ennek útjá­
ban, hogyha a t. bizottság ezen tanácskozások során, 
esetleg a közös bank szabadalmának meghosszabbí­
tására, bármely kérdésre nézve ennek végén esetleg 
még szakértők meghallgatását kívánatosnak tartaná, 
azt elhatározza és foganatosítsa.

Mindezek után hozza meg a t. bizottság határo­
zatait azon elvi kérdések felett, vájjon az önálló 
bank felállítását, avagy a közös bank szabadalmának 
meghosszabbítását iavasolja-e a képviselőháznak, va­
lamint az elvi határozatból folyó részletes javaslatok 
tekintetében.

Ezekben igyekeztem az előadó úrral kidolgozott 
javaslatunk eszinemenetét és czéljait megmagyaráz­
ni és kérem javaslatunk elfogadását, megjegyezvén, 
hogy a legnagyobb készséggel ismerjük el annak le­
hetőségét, sőt esetleg szükségességét is, hogy a szak­
értőkhöz intézendő kérdések sorozata néhány további 
szakkérdéssel még kiegészíttessék.

Ezekben voltam bátor azon indokokat előterjesz­
teni és azon nézőpontokat kifejteni, amelyek vezé­
reltek bennünket, amidőn ezen javaslatunkat igy és 
ebben a formában előterjeszteni szerencsénk volt, 
azt hiszem az igen t. bizottság hozzájárul, hogy most 
ezen munkaprogrammra nézve általánosságban mél- 
tóztatnának az egyes bizottsági tagok hozzászólni. 
(Helyeslés.)

Széli Kálmán: Már a múltkor szót kértem, hogy 
nyilatkozzam arról a munkaprogrammról, amelyet a 
t. elnök ur és a t. előadó ur a t. bizottság elé ter­
jesztettek. Azonban akkor elálltam a szótól, mert 
hozzájárultam a Hoitsy Pál t. képviselőtársam azon 
indítványához, hogy bővebben megfontolva ma tár­
gyaljuk az előterjesztendő inunkaprogrammot. A 
múltkor azt akartam a t. bizottságnak már első 
hallásra előterjeszteni, hogy nem tudnék egyetérteni 
néhány részével ennek a munkaprogrammnak, ne-

földi múzsának is. Ennyit mindig engedek 
neki, csak azt ne lássam, hogy az uj és sikeres 
termékek háromnegyed része idegen!

És aközben szorgalmasan foly az uj Nem­
zeti Színház előkészítésének nagy munkája. Hol 
lesz? Milyen lesz? Mennyibe fog kerülni? Mit 
csinál azalatt a Nemzeti Színház személyzete?

■— Ezek a kérdések foglalkoztatják a sajtót és 
a közvéleményt.

Hogy ott nem lesz, ahol eddig volt: még 
talán nincs eldöntve. De arra mutat, hogy helyet 
keresnek az építés ideié alatt a Nemzeti Színház­
nak. Panlay Ede óhajtotta megérni a gyönyört, 
hogy az uj palotába kalauzolhassa a maga vá­
lasztott, — igazán választott népét, mert 
azt a gárdát a legjelesebbek közé fogja sorozni 
a színészet története. Nem érte meg. Csak egyik 
jele annak, hogy milyen régi a kérdés és milyen 
régi az óhaj. De megvolt harmincz esztendő óta 
mindig, s egyre hangosabb. A felépült kis szín­
házak, melyek némelyike kényelmesebb beren­
dezésű, mint a mi jó öregünk, felnyitotta a kö­
zönség' szemét. Már a száját is. Ui színházat 
kér a közönség és, aki fizet, az parancsol. 
Tehát: meglesz.

A legdrágább telke a városnak az leszen, 
amelyen most áll. Mert egy százezrekbe kerülő 
palotát kell lerombolni miatta. De a hely ponto- 
pás, az kétségtelen. Ha pedig mégis máshová 
terveznék, — kétségtelenül jó és czélszerii 
helyre: — akkor maradjon a jelenlegi Nemzeti 
Színház históriai emlék, olyan ünnepi színház, 
amelyben minden emlékezetes napon, — a 
Katona és Csiky születése napján a nemzeti, 
Szigligeti, Tóth Ede, Csepreghv születése ünne­
pén a Népszínház, Kisfaludy, Qaál születésnap­
ján a Vígszínház, s megillető alkalmakkor a 
Magyar, a Király-Szinliáz tagjai mutassák he 
tehetségük legjavát. Ünnepi színház le-1

gyen, amelybe néha térjen be az Opera is és 
iátszsza el márczius tizenötödikén, vagy október 
hatodikén Hunyadi Lászlót, vagy Bánk Bánt. 
Szóval: mikor a Nemzeti Színház kapui meg­
nyílnak: akkor tudja minden ember, hogy 
nemzeti ünnep van. Es ilyen nemzeti és 
művészi ünnep legyen évente minél többször!

Keglevich Istvánnak az volt a terve, hogy 
a Nemzeti Színházat — ha azt nem: a második 
Operaházat az Erzsébet-térrc helyezi. Ez ki­
tűnő gondolat, mert azon a téren a legnagyobb 
szabású színház is elfér s még bőven marad 
körötte park. Persze, a fővárosnak olyan kevés 
tere van, hogy ezt a gondolatot már csirájában 
agyon pcrhorreszkálták s elesett, mielőtt lábra 
állott volna. Az uj Opera — s titkos szándékkal 
az ni Nemzeti Színház — helyéül gondolta a 
Gizella-tér s a Bécsi-utcza között fekvő ház­
tömböt. Azóta persze olyan palotákat építettek 
oda, amelyek megváltása maga egy Nemzeti 
Színházba kerül.

Arról tehát, hogy hol leszen a Nemzeti 
Színház, — egyelőre beszélni lehet, de határozni 
nem. Bizonyára van kiszemelt helye, amelyet 
körültekintő bölcseséggel kell megválasztani, 
mert száz esztendeig nem lehet újat építeni. 
Legalább is — ötvenig.

Addig azonban csak türelem, jeles histriók... 
Még' sok halálos félelmet fogtok kiáltani a ve­
szedelmes tűzfészekben, melynek zeg-zugos, 
szűk színpadja, kis, kényelmetlen öltözői és 
hátsó szinpadnélkiili szczúnája sok jó gondolatot 
és tervet fojtott cl csirájában. Es ha lesz u i 
színház: keressétek elő a régi szellemet, a 
Paulay-korabelit. Azzal bútorozzátok he. Annál 
fényesebb berendezést nem találtok a legmoder­
nebb raktárban sem. A d d i g se feledkezzetek 
meg róla!

vezetésen nem tudnék egyetérteni azzal, hogy a 
meghallgatandó szakértőkhöz csak azon kérdések 
idéztessenek, amelyeket Holló t. barátom akkor 
előterjesztett. En úgy gondoltam, hogy azokat még 
ki kellene bővíteni. Eu akkor már ki akartam fej-! 
teni, hogy nem járulhatok hozzá azon nézethez,: 
hogy a bizottság körén kívül álló tényezőkhöz, i!-1 
letőleg a szakértőkhöz csakis az önálló bank felál­
lítására vonatkozólag idéztessék kérdés. Én azon né-! 
zctet tartottam helyesnek és tartom ma is, hogy ál-1 
tálában kel! a szakértőkhöz azt a kérdést intézni, 
a bank-kérdés megoldását milyen alapon tartják az 
ország érdekében lévőnek és az ország gazdasági 
és hitelérdekei szempontjából megfelelőnek: a bank- 
közösség alapján-e, vagy az önálló bank alapján. 
Én tartózkodni fogok a bankkérdés lényegéről nyi­
latkozni. Ezúttal sem az önálló bankról, sem a kö­
zös bankról nem fogok egy szót sem szólam", miután! 
csak a követendő eljárásról vau szó. Azt gondolom 
ugyanis, hogy ez ma a vitából ki van zárva és ép­
pen az én álláspontomból folyik, hogy ne tegyem 
szóvá. Éppen azért akarom kérni a t. bizottságot, 
hogy vegyük fel a szakértőkhöz intézendő kérdések 
közé, hogy általában mikép gondolják a bankkérdést 
az ország gazdasági érdekei és hitelügyi érdekeinek 
szempontjából legczélszeriibben megoldani: a közös­
ség alapján, vagy az önálló bank alapján-e?

Én úgy fogtam fel a Ház határozatát, hogy az 
nem akarja megkötni a bizottság kezét előzetesen, 
mert hiszen a bizottság nem arra küldetett ki, hogy 
egyedül az önálló bank létesítésének módozatai fe­
lett tárgyaljon, hanem, hogy a felett tanácskozzék, 
miszerint a bankkérdés mikép készíttessék elő. Én 
ennek egy általános természetű értelmet tulajdoní­
tottam és jogosítva voltam tulajdonítani annál inkább, 
mert a Ház ezt egy határozat ellenében fogadta el. 
amely egyenesen ettől eltérőleg csakis az önálló 
bank felállításának előkészítésére akarta a bizottsá­
got utasítani. Ez volt Polónyi képviselő ur határozati 
javaslata. Én azt óhajtottam, hogy a t. bizottság azt 
az álláspontot foglalja el, hogy a szakértőknek Igenis 
adjunk tért kérdésünk által az a felett való nyilat­
kozásra, hogy a bankközösség, vagy az önálló bank 
elve-e az igazi, melyik felel meg adott viszonyok 
közt az ország igazi, gazdasági és hitelérdekeinek. 
Ha ezt mellőzzük, ha kizárólag csak az önálló bank­
ról beszélünk és a másik alternatívát, mint lehető­
séget is kizárjuk — habár önmaga kebelében az a 
felett való tanácskozást az elnök ur megtartandónak 
véli is, ami magától értetődik, mert senkinek sem 
lehet megkötni a kezét abban, hogy hogyan akar 
nyilatkozni — akkor a bizottság mégis egyoldalú és 
preokkupált álláspontot foglal el. (Helyeslés.)

Én azonban azt gondolom, hogy éppen, mert 
ilyen kényes, az ország materiális hitelét és gaz­
dasági érdekeit mélyen érintő kérdésről van szó, 
czélunk csak az lehet, hogy világosan, részletesen, 
behatóan tárgyaljuk e kérdést és miután sokan van­
nak az országban — én is azok közé tartozom — 
akik az adott viszonyok közt főleg a készfizetések" 
felvétele nélkül a közös bank álláspontján állunk, 
azt gondolom, hogy az egyedül helyes módozat 
volna, ha ezt a megoldást már a priori ki nem zár­
juk, hiszen úgyis a t. bizottság többségétől fiigg az, 
hogy mit határoz. Nem is hiszem, hogy e módozat 
gyakorlatilag a priori kizárható volna, mert hiszen 
a tervezett kérdések olyan természetűek, hogy ha 
olyan emberhez intéztetnek, aki e kérdésekkel szak­
szerűen foglalkozik, lehetetlen, hogy ne érintsek a 
közösség kérdését, előnyeit, hátrányait is. De gon­
dolom, nem is volt ez intencziója a t. bizottságnak, 
inkább egy bizonyos külső taktikai szempontnak. Én 
akkor már akartam kérni a bizottságot, hogy ezt ne 
tegye, nem lévén helyes gyakorlati szempontból 
preokkupálni, egyoldalúan előtérbe tolni az egyik 
megoldást, az önálló bank módozatát.

Azok után azonban, amiket a t. elnök ur mondott, 
élét látom véve e dolognak, mert a t. elnök ur elő­
adásából azt látom, hugy nem szándékozik mellőzni 
a bankközösség elvének megvitatását, amit azzal in­
dokol meg a t. elnök ur, hogy annak ideién a tör­
vényhozásnak amúgy is hivatalból kell foglalkoznia 
e kérdéssel, amidőn a kormány maid jelentést tesz 
azokról a tárgyalásokról, amelyet a törvény értel­
mében folytatott az Osztrák-Magyar Bankkal. Ez 
élét veszi annak az aggodalomnak, hogy e kérdés­
ben preokkupáló álláspontot foglalhatna el a bizott­
ság, sőt mondhatnám neutrális területre viszi a kér­
dés megvitatását, úgy, hogy e magyarázattal a ma­
gam részéről hozzájárulok a mtinkaprogrammhoz. 
Eentartom, hogy egyes bizottsági tagok és maid én 
is intézhessünk az egyes szakértőkhöz olyan kérdé­
seket, amelyek a bizottság kérdései közt nincsenek. 
Annak idején azután kifejtem én is nézeteimet a kér­
dés érdeméről és azt a meggyőződésemet is, hogy 
a bankközösség fentartása jobban szolgálja az or­
szág igazi gazdasági és hitelügyét, mint a nem kész­
fizető önálló bank felállítása.

Csak egyet akarok még végül megjegyezni, anél­
kül, hogy a kérdésről érdemben nyilatkozni kíván­
nék. Legyenek arról meggyőződve a t. bizottsági ta­
gok, talán nem fogjág túlbecsülésnek tartani nyilat­
kozatomat. mert én voltam az, aki az első duális 
bankrátát létesítettem és igy némi jogosultságot ér­
zek annak kijelentésére, hogy cn akkor, amikor ez-
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tlött 30 esztendővel a bank-aktát aláírtam, nem 
dúltam ki politikai szempontokból, hanem tisztán gaz­
dasági kérdésnek tekintettem a bankkerdést mindig 
és annak tartom ma is és valamint nyilatkozni is 
mindig abból a szempontból fogok, amelyet az őrs ág 
gazdasági és hitelügyi érdeke szempontjából kívá­
natosnak, okosnak, tanácsosnak es helyesnek tartok. 
Minden pártpolitikai szemponttól mentve ereztem ma­
gam és érzem ma is magamat. Hogy visszatérjek 
előbbi kijelentésemre, az első bank-aktának, amelyet 
1878-ban előterjesztettem, bevezető soraiban az - 
szág jogai fenn voltak tartva, mert az van bennük 
mondva, hogy „Az osztrák-magyar monarchia mind­
két államának joga az önálló bank felalhtasara fői n- 
állván és kölcsönösen elismertetvén, erről 10 évre le­
mondanak. felállítják az Osztrák-Magyar Bankot stb 
ez a iog tehát fenn van tartva es el volt kölcsönösen 
ismerve mindig. De politikai okból a bankkérdést 
eldönteni nem szabad, hanem tisztán gazdasági okok­
ból, mert ez csak gazdasági kérdés, az ország gaz­
dasági és hitelügyét érintő, mélyreható intézkedés. 
Azért vagyok én ez idő szerint a közös bank íentar- 
tása mellett. Ezek után hozzájárulok az elnök ur elő­
terjesztéseihez. t

Földes Béla szerint a jegybank Magyarország­
nak olyan ügye, amely semmiképp sem tartozik^ a 
közös ügyekhez, ennek következtében a kiindulási 
pontot csakis az önálló jegybank képezheti. Ezen 
elvi álláspontból kell kiindulnunk. A másik eshetőség, 
hogy t. i. az önálló bankot valósitiuk-e meg, vagy 
pedig a közöset, ez csak expediens kérdés, amely­
nek eldöntése függ az ország gazdasági és hitelügyi 
érdekeinek mérlegelésétől és amelyet bizonyára oly 
alakban fogunk megoldani, amely az ország érde­
keinek nagyobb szolgálatot tud tenni. Azt hiszem, 
hogy amikor a bizottság alkalmasint arra az állás­
pontra fog helyezkedni, hogy a közös és külön bank 
kérdését saját kebelében legbehatóbban tárgyalni 
fogja és szakértőket is hallgat ki, a kérdést nem egy­
oldalúan kezdjük tárgyalni és nem lehet mondani, 
hogy ab ovo elimináltuk volna a közös bank kérdé­
sét.

Buzáth Ferencz kijelenti, hogy a bank-ügyet po­
litikai kérdésnek nem tekinti. Álláspontját az irá­
nyítja. hogy az ország gazdasági és pénzügyi hely­
zete mit kíván. Ha a tárgyalások kezdetén, még 
mielőtt elbírálhatnánk a közös és önálló bank elő­
nyeit és hátrányait, eleve állást foglalunk az önálló 
bank mellett, ez nézete szerint a politikai kérdések 
bizonyos mérvű előtolását jelentené, ami megnelie- j 
ziten'é a bizottságban azok munkáját, akik erre súlyt j 
nem fektetnek, akik e kérdést kizárólag gazdasági j 
Szempontból kívánják elbírálni.

Éber Antal konstatálja, hogy a tárgyalási anyag I 
összekapcsolása az Osztrák-Magyar Bankkal foly- | 
tatandó tárgyalásokkal a kérdés dilatorius kezelésé- j 
vei egyértelmű. Ha ebbe ez idő szerint belenyugszik | 
is. mégis jogfentartás végett hangsúlyozza, hogy a ; 
bankszabadalom 105. §-a azt nem teszi Magyaror- | 
szág kötelességévé, hanem Magyarországnak tel- i 
ies és szabad joga van a bankkérdésben az előtt is j 
határozni, mielőtt a közös bank a szabadalom meg- j 
hosszabbítása iránt kérelmét előterjesztette volna. I 
Ami magát a halasztó elintézést illeti, ebbe csak az ; 
esetben tudna belenyugodni, ha megnyugtató kije­
lentést nyerne a kormány részéről a tekintetben, 
hogy a kérdés törvényhozási eldöntéséig is minden 
előkészitő lépést saját hatáskörében meg fog abban 
az irányban tenni, hogy a közös bank megszűnése 
esetén szükséges külföldi összeköttetések létesítését 
megindítsa. De megnyugtatást kér a tekintetben is, 
hogy a kormány időközben nem fog olyan intézke­
déseket tenni, hogy a külön bank felállítását megne­
hezítenék, mert pl. az adóreformjavaslatok, amelyek 
az állampolgárok és záloglevelek kamatait meg 
akarják adóztatni, homlokegyenest ellentétben álla­
nak az önálló bank felállítására irányuló törekvéssel.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a kormány eddig is nagy súlyt helyezett arra, hogy 
a külfölddel való összeköttetéseket ápolja. Meg­
jegyzi azonban, hogy ez jelenleg a nemzetközi pénz- 
piacz ismeretesen kedvezőtlen helyzeténél fogva 
nagy nehézségekbe ütközik. A mi az adóreformot 
illeti, hivatkozik arra, hogy az összes külföldi mo­
dern adótörvényhozások jövedelmi adó alá vetették 
az értékpapírok jövedelmét, sőt a franczia pénzügy- 
miniszter éppen a napokban jelentette ki, hogy a 
franczia adóreformnál nem vonhatja ki a rente jö­
vedelmét a megadóztatás alól.

Gróf Batthyány Tivadar elnök kijelenti, hogy 
elnöki előterjesztésében távolról sem akarta azt a 
nézetet kifejezésre juttatni, mintha a bizottságnak 
azért kellene az Osztrák-Magyar Bank kérelmének 
előterjesztését bevárnia, mert annak beterjesztéseig 
az országgyűlés e kérdésben nem dönthet, hanem el­
lenkezőleg, teljesen osztja Eber véleményét, hogy 
t. i. az országgyűlés a közös bank kérelmének be­
érkezte előtt is teljesen szabadon rendelkezhetik a 
bankkérdés felett.

féle pártárnyalatu tagjai között létrehozni. Azok a 
szakkörök, amelyek mindenáron a közös bank mellett 
vannak, úgy is vesznek maguknak alkalmat arra» 
hogy a legkülönfélébb helyeken és módokon érve- 
nycsitsék álláspontjukat. A; bizottságban ilyen általá­
nos hangulatkeltésre alkalmat nyújtani sem helyes, 
sem indokolt nem volna. Ami végül a kérdésnek 
Buzáth által érintett politikai jellegét illeti, fentartja 
magának és elvtársainak azt a teljes jogot, hogy el­
határozásuknál igenis mérlegeljék a kérdésnek nagy 
politikai jelentőségét is, amit megtett különben min­
den állam akkor, amikor gazdasági önállóságának 
elérése után törekedett.

Ezek után gróf Batthyány Tivadar elnök határo­
zatképen kimondja, hogy a bizottság általánosságban 
magáévá teszi az előadó által előterjesztett munka- 
programmot azzal az értelemezéssel, amelyet annak 
ő elnöki megnyitójában adott.

Ezután a bizottság beható tanácskozás tárgyává 
tette a Holló-féle javaslatban foglalt egyes kérdé­
seket. Miután a bizottság tagjai, úgyszintén a minisz­
terelnök részéről is számos újabb kérdés felvetésének 
és a kérdések részleges ujjászövegezésének gondo­
lata felmerült, ennélfogva a bizottság Mérey Lajos 
indítványára bizottságot küldött ki a kérdések végle­
ges szövegezése végett és ugyanezt a bizottságot 
bízta meg azzal is, hogy a kihallgatandó szakértők 
személyére nézve javaslatot tegyen. Ezen albizottság 
tagjaiul a bizottság gróf B a 111 h á n y Tivadar el­
nöklésével Holló Lajos, Bernáth István, Bu­
záth Ferencz, Földes Béla és Éber Antal bi­
zottsági tagokat küldötte ki.

Ezután az elnök a legközelebbi ülést a jövő hét 
csütörtökére, délután 5 órára tűzte ki, amelyen a 
kiküldött albizottság megbízatása értelmében jelen­
tést fog tenni.

A bankkérdés és a házszabályrevlzló.
A képviselőház mai ülése alatt a folyosón, 

a függetlenségi képviselők egy csoportjában, 
amelyben J u s t h Gyula házelnök is jelen volt, 
arról folyt a vita, hogy’ a házszabályrevlzló ha­
tályát kiterjeszszék-e a bankkérdesben esetleg 
benyújtandó javaslatokra?

K m e t y Károly határozottan azon az ál­
lásponton volt, hogy az önálló bank fölállítását 
is sorozzák a sürgősen tárgyalható ügyek 
közé. Kifejtette, hogy az önálló bank fölállítását 
a képviselőház összes függetlenségi párti tag­
jai akarják. Minthogy a függetlenségi pártnak 
abszolút többsége van, akaratának a sürgős­
ség kimondásával könnyebben szerezhet ér­
vényt.

j íj $ t h Gyula mindenben helyeselte Kmety 
állásfoglalását és nyomatékosan utalt arra, 
hogy a közös jegybank híveinek nem szabad 
alkalmat adni az önálló magyar bank megob- 
struálására.

Kmety Károly ki is jelentette, hogy ilyen 
értelemben módosítást is fog benyújtani.

Budapest, márczius 26.

A bán Becsben. Báró Rauch Pál horvát bán 
ma hosszabb látogatást tett báró A e h r e n t h a 1 
külügyminiszternél. A bán azután megjelent a ka­
binet-irodában, ahol hosszabb ideig folyó ügyek el­
intézésével volt elfoglalva. Gróf Apponyi Albert 
és Josipovich miniszterek ma délután vissza­
utaztak Budapestre.

Zágrábban ma délután községtanácsi illés volt, 
amely iránt általános érdeklődés mutatkozott, mert 
azon S u v a j Slavko, az ui főpolgármester bemu­
tatkozott a községtanácsnak. Az ülés előtt rövid elö- 
tanácskozás volt, amelyen elhatározták, hogy felké­
rik a főpolgármestert, jelenjen meg a községtanács 
ülésén. Dr. Amrus polgármester délután 5 órakor 
megnyitotta a gyűlést. A 49 községi tanácsos közül 
44 volt jelen. A formalitások elintézése után felolvas­
ták a legfelsőbb kéziratot, amely S u v a i t nevezi 
ki zágrábi főpolgármesterré. A községtanács meg­
jegyzés nélkül tudomásul veszi a kinevezést. Ezután 
Gasparovic községi tanácsos emelkedik szó­
lásra, aki a Starcscvics-párt nevében kijelenti, hogy 
a főpolgármester kinevezésére vonatkozó báni ren­
deletet tudomásul veszi, de megjegyzi, hogy a ki­
nevezés nem felel meg annak, amit a bán az auto­
nómia kiterjesztéséről mondott. A községtanács e ki­
jelentés felelt áttér a napirendre. S u v a j főpolgár­
mester megjelenik a teremben. A főpolgármestert 
gyér zsivió felkiáltásokkal fogadják. A főpolgármes­
ter átveszi az elnökséget és elmondja megnyitóját. 
Hangsúlyozza, hogy mindenkor a törvény alapján

fog átlani és ugyanezt fogja követelni alantasaitól is 
Már ma is kötelességének tartja annak kijelentésé* 
hogy nem tűri, miszerint a községi tanács politikai 
akczióban részt vegyen, avagy, hogy ott enuncziá* 
cziók történjenek, mert meggyőződése szerint a vá, 
rosra csak kárral jár, ha a községtanácsba beviszik 
a politikát. A főpolgármester beszédét zsivió kiáltá. 
sokkal fogadták. „ 1 .fi

A függetlenségi pártkörből. Az országgyűlési éiig, 
getlenségi és negyvennyolezas párt Erzsébet-körnti 
körhelyiségében az est folyamán nagy élénkség volt 
A pártnak számos képviselő és kültagja járt fent a 
pártkörben. Hét óra után látogatást tettek a párt. 
körben Wekerle Sándor miniszterelnök, Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter és J u s t h 
Gyula a képviselőház elnöke, kik a kör nagy társalgó 
termében a párt nagyszámmal jelen volt tagjaival 
élénk eszmecserét folytattak a szőnyegen levő poll- 
tikai kérdésekről. Nyolcz óra felé Justh Gyula el­
távozott a pártkörből, Wekerle Sándor miniszter- 
elnök és Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
pedig félkilencz órakor a párt tagjaival együtt a párt 
szokásos hetivacsoráiára ment. A vacsorán megjelen­
tek Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter, Hoitsy Pál ügy­
vezető alelnök, Leszkay Gyula háznagy, továbbá 
Ballagi Aladár, Bartal Ferenci, Bernáth Béla, Eftner, 
Zsigmond, Fenyvesi Soma, Gotthard Sándor. QáspéVi 
János, Gaát Sándor, Kubinyi Márton, Mérey Latos, 
Nagy Barna, Nagy Emil, Nemes Bertalan, Petrogaűy, 
Oszkár, Poteczky Dezső, Reöek Iván, Sághy GyuS*, 
Steiner Ferencz, Szász József, Szász Zsombor, Szat-j 
mári Mór, Szentiványi Gábor, Szemére Hóba, Tha^; 
László, Zakariás János orsz. képviselők. Ábrányi 
Kornél miniszteri tanácsos és a pártnak még számos 
kültagja. -í

A szerb kereskedelmi szerződés. A szerb' kor­
mány benyújtotta a szkupstinának az Ausztria-Ma- 
gyarország és Szerbia között kötött kereskedelmi 
szerződés ratifikácziójára vonatkozó törvényjavas­
latot, melyet a ház a pénzügyi bizottsághoz utalt 
Az államtanács elfogadásra ajánlotta a szerződést. í

Osztrák költségvetési bizottság. A költségvetési
bizottság folytatta a közoktatásügyi költségvetés tár­
gyalását. Schramek képviselő a leghatározottabban 
állást foglal a mellett, hogy Briinnbcn cseh egyetem 
állittassék fel. Klofac képviselő azt hangoztatja, hogy 
a nem német nemzetiségeket az iskolaügy terén tiz 
év óta határozottan visszaszorították, ö is a leg- 
határozottabban állást foglal a második cseh egye­
tem felállítása mellett. Wolf képviselő helyesli a mi* 
niszternek a Wahrmund-ügyben tett nyilatkozatát 
A katolikus diákok egyenesen nevetségesek egyleti 
jelvényeikkel és kardjukkal, mint nevetséges dolog, 
hogy a párbaj felesklidt ellenségei karddal oldalukon 
járkálnak. A morvaországi német egyetemet illető­
leg azt tartja, hogy ezen egyetem felállítása a prágai 
német egyetem rovására menne s épp ezért ezen 
egyetem felállítását nem tartja oly /nagyon szüksé­
gesnek.

Sylvester határozati javaslatot indítványoz 
egy német egyetemnek Morvaországban való hala- 
déktalan előkészítése és felállítása tárgyában. Zitnik 
egy délszláv egyetem felállítását kéri. Wahrmund 
röpirata a vallásos érzést mélyen sértő hlasfémiákai 
tartalmaz és kiemelik, hogy nem szabad-kutatá: 
korlátozásáról van szó, hanem arról, hogy a nyilvá­
nos tanároknak tekintettel kell lenniök mások jo­
gaira s érzelmeire.

A. z EG YETERTES 
szerkesztősége és kiadóhivtHa

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A Mentesítésé» telefonja 733, étin 

A kiadóhivatal telefonja: 706. ssätn.
A nyomda telefonja: 23 -45. síim.

Holló Lajos mindenekelőtt nagy megelégedésé 
nek ad kifejezést afelett, hogy legalább az eljárási 
mód tekintetében, amint azt Széli és Buzáth felszóla­
lásaiból látja, egyetértést sikerült a bizottság külön-
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Megkezd "előtt a házszabályreviziós javaslat 

részletes tárgyalása. Ennélfogva konstatálni kell, 
hogy Mérey Lajos az első résznél benyújtotta 
a megfelelő módosításokat és ha ezeket elfogad­
ják, akkor majd az uj házszabályok életbelépte­
tése után sem kiséri Justh Gyulát meg Rakov- 
szky Istvánt és Návay Lajost diszszázad az el­
nöki emelvényig és nem fognak megszólalni a 
Gellérthegyen az ágyuk, sem a Ház kapujában a 
harsonák, amidőn az elnökség az ülés megnyi­
tására bevonul. Ezenkívül pedig az elnöknek nem 
lészen vétójoga, hogyha százötven képviselő va­
lamely javaslatra tárgyalás közben a sürgősség 
kimondását kéri.

És ime, e módosítások daczára a disszidens 
balpárt nyugtalankodott. Ha nem restelleném, 
azt is elmondanám, hogy e nyugtalanság kife­
jezése gyanánt Nagy György, a részletes vita 
első szónokának jelentkezvén, hosszú beszédet 
mondott Nagy György . . . mindig csak ő, a 
nevezetes, a sokszor megénekelt, többször meg­
tréfált és mindezek folytán nevezetessé vált 
Nagy György. Már-már lázadás van miatta a 
többi nevezetességre vágyakozók körében. És 
mégis beszélt Nagy György egy órácskát a 
házszabályreviziós javaslat első szakaszára hi­
vatkozva. Mulatva hallgatták, mert jóízűen ob­
struált és nem csinált titkot belőle, minden öt 
perezben hangoztatván:

— A javaslat első szakaszát említem azért, 
nehogy az elnök ur kifogásolja, hogy nem a 
tárgyról szólok.

És aztán emlegette például azt, hogy kár 
direkt százötvenre megállapítani a képviselők 
számát, kiknek a jelenléte szükséges, hiszen a 
regula az, hogy minden képviselőnek kötelessége 
itt lennie. Avagy talán azért kaptak mandátu­
mot, hogy egész nap a kávéházban üljenek. No­
sza belekapaszkodtak a szóba:

_ KI ül a kávéházban? Hisz te vagy min­
dig a színházban és a kávéházban, te ott gondo­
lod ki ezeket a beszédeket.

f— Én aztán már nem!
.— De én sem.
Csinos vita keletkezik a kávéházozásról, 

mint hogyha nem is a képviselőház szabályairól, 
hanem a kávéházszabályokról tárgyalnának ja­
vaslatot.

Justh Gyula későn veszi észre, amikor 
Nagy György már messze nyargal s azt firtatja, 
hogy váljon jövőre nem csinál-e magának a 
kormány szinlcges ellenzéket, hogy az igazit 
kiszorítsa és nem nevel-e házi farkast.

— Talán a házi farkas Farkasházy lesz — 
reszkírozták a szójátékot.

Azonban ez már több volt a soknál és Justh 
Gyula közhelyeslés mellett a szónoktól meg­
vonta a szót.

Aztán tovább döczögtiink. Nagy György 
után nem következhetett más, mint Farkasházy 
Zsigmond és minthogy Farkasházy nemcsak az 
első szakaszról beszélt, hanem a harmadikról, 
is, amelyik pedig nem volt napirenden, hát Justh 
elnök tőle is megvonta a szót. Most Lukácsiu 
következett, aki éppen egy minutával koráb­
ban ült le, mert különben ő is úgy járt volna, 
azaz hogy úgy ült volna le, mint a többi.

Persze házszabály vitának kellett lennie a 
leültetések miatt, vegyesen okos és kevésbé 
okos beszédeknek. Pardon! Majdnem beestem 
a bajba, hogy tudósítást csinálok az ülésről, 
ahelyett, hogy a látnivalókat élvezzem és a sa­
játságos dolgokat feljegyezzem.

Hisz nagy csalódás hinni, hogy mindaz a 
lárma komoly harag, igazi gerjcdclcm és termé­

szetes szenvedély, ami itt egy ilyen döczögős 
ülésen tombol. A szónok akárhogy kiabál, óva­
tosan beosztja a hangját, miként a tenorista és 
ha valaki az asztalt csapkodja, erre a czélra egy 
könyvet vagy egy csomó papirt használ fel, ne­
hogy megsértse gondosan ápolt, finoman mani­
kűrözött kezét. És a közelállók, a veszekedők 
megjegyzéseiket egy-egy barátságos mosoly- 
Iyal enyhítik, mert senkinek sincs kedve, hogy 
a napi programmját affairekkel veszélyeztesse 
és hogy haragosokat szerezzen a politika miatt

Csak éppen, hogyha két vezérczikkiró kerül 
egymással szembe. Csak akkor történhetik meg, 
hogy mig a többiek szépen, csinosan és általá­
nosságban bohóczozzák egymást, akkor elő­
rontson az egyik és a másiknak orra elé állva 
kiáltsa: ' t

— Maga hazudik! Maga hazudik. i
Mire a másik visszakiált: '
— Hazudik maga. Menjen maga a maga 

anyapártja lapjához. .•<«'5
Ilyen közeledés történt a mai ülés végén 

Szatmári Mór és Lengyel Zoltán között abból 
következőleg, hogy Lengyel Zoltán az elnöki 
önkény ellen panaszkodott.

Hát ez mindig igy szokott lenni, ha a poli­
tikai atmoszféra villamossággal van telítve, ak­
kor mindenki szépen kényelmes helyre húzódik 
és megvárja, amig két újságíró vész össze. -

* **

11. Flirt a folyosón.
Sokan voltak a Házban, akik ezekről az 

ügyekről még kevesebbet tudtak. Sőt arról se 
volt fogalmuk, hogy mi az az önálló bank, ami 
miatt az egyik teremben a függetlenségi hang­
adó emberek tanácskoznak.

Mert úgy déltájban a folyosón két sikkes 
hölgy jelent meg és verbuválást rendezett az 
országos színészetre. Kabaretesek voltak és fel­
tették magukban, hogy itt öt forintjával jegye­
ket fognak árulni. Amig szándékuk nem lett nyil­
vános, a honatyák, idősebbek és ifjabbak körül­
dongták őket, mint a nagy legyek a lépes mé­
zet és megragadtak. És egyik maga után vonta 
a másikat.

— Te, gyere csak, bemutatlak. Az a bájos 
piczi szájú, piskóta lábú, kaczagó szemű, ugy-e? 
Hm ... hm . . . Az Szécsi Magda, a Teréz- 
köruti kabaretből, ahol esténkint énekli:

Mindig Kuglert ehetnék, t
Gummirádlin mehetnék,
Oh, bár én is vidám kokott lehetnék.

— Hm . . . hm . . . Hám, hám! Mutass be 
kérlek.

Tolnay Lajos a legbátrabb, aki még légha­
jón is felszáll, teljes buzgalommal toborzott. 
Fernbach Péter öt forinttal mcgtoldta az adót, 
a plasztikus színművészeinek hódolva. Visontai 
Soma se maradt el. Molnár Jenő a balpárt be­
csületét mentette meg ötért és hogyha még több 
felcséges embert akarnánk leleplezni, akkor 
nem a Múzsa Gyula galantériáját péczéznők ki, 
se, hogy miképpen menekült cl Zboray Miklós 
és hogyan hivatkozott Polónyi Dezső az irodá­
jára, amelyik már expediálta a jegy árát.

Hanem Sümegi Vilmos ijedtében beszaladt 
a terembe és kihirdette, hogy ne merjen senki 
a folyosóra menni, mert ott gyűjtenek. És Justh 
Gyula fel nem foghatta, hogy miért van Farkas­
házy Zsigmondnak oly nagy hallgatósága és 
miért tartja mindenki a kezét ott, ahol fészkel 
a pénztárcza.

— Nem mernek kijönni — jelentették a le­
adózott gavallérok Kápolnai Irénnek, aki a ka- 
baret-szubrettel együtt jött.

— Majd Sümeginek ki fogjuk eszközölni a 
fajmagyar nemességet, smueziáni előnevve! — 
ígérgették boszuból. V
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hölgyek mellett, kiket előbb szóval és széllé 
mességekkel tartottak, később pogácsával é: 
sörrel megvendégeltek.

Az egész eredmény hatvanöt forint volt j 
színészet jótékony czéljára s ebbe is tiz forinto 
Márkus Miksa lapszerkesztő adott.

Sőt úgy titokban felvetették a kérdést, hogy 
szabad-e itt gyűjtéseket engedélyezni. De Justl 
Gyula leintette a rosszkedvüeket. Miért ne 
kapjanak valamit a színészek, akik oly sokai 
fáradtak a tulipánért, melyből mandátumokat 
csináltak.

És ami fő, nagyon jól mulattak és gyakorol- 
ták magukat a fesztelen társalgásban a folyosó­
beli fiirt megengedhető határáig azok is, akik 
semmit se fizettek.

Mert ez is olyan, mint a hordó. Nem az csi­
nálja, aki fizeti.

5

Megint vihart rendeztek.
*— A kéoviselöház ülése. —

Budapest, márczius 26.
Egy húsz perczes komoly, tartalmas beszé 

det sokkal nehezebb összeütni, mint egy úgy ne. 
vezett „vihart11 szczenirozni. Azok a képviseld 
urak tehát, kiknek az a meggyőződésük, hogj 
a házszabály módosítására nincsen szükség, ma 
szintén (ép úgy, mint kedden) „vihart11 rendez, 
tek. Mi sem volt könnyebb ennél.

Elsőnek Mérey Lajos beszélt a független, 
ségi párt megbízásából. Bizonyította azokat a 
módosításokat, melyeket a párt a Nagy-féle in. 
ditvány megváltoztatása czéljából szükségesnél 
gondolt. Nyugodtan beszélt Mérey, nyugodtál 
hallgatták. Itt nem volt alkalmas anyag, mely, 
bői a „vihart“ ki lehetett volna csiszolni. A Nagj 
György felszólalása már alkalmasabb matéria 
volt. ö is módosításokat nyújtott be, (perszt 
olyanokat, melyek Nagy Emil indítványát kivet, 
kőztetnék eredeti mivoltából) de olyan beszéde 
mondott hozzájuk, hogy a szó-megvonás előre, 
látható volt. Minduntalan eltért a tárgytól s í 
ennek annyira tudatában volt, hogy sietett be, 
nyújtani összes módosításait, nehogy azok — 
beszéde végéhez el nem érkezhetvén — zse, 
bében maradjanak. Farkasházy Zsigmond nyom, 
ról-nyomra követte az előtte szólót — az utolsd 
pontot kivéve. Módosítani akart, folyton eltéri 
a tárgytól, de már annyira óvatos nem volt 
hogy javaslatait beszéde közben benyújtotta 
volna. Aminek bekövetkeznie kellett, bekövet, 
kezett. Justh megvonta a szót Farkasházytól ! 
igy a módosító javaslatok hoppon maradtak 
Azt a módosítását pedig, melyet a harmadik 
szakaszhoz nyújtott be, az elnök — miután méj 
csak az első szakasznál tartottak — egyszerűd 
visszautasította. No, ebből már lehetett kázus 
csinálni.

Az obstruktorok" azonban egyelőre félretet 
ték felháborodásukat és nyugodtan engedték be. 
szélni a nemzetiségi Lukács Lászlót. Csak en> 
nek beszédje után tört ki a „vihar.“ Maniu Gyűli 
(ez jellemző!) gyújtotta meg a tüzet; egyenesei 
alkotmányellenesnek nevezte az elnöknek azt a: 
eljárását, hogy Farkasházy határozati javasla­
tát visszautasította. Rakovszky hevesen utasí­
totta vissza azt az inszinuácziót és megvédel 
mezte az elnök eljárását. Ezek a felszólalásul 
már forróbb atmoszférában peregtek szét. Vol 
zaj, lárma, közbekiáltás, inzultus bőven. Lei; 
gyei Zoltán nem csillapította ezt a káoszt, sö 
azt mondotta, hogyha nem fogadják el Farkas 
házy indítványát, akkor ők majd másképei 
fognak beszélni. Ez a fenyegetés még jobbal 
felzaklatta az indulatokat és igazán csak An 
drássy Gyula lehetett az a szónok, ki nyűgöd
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meghallgatásra találhatott. A belügyminiszter 
fejtegetéseit nagy csendességben hallgatták meg. 
Kimutatta, hogy az elnök helyesen járt el, nem 
sértette meg a házszabályokat, mikoi 1 aikas- 
házy módosítását visszautasította. Hiszen, ha 
akármikor, akármilyen módosítást lehetne be­
nyújtani, hova jutna a tanácskozás rendje? Ami 
pedig Lengyel fenyegetését illeti, nem ijed meg 
senki, a többséget utjából el nem téríti, mert az 
a többség tudja, hogy a nemzet mögötte van. 
Frenetikus hatása volt Andrássy beszédének. 
Perczekig tapsolták és éljenezték. Még az elnök 
Is megmagyarázta, miért kellett úgy eljárnia, 
ahogy eljárt; de a disszidensek nem engedték 
magukat meggyőzni. Tovább óhajtottak volna 
beszélni, de mert a tanácskozásra szánt idő le­
telt, Justh nern adta meg nekik a szót és a hol­
napi napirendet állapította meg. A napirend- 
megállapitáshoz Szólván. Lengyel Zoltán fele­
lősségre vonta az elnököt, miért nem engedte 
őket az imént a házszabályokhoz szólani, holott 
a házszabályokhoz mindig lehet. „Mert a ta­
nácskozás ideje már letelt!“ — mondotta Justh. 
Több képviselőt nagyon felháborított a balpárt 
magatartása. Néhányan Lengyel felé rohantak 
és heves szemrehányásokat tettek neki. Zúgott 
a lármától a terem és ezzel a „viharos“ jelenet­
tel végződött az ülés.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött tiz órakor. —

Linók: Justh Gyula.
Jegyzők: Zlinszky István és Thorotzkai Miklós.
Az elnök megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy a 

Naplóba hiba csúszott be, még pedig az, hogy a Napló 
azok között az indítványok között, amelyek a Nagy 
Emil-féle inditványnyal szembehelyezkedtek, nein 
sorolja föl a báró Bánffyét. Intézkedett a hiba ki­
javításáról.

Megkezdi a Ház a házszabálymódositási indít­
vány első részének részletes tárgyalását.

X házszabálymódositás.
Mérey Lajos előterjeszti azokat a módosításo­

kat. amelyeket a többségi pártok is elfogadtak. Ezek 
elseje megszünteti az elnöknek azt a tervezett jogát, 
hogy 150 képviselő sürgősségi indítványát tetszése 
szerint előterjeszthesse, vagy sem. A második módo­
sítás megszabja, hogy a közül a négy képviselő közül, 
aki a sürgősséghez felszólalhat, ketten a javaslat mel­
lett, ketten a javaslt ellen beszélhetnek. A harmadik 
módosítás az, hogy külön kell indítványozni a sür­
gősség kimondását és külön az illések meghosszab­
bítását s ezekről az indítványokról külön kell sza­
vazni. A negyedik módosítás megszabni javasolja, 
hogy a meghosszabbított ülés csak egyszer szakít­
ható meg cs pedig két órai időre. (Élénk helyeslés.)

Nagy György: Eredeti álláspontjának fontat'- 
fásával, Nagy Emil, illetve Mérey Lajos indítványá­
hoz még azt javasolja, hogy a sürgősségi indítvány­
ról egy heti vita legyen s a Ház a hetedik illés kez­
detén határozzon. Kifogásolja, hogy a sürgősséghez 
csak négy képviselő szólhat hozzá.

Fölkiáltások: Most is igv van sok esetben!
Nagy György: Vájjon ki lesz ez a négy első 

osztályú, kitüntetett képviselő?
Gál Gaszton, Szentkirályi Zoltán s mások egy­

szerre: Te leszel az egyik! (Élénk derültség.)
Nagy György: A íöliratkozás sorrendje lesz a 

döntő. Itt tehát a láb gyorsasága fog versenyezni, 
vagyis kengyelintóknt kell a népnek választania. (De­
rültség.) Legalább a szervezett pártok vezetői szó • 
laihassanak fel.

Veress József: A Mezöíi-párt is! (Derültség.)
Nagy György: Attól tart, hogy lesznek majd házi 

farkasok, akik az ellenzéki felszólalás jogát is cl­
emésztik.

Fölkiáltások: Ott van Farkasházy! (Derültség.)
Nagy György össze-vissza beszél a választói 

jogról, a katonai kérdésekről, úgy, hogy az elnök 
ismételten figyelmeztetni kénytelen, hogy a tárgytól 
nem szabad elkalandozni s mert figyelmeztetése hasz­
talan volt, végre is megvonja tőle a szót. (Élénk he­
lyeslés.)

Farkashazy Zsigmond általánosságban beszél a 
házszabályreviziú ellen, mire az elnök figyelmezteti, 
hogy az általános vitát fölmelegiteni nem szabad.

Farkashazy Zsigmond: Ha nem engedik őket szó­
val Imrczolni, maid más eszközökkel fognak har- 
czolni.

Fülkiáltások: Szép lesz! Milyenek lesznek azok 
az eszközök?.

_______ egyetertes _
Benedek János: Sip, dob, trombita! (Zaj.)
Farkasházy Zsigmond: Ök nem ellenségei a h z- 

szabálvreviziónak s hajlandók hozzájárulni, mi o .i i, 
a közvélemény előtt a felelősségben osztozni, ha az 
csak az obstrukezió letörésére irányul. Erről siet is 
beadni határozati javaslatát, mert szólásszabadsaga 
veszedelmeztetve lehet.

Az elnök: Egyáltalában nincs veszedelemben 
senkinek a szólásszabadsága; a házszabályok rendel­
kezéseit azonban mindenki köteles betartani.

Farkasházy Zsigmond kéri a Házat, hogy a disz- 
szidensek módosításait ne fogadja ellenséges^ indu­
lattal. Szünet után hosszadalmasai! érvel határozati 
javaslata mellett, maid részletesen megszabja azokat 
a föltételeket, amelyek mellett ő az indítványt el­
fogadni hajlandó. Ezekről egész sereg módosítást 
nyújt be.

Horváth József (nagyvázsonyi): Na, megint ott 
van köztetek Mezői!!

Gróf Somssich Tivadar: Az előbb még az oláhok 
közt tilt. Úgy látszik, hiába kínálkozott föl nekik 
tegnap, nem fogadták be! (Derültség).

Farkasházy Zsigmond folytonosan az indítvány 
harmadik részéröl beszél.

Az elnök ismételten figyelmezteti a szólót, hogy 
mos* nem a harmadik, hanem az első részről van szó.

Farkasházy Zsigmondi Ismét csak a harmadik 
részről beszél,' sőt ehhez a részhez határozati javas­
latot is nyújt be.

Az elnök: Az első részben olyan határozati ja­
vaslatot, amely a harmadik rész módosításáról szól, 
nem lehet benyújtani. Mivel pedig Farkasházy ismé­
telten eltért a tárgytól, megvonja tőle a szót. (Zajos 
helyeslés.)

Lukács László szólásra jelentkezik.
Felkiáltások: Jön a szövetséges! (Nagy zaj.)'
Lukács László a nemzetiségiek nevében indít­

ványt terjeszt elő, arról, hogy az indítványt huszonöt- 
tagu parlamenti bizottság dolgozza át a magyar stilus 
szempontjából.

Farkasházy Zsigmond: Majd megmutatom én! 
Ez botrány volt! így, úgy látszik, ököllel kell már 
dolgozni. (Zaj.)

Az elnök figyelmezteti Farkasházyt, hogy türtőz­
tesse magát, mert ellenkező esetben a házszabályok 
értelmében szigorúan fog föllépni ellene. (Élénk he­
lyeslés.)

Lukács László az ember vele született jogáról 
s más általános kérdésekről beszél.

Az elnök figyelmezteti a szólót, hogy a beszédet 
olvasni nem lehet, másodszor, hogy a tárgytól nem 
térhet el. (Élénk helyeslés.)

Lukács László határozati javaslatot ad be, hogy 
az indítvány szövegét miként javítsák ki jó magyar 
nyelvre

A „vihar“ kitör.
.Mania Gyula a házszabályokhoz szól. Az elnök­

nek nem volt az imént joga megvonni Farkasházytól 
a szót, azért, mert nem a szakaszhoz illő határozati 
javaslatot nyújtott be. (Nagy zaj.) Mi volna, ha az 
elnök tetszésére volna bízva, rlfogad-e valamely 
indítványt, vagy nem? (Zajos helyeslés a dissziden­
sek részéről).

Fölkiáltások: A szövetségesek!
Manlu Gyula a leghatározottabban tiltakozik az 

elnök eljárása ellen.
Lengyel Zoltán: A horvátoktól nem vonták meg 

a szót!
Maliin Gyula: Az elnöki hatalom ilyetén való 

kezelése alkotmányellenes. (A nemzetiségiek tap­
solnak).

Rakovszk'y István: Tagadja Maniu fejtegetését, 
amely a tényállást magát is meghamisította. Rossz­
hiszeműen adta elő a dolgot.

A nemzetiségiek és Farkasházy Zsigmond: Rend­
re, rendre!

Az elnök kéri Rakovszkyt, ne vonja kétségbe 
mások jóhiszeműségét. Ez ellenkezik a parlamenti 
renddel. (Tetszés a nemzetiségiek között).

Rakovszky István: A házszabályok alapján bizo­
nyltja, hogy az elnöknek nincs joga olyan indítvá­
nyokat elfogadni, amelyek későbbi szakaszokra vo­
natkoznak. Ha ezt megcselekcdné, akkor ily módon 
egyes képviselők széltében-hosszában kijátszhatnék 
a házszabályoknak azt a rendelkezését, hogy egy 
szakaszhoz mindenki csak egyszer szólalhat föl. Az 
elnök eljárása tie 1 yes volt. (Zajos éljenzés és taps.)

Lengyel Zoltán Maniu felfogásának helyességét 
igyekszik bizonyítani. Követeli a Háztól, hogy Far­
kasházy indítványát elfogadják, tárgyalják és sza­
vazás alá bocsássák. Ha nem fogadják cl az indít­
ványt, majd másként fognak tárgyalni. (Nagy zaj.)

A belügyminiszter felszólalása.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Tisztelt 

képviselőházi Lengyel Zoltán képviselő ur most; fe­
nyegető hangon azt mondja, hogyha cl nem fogad­
juk az ti álláspontját, akkor majd másként fognak 
tárgyalni. Hát majd meglátjuk, hogy hogyan fognak 
tárgyalni. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Legyenek 
meggyőződve, hogy a házszabályoktól eltérő mó­
don, erőszakosan itt a többséggel szemben boldo­
gulni nem fognak. (Élénk helyeslés.) És legyenek 
meggyőződve, hogy. meg fogjuk találni annak a inód^

lát, hogy a többség akarata érvényesüljön. (Élénk 
helyeslés és tetszés.) L .L ,

Különben az egész kérdés, amely most vitatta* 
tik, szerintem azáltal válik vitássá, hogy hamisan 
van felállítva. (Igaz! Úgy van!) Fűelve az összes 
házszabályoknak az, hogy mindig csak arról a tárgy, 
ról lehet szó, amely napirenden van, ahhoz hozzá 
szabad szólni minden szónoknak, ahhoz szabad min. 
denkinek módositványt, indítványt, vagy ellenindit* 
ványt benyújtani, de nem olyan kérdéshez, amely 
napirenden nincsen.

Már most az a kérdés, mi van jelenleg napiren. 
den? Mikor először benyújtottuk ezt a javaslatot, 
okkor úgy kontempláltuk, hogy egy szakaszban fog 
ez az egész vita lefolyni. (Zaj.) A t. balpárti kép* 
viselő urak aggályai alapján azonban eltértünk ettől 
az elliatávozástól s három szakaszra osztottuk a 
napirenden lévő tárgyakat. (Felkiáltások: Kár volt!) 
Ma az első szakasz van napirenden. Ezen első sza­
kaszhoz minden egyes képviselő urnák joga van 
szólani. ehhez mindenki indítványt is adhat be. Olyan 
szakaszhoz azonban, amely napirenden nincs, nincs 
joga szólani cs nincs joga ahhoz indítványt beadni. 
(Igaz! Úgy van!) Mi volna a Ház rendiéből, hogyha 
az a teória volna igaz, hogy bármiről határozati ja- 
vaslatot, elleninditványt egy napirenden lévő tárgy, 
gyal összekapcsolva beadni lehet?

Molnár Jenő: Hát a bizalmatlansági indítvány?
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Akkor 

azzal egyszerűen összekapcsolhatnák azt, hogy a 
kínai császár megfosztatik trónjától. (Derültség.) 
Volna-e az elnök azon kényszerhelyzetben, hogy 
szavazásra bocsássa ezt a javaslatot? Soha. Miután 
a t. képviselő ur megfeledkezett talán arról, hogy 
a tárgyalás alatt levő indítvány megosztatott éppen 
az o kérésére, nevezetesen ez az egy szakasz há­
rem szakaszra osztatott s miután az elős szakasznál 
nyújtotta be azt a javaslatot, amelyet a harmadiknál 
kellett volna, igen természetes, hogy az elnök ur 
erre figyelmeztetve azt mondotta, hogy ő ezt most 
nem bocsátja szavazás alá. (Mozgás balfelől.) Mód­
jában van a t. képviselő urnák javaslatát később be­
terjeszteni. akkor, amikor a harmadik szakaszhoz ju­
tottunk, akkor az elnök ur biztosan nem fogja tőle 
megvonni azt a jogot.

Tehát semmi igazságtalanság nem történt. 
Hogyha t. képviselő urnák komoly szándéka van 
ezen javaslat dolgában a Húz határozatát kikérni, 
megteheti azt egy-két nap múlva, tőle függ, hogy 
módot adjon arra, hogy ez nagyon hamar megtör­
ténhessék. (Úgy van! Tetszés és derültség.)

Itt tehát semmi igazságtalanság nem történt és 
igen kérem a t. képviselő urakat, hogy ne méltóztas- 
sanak folyton oly nagy szavakkal dobálózni, ne mél* 
bíztassanak arra a mártirságra pályázni, a nemzei 
nem hiszi cl önöknek, hogy igazságtalan, erőszakot 
kezelésnek az áldozatai. Meddő törekvés ez az egész 
(Élénk helyeslés és taps. Mozgás balfelől.)

Farkasházy Zsigmond (szólásra feláll.)

Az elnök nviíaí'íQzaffl.
Az elnök: Előbb én kívánok nyilatkozni. Mindig 

az volt a gyakorlat, hogy minden egyes indítvány! 
csak az illető szakaszhoz lehetett benyújtani. Hogy 
bármikor bármit lehet indítványozni, ez. sehol sincs 
megírva. A többség volt annyi lojalitással a kisebb­
ség iránt, hogy kérésére három pontra szakította a 
szöveget s most a kisebbség mégis egyszerre mind 
a három részhez hozzá akar szólni s egyszerre akar 
indítványokat beadni mind a három szakaszhoz. Min­
den gyanúsítást és vádat, mintha nem a házszabályok 
szerint járna ef, a leghatározottabban visszautasít 
(Viharos éljenzés és taps.) A tanácskozást félbesza­
kítja s javaslatot tesz a jövő illés napirendjéről.

Farkasházy Zsigmond a házszabályoldioz kél
szót.

Az elnök: Maid holnap. Ma már a tanácskozást 
bcrekcsztettem, nincsen joga szólni csak a napirend­
hez.

Újabb jelenetek.
Lengyel Zoltán a napirend megállapításához kér 

szót. Vitatja, liogy a házszabályokhoz bármikor joga 
van bárkinek felszólalni. (Nagy zaj, ellentmondások).

Az elnök: Most már a tanácskozás be van rc- 
keszfve, csak a napirendhez lehet szólani. Ha ahhoz 
akar beszélni a képviselő ur, megadom a szót. (He­
lyeslés.)

Lengyel Zoltán: Alihoz beszél. Újra vitatja, hogy 
Farkasházynnk meg kellett volna adni a szót s dühö­
sen kiáltozza, hogy a házszabályokat helyesen kell 
kezelni. Nagy lárma tör ki erre. A függetlenségiek 
fölugrálnak s a padra csapva kiáltják:

— Hallatlan vakmerőség!
Justh János fölugrik s erős hangon kiáltja Len­

gyel Zoltán felé:
— Minden türelemnek van határa!
Gróf Batthyány Tivadar a padot verve, a szék­

sor közé rolian s szenvcdelmesen kiáltja Lengyelnek:
— Nem törjük ezt az eljárást! Ez teljességgel tűr­

hetetlen! Bohóczok valamennyien!
A függetlenségi képviselők közül sokan, buszán- 

liarininczan íölugranak s fenyegetően kiáltanak Len­
gyel felé.

Lengyel Zoltán: Ha néni engednek beszélni, ak-
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kor hát nem beszélek.
Az elnök: Én megadtam a képviselő urnák a szó- 

lásjogoí, tessék beszólni. Ne mondja, hogy nem en­
gedtem beszélni a napirendhez! (Viharos helyeslés.)

Qróf Batthyány Tivadar: Bohóczok! (Lengyel­
hez): Főbohócz!

Justh János: Ezt nem leltet tűrni!
Lengyel Zoltán: Tik sokan vagytok, én nem bí­

rok veletek. Nem beszélek.
Az elnök: A Ház tehát elfogadja napirendjavas­

latomat, az ülést berekeszteni.
E pillanatban Szatmári Móricz odarohan Len­

gyel Zoltánhoz s indulatosan kiáltja neki:
— Maga mindig hazudik! Minden alkalmat meg­

ragad, hogy hazudhasson!
Lengyel Zoltán ordítva fordul Szatmári felé:
— Maga hazudik! Menjen a lapjához!
Szatmári Mór: Hazudik, mindig hazudik! Hazug!
Az elnök közben lement az emelvényről, az ülés 

véget ért s a képviselők zajongva a folyosóra tó­
dultak.

Az ülés két óra után végződött.

Koronás fok találkozója.
--Viktor Emanuel és Vilmos császár Vclenczében,—

Budapest, márczius 26.

A velenczei találkozón nyilván fontos és 
nagy horderejű dolgok intéződnek s a színjáték­
nak nem az a fontosabbik fele, ami a nézőtér 
előtt, hanem ami a kulisszák mögött történik. A 
kulisszák mögötti események azonban rejtve ma­
radnak profán szemek előtt, a világ kénytelen 
beérni a külső jövés-menés eseményeivel. Ezek­
ről ma következő híreink érkeztek:

Tegnap este valamivel nyolez óra előtt 
ment Viktor Emanuel király a Hohenzollern- 
yachtra az udvari ebédre. Vele volt Tittoni kül­
ügyminiszter is. A hajó lépcsőjénél várta a csá­
szár Viktor Emánuel királyt, maid a szalonba 
kisérte a császárnéhoz, akinek a király kezet 
csókolt. Az ebédig a fejedelmi társaság a szalon­
ban maradt. A lakomának szigorúan családias 
jellege volt. Vilmos császár jobbján Tittoni kül­
ügyminiszter foglalt helyet. Viktor Emánuel ki­
rály a császárné mellett ült.

Felköszöntőt egyáltalán nem mondtak. Asz­
talbontás után a császár kezet szorított Viktor 
Emánuel királyival és a két uralkodó a dohány- 
zószalónba vonult vissza az urakkal, a császárné 
pedig a herczeggel és hcrczegnőve! s a hölgv- 
kiséret tagjaival a fedélzetre ment föl, gyönyör­
ködni a Mark-tér gyönyörű illuminácziójában. A 
hadihajók fényszórói nappali világosságot árasz­
tottak a csatornára.

Vilmos császár és Viktor Emánuel király a 
szalon szögletében körülbelül egy negyed óráig 
beszélgetett, azután a társalgásba bevonták az 
inakat is, majd újabb negyedóra múltán szintén 
felmentek a fedélzetre a kivilágítás pompájában 
gyönyörködni.

A Corriera della Sera ma vezető helyen igy 
méltatja a király és császár találkozásának je­
lentőségét:

Olaszország nem gondol arra, hogy kivál- 
jón a hármas-szövetségből és izolálja Német­
országot, mert az érdekei ellen volna; éppoly 
kevéssé gondol arra, hogy olyan törekvéseket 
támogasson, amelyek a Balkán-kérdésben a ha­
talmak közt nehezen létrejött egyértelműséget 
veszélyeztetnék. A velenczei találkozás nem fog 
egyenetlenséget támasztani, sőt ellenkezőleg 
meg fogja erősíteni a két nagyhatalom-kötéseit, 
amennyiben pedig szüksége mutatkozik, ponto­
san preczizirozni fogia azokat.

\ császár és a király ma reggel a Syndaco 
dui Turchini-ban megnézte a városi múzeumot. 
Deltáiban a király Morosini grófimnál volt de- 
ieuricr-n. Viktor Emánuel király még ma este 
elutazik, a császári pár pedig valószínűleg hol­
nap reggelre hagyja e! a Hohenzolloru-yachton 
Velenczét.

Az időjárás kedvezőre fordult.
Délelőtt 10 órakor Viktor Ernáiméi olasz 

király Tittoni olasz külügyminiszter kíséretében 
a Holicnzollernre ment, ahonnan a két uralkodó, 
Tittoni külügyminiszter, bár») Jenisch követ és 
Fürstenberg iicrczeg társaságában a Correr- 
gyUjtemény megtekintésére indult.

Velenczéből táviratozza a Berliner Zeitung 
am Mittag tudósítója, hogy alkalma volt egy ki­
váló olasz diplomatával beszélni az uralkodók 
találkozásának jelentőségéről. Az olasz diplomata 
szerint az olaszországi saitó alaposan téved, ha

kicsinyli a velenczei találkozás fontosságát. Tit­
toni mindenképen azon van, hogy mentöl in­
kább kifejezésre jusson a barátságos viszony 
cs elsimuljon az a kedvezőtlen benyomás, amely 
az algezirászi konferenczia után támadt. Annyi 
bizonyos, hogy a velenczei találkozáson nem 
esik szó a maczedóniai kérdésekről. Egyébként 
az olasz lapoknak mindenféle politikai találgatá­
sát helytelennek és alaptalannak mondta a di­
plomata, valamint megczáíolta azt is, hogy a 
tegnapi lakomán a két uralkodó felköszöntőt 
mondott. A velenczei lapok közölték a két toszt 
szövegét is. Amennyire hiteles e két felköszöntő 
szövege — jegyezte meg az olasz diplomata — 
éppen annyi hitelt lehet adni az olasz sajtó po­
litikai kombináczónak is.

Az olasz kamarában az elnök az olasz ki­
rálytól vett következő táviratot olvasta fel: Nagy 
örömmel vettem szívélyes táviratát, amelyet 
azonnal közöltem a német császár ő felségével, 
aki velem együtt köszönetét mond szeretetre­
méltó üdvözletért.

A Berliner Tageblatt tudósítója jelenti Ve- 
lenczéböl, hogy Vilmos császár a Márk-tem- 
plomban két figyelemreméltó megjegyzést tett. 
Azt mondotta, hogy az olasz papok műveletle­
nek, amikor pedig egy olasz szenátor azt felelte, 
hogy a pápa a szemináriumokban elrendelte a 
történelem tanítását, a császár mosolyogva igy 
szólt: Ideje volt.

feGVETÉftTÉS

KÜLFÖLD.
Visszautasított nagykövet. Az amerikai külügyi 

hivatalt rendkívül meglepte Speck von Sternburg 
német nagykövetnek az az értesítése, hogy Vilmos 
császár Hill James hágai követnek berlini nagykö­
vetté való kinevezését nem fogadja el. Rooz kül­
ügyi államtitkár a német nagykövettel való tanács­
kozás után azonnal elejtette Hillt. Henrik porosz 
herczeg amerikai látogatásának ideiében külügyi ál­
lamtitkár volt Hill s ekkor kellemetlen összeszólal- 
kozása volt a herczeggel, aki úgy látszik, ezt még 
ma sem tud:a elíelejteni. Hill a legkiválóbb amerikai 
jogászok egyike.

E diplomácziai körökben nagy port fölvert ügy­
ről berlini tudósítónk a következőket jelenti: Az 
amerikai kormány még nem tett formaszerint elő­
terjesztést Hill kinevezése tárgyában, csak bizalma­
san tudakozódott, vájjon a német kormány helye- 
selnó-c Hill kinevezését és kedvező fogadtatásra 
talált.

Ezzel szemben washingtoni jelentés szerint úgy 
áll a dolog, hogy a német kormány visszavonta az 
első kedvező választ. Az afférnek egyik előzménye 
lehetett az az ismeretes jelenet, amikor Vilmos csá­
szár az amerikai nagykövetségen adott lakomán a 
búcsúzó Charlomagne Towerhoz fordulva, kérte, hogy 
maradion, vagy legalább is halaszsza e! lemondását, 
egyben arra is megkérte, mondja meg Roosevelt el­
nöknek, mennyire sajnálja ö, a császár, hogy Tower 
megválik a berlini nagykövetségtől. Washingtonban 
a kormányhoz közel álló körökben azzal magyaráz­
zák a német kormány vonakodását, hogy ott nem 
tartják Hillt megfelelőnek a berlini amerikai nagy- 
követség reprezentatív szerepére. Igaz, hogy Hilj Dá­
vid alsóbbrangu hivatalnoksorból küzdötte fel ma­
gát a külügyminisztériumban mostani állására és nem 
is elég gazdag, hogy Berlinben nagy fénynyel kép­
viselje az Uniót, holott a mostani amerikai nagykövet 
meg amerikai fogalmak szerint is dúsgazdag és telik 
a reprezentáczió költségeire.

A berlini amerikai kolónián nagy feltűnést kel­
tett az a hir, hogy a német kormány nem fogadta 
szívesen a washingtoni kabinet előterjesztését s nem 
hajlandó hozzájárulni Hill Dávid kinevezéséhez. Hill 
néhány év előtt Berlinben volt, ismerőseinek öröm­
mel mondta, mennyire boldog, hogy ezentúl a német 
fővárosban fog lakni állandóan, szállást is bérelt, 
megfelelő személyzetet fogadott fel, hogy készen 
várja minden, ha majd mint nagykövet jön Washing­
tonból vissza Berlinbe. A berlini amerikai nagykö­
vetségen megtagadnak minden felvilágosítást az at- 
férről.

A Standard berlini tudósítója úgy értesül, hogy 
a Hill-affér félreértésből támadt. Vilmos császár 
ugyanis néhány nap előtt a búcsúzó amerikai al-
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konzulnak tréfásan azt mondotta a bucsulakomán: 
„Odahaza mondja meg Roosewelt elnöknek, hogy 
haragszom, mert elfogadta Tower lemondását.“ Vil­
mos császárnak ezt a félig tréfás megjegyzését, 
amely csak azt akarta kifejezni, hogy mennyire 
megkedvelte a berlini amerikai nagykövetet, téve­
sen úgy magyarázták, mintha a császár ellenezné 
Hill kinevezését.

Újabb részletek Vilmos császár leveléről. A'
Wiener Allgemeine Zeitung Vilmos császárnak lord 
Tweedmouthoz intézett leveléről és a nyomában tá­
madt szenzáczióról jól értesült diplomácziai körök­
ből vett informácziók alapján a következő uj részle­
teket jelenti: Mikor az admiralitás első lordja meg­
kapta a császár levelét, nagyon meglepődött és kí­
nos zavarban volt. Az első pillanatra tisztában volt 
azzal, hogy válaszolnia kell, természetesen a legszí­
vesebb hangon, de világos volt előtte az is, hogy 
nehéz a császárnak válaszolni. Elhatározta tehát lord 
Tweedmouth, hogy legjobb lesz, ha közli a császár 
levelét Edvárd királyival és sir Edward Qreyvel. Úgy 
is történt. Azon a konferenczián, amely a király és 
a két miniszter közt lefolyt, elhatározták, hogy az 
admiralitás első lordja a legudvariasabb hangon fe­
leljen a császárnak, köszönje meg az angol tenge­
részet iránt nyilvánított érdeklődését, de magára a 
tárgy fejtegetésére ne terjeszkedjék ki. Edvárd ki­
rály azután maga is rendkívül szives hangú levelet 
irt császári unokaöcscsének. Tudatta vele, hogy le­
veléről értesülést szerzett s kéri a császárt, hogy a 
jövőben, valahányszor angliai ügyekről olyan fel­
világosításokat kíván, amelyeket a rendes diplomá­
cziai utón nem lehet megszerezni, forduljon bizalom­
mal hozzá, 5 mindenesetre könnyebben teheti, sem­
mint a miniszterek. Edvárd király e levelének máso­
latát megküldte a berlini angol nagykövetnek is, aki 
aztán Biilow herczeghez sietett és megmutatta neki 
a kópiát. A kanczellár rendkívül meg volt lepve s 
ezt nem is titkolhatta, mert kitűnt, hogy Vilmos 
császár nem tett neki említést leveléről, amelyet lord 
Tweedmouthnak irt, tehát Bülow herczeg a berlini 
angol nagykövet utján szerzett először tudomást a 
császár leveléről.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen Bülow 
kanczellár a porosz választók dolgában kifejtette, 
hogy nem tűrheti, miszerint a birodalom egyik szerve 
illetékességi körén túl menő kijelentéseket tegyen 
és befolyást gyakoroljon. Utal a porosz államtitkár 
kijelentésére és azt mondja, hogy a porosz kormány 
csak az ellen foglalt állást, hogy a birodalomgyülési 
választási jog Poroszországra is kiterjesztessék, 
(Mozgás a baloldalon.) mi meggyőződése szerint az 
ország érdekével ellenkeznék. A birodalmi gyűlési 
választójogot illetőleg azt hiszi, hogy nincs választó­
jog, amely az ítélet érettségére, a szellem képzett­
ségére és a politikai tapasztalatra oly kevés tekin­
tettel lenne, mint az egyenlő, általános és egyenes 
választójog. Hát azt akarják bebizonyítani, hogy min­
den országnak és minden viszonynak megfelelő ab­
szolút ló választójog nem létezik? A birodalomgyü- 
lési választójogban első sorban a nemzeti eszme ér­
vényesül. Kijelenti, hogy a kormányok e választó­
jogot nem óhajtják megváltoztatni. Mások a biro­
dalom, mások Poroszország feladatai. Semmi szük­
ség, hogy Poroszországban az osztályharcz alapján 
szervezett pártnak nagyobb játékteret engedjünk. A 
szocziáldemokrácziának törekvései érthetők, ameny- 
nyiben azok izgatással, az anyagi vágyak gerjesz­
tésével cs az agitáczió minden eszközével har- 
czolnak.

A kanczellár folytatva kifejti, hogy Poroszor­
szág sorsa elválaszthatatlan a német birodalom sor­
sától. A nemzet jövője ezen egységen alapszik, ame­
lyet sem külföldi támadások, sem belső válságok 
nem rendíthetnek meg. (Élénk helyeslés.) A külügyi 
költségvetés tárgyalásánál Schön államtitkár azt 
mondja: Ami a Budapesti Hírlapnak a félhivatalos 
Wolff-iigynökség revén terjesztett hírét illeti, e do­
log ugyan hivatalbalépésem előtt történt, de kije­
lenthetem, hogy figyelmet érdemlő helyről igen 
ajánlottak egy osztrák újságírót, akinek ezután a 
Németország és Anglia közti viszonyra vonatkozólag 
kért felvilágosításokat megadtuk. Azt hittük, hogy 
ezen informácziók meg fognak jelenni abban a lap­
ban, amelynek képviselőjekepen az illető nálunk ic- 

1 lentkezett. Ezen informácziók azonban egy másik,

í
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magyar lapban Jelentek meg. Ha a Wolff-ügynök- 
ség összetévesztette a két lapot, úgy ez nem a mi 
hibánk. Az angol lap ragaszkodott ugyan ahhoz, 
hogy az ő állítása helyes, amely szerint egy angol 
újságíró a császárral beszélt volna és megjegyzi, 
hogy e feljegyzések a londoni német nagykövetségen 
megvoltak, ott széljegyzetekkel látták el azokat és 
megerősítették azt az állítást, hogy a fentebb em­
lített beszélgetés megtörtént. Ezen beszélgetés nem 
történt meg. Ellenben a nagykövetségen volt az az 
ujságpéldány, amelyben ezen állítólagos beszélgetés­
ről szó volt és ezt az ulságlapot látták el széljegy­
zetekkel. A nagykövetség határozottan kijelentette, 
hogy e beszélgetés tényleg nem történt meg. A bi­
rodalmi gyűlés ezután befejezte a költségvetés má­
sodik olvasását.

Az orosz kormány javaslata. Diplomácziai kö­
rökben úgy tudják, hogy Ausztria-Magyarország már 
válaszolt az orosz kormány javaslatára a miirzstegi 
Programm kibővítése tárgyában. Az orosz terv rend­
kívül nagy horderejű és terjedelmes, felöleli a ma- 
czedóniai reformok valamennyi ágát. Kétségtelennek 
tartják diplomácziai körökben, hogy Angolország is 
hozzá fog járulni, annál is inkább, mert a londoni kor­
mány a maczedóniai főkormányzőság létesítését nem 
tartja conditio sine qua non-nak.

Pétervári jelentések szerint az orosz külügymi­
nisztériumban az osztrák-magyar külügyi kormány 
válaszát a maczedóniai reformjavaslat tárgyában 
nagy örömmel fogadták, mert a jegyzék felette elő­
zékeny hangú. Isvolszki külügyminiszter már ma fel 
fog szólalni a dumában.

Marokkó. Rábáiból érkező hírek szerint kétezer 
főnyi mehalla, Zeenis vezérletével, aki Abdul Aziz 
szultánnak egyik testvére, dél felé vonult. Egy má­
sik sereg, amelyet a jelentékeny Srada törzs támo­
gat, lassan Fez felé tart. Jelentik továbbá azt is, 
hegy Mulej Maiidnak kevés a pénze, fegyvere és 
municziója és hogy a marakeszi kerület felé vonul 
vissza és hogy az emberei napról-napra megszöknek.

A kétszázmilliós sikkasztó.
— Röchelte bankár ügye. —

Budapest, márczius _.>

A letartóztatott Rochette bankár ügyében 
ma az a meglepő eredmény történt, hogy a 
Rochette-féle vállalatok részvényeinek árfolya­
ma emelkedett, ami arra mutat, hogy a közön­
ség körében még mindig vannak, akik a sze­
rencsétlen körülmények közé jutott bankárban 
nem vesztettek cl minden bizalmukat s azt re­
mélik, hogy Rochette a vádak alól tisztázza 
magát.

Rochette czellája a vizsgálati fogságban a 
gyémántcsiszoló Lcmoinc czelláiának szomszéd­
ságában van. Tegnap este hctcdfél órakor két 
rendőr kíséretében elhagyta a fogházat és egyik 
bankjának irodájába ment. A ház előtt nagy 
néptömeg verődött öszze. amely többnyire al­
kalmazottaiból, szállítóiból és részvényeseiből 
állott. Ezek az emberek zajosan éltették Rö­
cheltet s nagyobb rendőrcsapatnak kellett köz­
belépni, hogy megakadályozza, hogy a tüntetők 
Rochette kocsi iából a lovakat kifogják. Valószí­
nűnek tartják, hogy Röcheltet még ma szabadon 
fogják bocsátani. Rochette néhány hét előtt a 
becsületrend keresztiéért pályázott s pályáza­
tát igen nagyállásu emberek támogatták. Ma egy 
Efrard Illés nevű közjegyző egy millió frank 
passzívával Belgiumba szökött. Azt hiszik, hogy 
ez a szökés összefügg Rochette dolgaival.

A Rocheltv-féle vállalatok részvényeinek 
árfolyama a tv. na ni esti börzén erősen emelke­
dett. Pénzügyi és politikai körökben nagy jelen­
tőséget tulajdonítanak ennek a körülménynek. 
Azt a hirt. hogy Rochettet szabadlábra fogják 
helyezni, valószínűvé teszi az a dolog, hogy 
ma este rendőri fedezette! elmehet a részvénye­
sek gyűlésére, ahol vállalatainak állásáról nyi­
latkozatot fog tenni. A Rochette-féle vállalatok 
árfolyamának emelkedését összefüggésbe hozzák 
azzal, hogy különféle bankokban tiz millió fran­
kot találtak, amelyek Rochette vállalatainak tu­
lajdonát alkotják. De sokan azt hiszik, hogy még 
ez a körülmény sem magyarázza meg kellő­
képpen a meglepő áremelkedést. A Matin a kö­
vetkezőket írja: Nehéz dolog ebben a kérdésben 
az igazságot megmondani. Köztudomású, hogy

Fentek, márczius 27.

egy tekintélyes bankár Rochette-féle értékeket 
még az árfolyamon alul is eladott mindenkinek, 
aki venni akart, de állhatatosan vonakodott ilyen 
értékeket a Quantimc kulissza-czcgnek eladni, a 
mely állandó összeköttetésben volt Rochettcvel. 
Ez arra mutat, hogy a spekulánsok nemcsak Ro- 
chettenek, hanem a vele szövetkezett ezégeknek 
közeli összeomlását előre látták. A Matin azt 
kérdezi, hogy ezek a spekulánsok miféle körök­
ből valók és miféle érdekeket képviselnek.

Berry naczionalista képviselő a kamara inai 
ülésén, utalással a Rochette-ügyre, törvényja­
vaslatot szándékozik benyújtani, amely megtil­
taná a parlament tagjainak, hogy valamely pénz­
műveletekkel foglalkozó részvénytársaság igaz­
gatóságában vagy részvények kiadásával foglal­
kozó szindikátusban helyet foglalhassanak.

Forel Ágost felolvasása.
- Szocziális hygienia. —

Budapest, márczius 26.

A modern törekvések és eredmények leszürő- 
dött eszméivel esztendők óta apostolkodva járja a 
világot: Forel Ágost. A világ minden táján töme­
gesen vannak már hívei, akik az ő józan és tudomá­
nyos elvei szerint akarnak élni és keresik a boldog­
ságot. Nőttön nő a hívek serege Budapesten is, pe­
dig alig két esztendeje, hogy városunknak is he­
lyet adott az ő híveinek nagy birodalmában.

Forel nem akarja súlyos, komplikált szoba- 
tudákosságga! mellbeverni a hallgatóit, az ő elvei 
átlátszó, tiszta egyszerűségükkel hatnak és keltenek 
forradalmi hatást. Eszméit a legszabadabb államból, 
Svájczből hozza, mely azonban mégis elégtelenül 
szabadnak bizonyult ahhoz, hogy az ősz tudóst mél­
tányolni tudná. Forel tehát kitört a hegyek-völgyek 
országából s az emberiség szerctetétül áthatott ta­
naival ui hazát szerzett magának: az emberiség sze- 
retetét és csodálatát, sőt megszerezte elvei hazájá­
nak Svájczot is, ahonnan jómagának távoznia kellett.

Forel nem mímeli a modern Krisztust, aki holta­
kat akar feltámasztani, módszere a preventivitás, 
melylye! megelőzni kivan minden társadalmi, testi 
és szellemi nyavalyát, melynek okozója a niüvelet- 
Icnség. Müveitekké akarja tenni az embereket, hogy 
nyílt sisakokkal mehessenek neki a három legna­
gyobb ellenségnek: az alkoholizmusnak, a nemi be­
tegségeknek és a tömegnyomornak. Ö maga ugyan 
állig vértezve rohan legelöl, de hát a vezérnek igen 
gyakran azoktól is tartania kell. akik mögötte halad­
nak utána. Vérté a tudomány, a nagy. a fejlődött, mo­
dern. mindent átölelő tudomány, mely az ii sokoldalú 
egyénisége által, mint valami varázsszer tud hatni. 
Első pillanatban valóban nehéz megállapítani, hogy 
a szocziológia, a biológia, az ideg, vagy az elme 
tökéletes ismerete-c azok az összetevők, melyek az. 
ősz vándortudóst oly nagygyá formálják előttünk. 
Mi egy szerencsés összehangolását látjuk benne az 
említett tudomány-ágaknak, melyek jellemzői a ki­
választott nagyoknak és csak nagy ritkán a politiku­

készit elő. Sport és játékot szeretne a háborúsdik 
helyett.

Reformátornak bizonyul a büntetőjog terén is 
Alaptételnek szeretné a védekezést a társadalomelle­
nes egyének ellen. Érdekes, ahogyan ezeket az anti- 
szocziális egyéneket definiálja. Eszerint társadalom­
ellenes lény az, aki az összességnek kevesebbet nyújt, 
mint amennyit tőle vesz. Követeli az egészséges la­
kásokról való gondoskodást. A túlzsúfolt és szeny-. 
nyes lakások számtalan betegség melegágyát al­
kotják.

Szól még a két nem között kifejlődő versenyről 
is. Úgy találja, hogy a férfiaknak több az eszméjük, 
a nőkben viszont több a szívósság s ezért a nők al­
kalmasak lesznek arra, hogy a férfiak eszméit meg­
valósítsák.

Hosszú előadása során hozzászólt még minden 
hez, ami a szocziológiát érinti s az emberiség boldog 
ságát elősegítheti. A zsúfolásig megtelt terem kő 
zönsége zajosan éljenezte a nagy tudóst, aki holnap 
mint a Társadalomtudományi Társulat vendége, folv 
tatja előadását.

TÁVIRATOK,
ßülow szabadsága.

Berlin, márczius 26. (Saját tudósítónktól.) 
Bülow licrczcg husvétkor három heti szabad­
ságra utazik. Még nem biztos, hogy hol fogja 
tölteni szabadságideiét.

A német császári pár ma délután a Hohen- 
zollcrn yachton a vclcnczci hölgyek tiszteletére 
teát adott, amelyen Viktor Ernáiméi olasz király 
is megjelent. Ezután a király igen szívélyesen 
elbncsuzott a császárnétól és a császártól, inaic 
a pályaudvarra ment, honnan Tittoni külügymi­
niszterrel 6 óra 50 perezkor Rómába utazott. A 
lakosság a királyt elutazásakor lelkes ovácziók- 
ban részesítette.

Közgazdasági táviratok.
A cwyork. márcz. 26. márcz -

Búza locobuza 102^/4 101'7
májusra 103'V-i 102' -
júliusra 977s 97'/=
szeptemberre — ---- -

1 e n g éri májusra 76% 761/4
júliusra 73% 731 -

Csikagó.
Búza májusra 95'/i 94>/í

júliusra 90 89' 4
Tengeri májusra 66s/4 6673

New-York, márcz. 26. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.50 (10.50 tegnap), gyapot áprilisra 10.55 (10.53), 
gyapot júniusra 1 u 60 < 10.59), gyapot New-Orlcansban 
helyh. 10 ' s (10'Vs), petróleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petróleum Ralfined in Cases 10.90 • 10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, márcz. 26. (Zárlat.) Zsír májusra 7.95 
(tegnap 7.75), zsír júliusra 8.12 (legnap 7.92), sza­
lonna short clear, 6 87 (legnap 6 87), sertéshús májusra 
12 9) (tegnap 12.47).

Az Angol-osztrák bank osztaléka.
soknak.

Mai, a ..Good Templar Egyesület" helyiségében 
tartott előadásán, alapos és minden részletében ki­
dolgozott rajzokban mutatta be, hogy az alkohol 
élvezetét abbanhagyó ember munkaképessége minő 
arányban fokozódik. Bámulatos logikával és tapasz­
talatainak bő anyagával bizonyltja be, hogy az al­
kohollal élő ember belső asszocziácziói csökkennek, 
ellenben a külsők veszélyes méretekben nőnék. Az 
emberéletére düntö fontosságúnak tartja az alkohol 
és általában minden iiarkotikns élvezeti szernek tel­
jes kiküszöbölését.

fovábbmenve, a nemi élet helyes irányba tere­
lését hangoztatja. Itt is — úgymond — a pénz ha­
talma okozza az általános korrupeziót. Általánosság­
ban egyszerűbb életviszonyokat óhajtana, melyekkel 
összeférne a fiatal korban, való házasság és a női 
munka, melyek viszont megtisztítanák a sexualis 
életet.

Kiterjed előadása a gyermeknevelésre is, mely­
nél igen fontosnak tartja, hogy a gyermeket a káros 
befolyású szülők ellen megvédjék. A gyermek érde­
kében óhajtaná az iskolák reformját is. Ideálja az 
olyan iskola, ahol a kiképzés az egyéni hajlamhoz 
idomul és az egyéni természetnek megfelelő pályára

Becs, márczius 26. Az Angol-osztrák bank mai 
közgyűlésén elhatározta, hogy 16 korona osztalékot 
fizetnek. Uj számlára pedig 525.661 koronát írnak.
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Nagyi árad k őz tu r vé ny hatósága ma ta: tóttá t- 
ujitásút. A tisztújító közgyűlésen Glutz Antal főis­
pán elnökölt, polgármesterré egyhangúlag ismét Rim- 
ler Károlyt választották. Főjegyző Bercié Fcrencz 
lett. Az ügyészi állásoknál a függetlenségi párt győ­
zött, meit jelöltjei nagy szótöbbséggel választattak 
meg. Főügyész lett űr. Tury László, aliigyészsző dr. 
Döry István budapesti ügyvédet választották meg 
Tóth Mártonnal, a volt aliigyészsztl szemben. Alkapi- 
tányok Eleméry Fercncz és Girard Árpád lettek.

Marosvásárhelyt Nagy József volt alispán és 
Erösily Sándor volt főjegyző ellen bűnvádi feljelen­
tést tettek, mert az elmúlt öszszvl gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternek Lrősdy felfüggesztésére 
vonatkozó rendeletének ellenszegült, A feljelentés 
hivatali engedelmesség bűntettével vádolta Nagy Jó­
zsefet és Erösdy Sándort. A törvényszék vádtanácsa 
mai ülésén mindkét vádlottat vád alá helyezte.
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A zborói petroieum-forrásoU.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 26.

Tegnapi számunkban már megírtuk, hogy 
Pál ff y Ferencz kispesti földbirtokos bűnvádi fel­
jelentést tett Á 1 d o r (Abelesz) Szigfrid, a Kőolaj­
ipari Betéti Társaság czégvezetője ellen. Egy ízben 
már tett ellene följelentést, de akkor kiegyezett vele 
és a vádat visszavonta. Áldor azonban a megegye­
zést oly ravaszul kötötte, hogy abból Pálffyra újabb 
károk háramlottak s ezért Pálffy ügyvédje, dr. Klein 
Rezső utján ismét följelentette. Most Áldor nagyon 
megszeppent és állítólag szívesen kártalanítaná a föl­
jelentőt.

Az ügy még nem egészen érett meg minden fá­
zisában, de máris sejthető, hogy nagy kavarodást 
fog okozni. Állítólag a most már feltartóztathatatlanul 
nekiinduló vizsgálat során igen jelentékeny állású 
személyiségeket fognak kihallgatni, mint akik, ha nem 
is részesei, de jóhiszemű szereplői voltak a zborói 
forrásüzletnek.

A budapesti főkapitányság bűnügyi osztálya ja­
nuár végén nyomozást indított egy betéti társaság 
ellen. A följelentő Pálffy Ferencz kispesti földbirtokos 
volt, a betéti társaság pedig csak Áldor Szigfrid sze­
mélyéből állott.

A nyomozás anyaga, bár közben az eljárás félben 
maradt, már akkor egy több, mint százoldalas jegyző­
könyvre terjedt. A jegyzőkönyv szerint az Áldorral 
azonos ezég néhány évvel ezelőtt Felsőmagyarorszá- 
gon birtokot vásárolt, amelyen állítólag gazdag nafta­
források vannak. A források üzleti kiaknázására egy 
betéti társaság alakult, mely a beszerzett gépekkel 
a telepen próbafúrásokat eszközölt. A társaság, több 
jóhiszemű befolyásos férfiút megkörnyékezve, lépése­
ket tett a kormánynál, melytől huzamos kilincselés 
után kicsikart százhatvanezer korona szubvencziót. 
Ezt az összeget a társaság próbafúrásokra kérte; ta­
láltak is naftát, de oly vékony rétegben, hogy ennek 
ipari jövedelmeztctéséről beszélni sem lehetett.

A társaság ekkor nagy zavarba jött: ami még 
Jobban fokozódott, mikor a kormány a további szub­
vencziót beszüntette, tetőpontjára azonban csak ak­
kor hágott, amikor Pálffy Ferencz följelentést tett 
Áldor ellen, hogy a neki negyvenezer korona érték­
ben eladott betéti részjegyek nemhogy nem jövedel­
meznek semmit, de egy fillér értékük sincs és hogy 
Áldor őt tudatosan becsapta, amikor a részjegyeket 
rátukmálta.

Január 29-én a rendőri vizsgálat kényes fordu­
latot vett. A fordulat az volt, hogy Áldornak a rend­
őrségi fogházba kellett volna bevonulnia a kerületi 
kapitány szobájából.

Két rendőr kísérte a Zrinyi-utczai rendőrség fo­
lyosóin lefelé a zárkába. A folyosón állt a följelentő, 
Pálffy Ferencz is. Mikor Áldor öt meglátta, térdre- 
borult, a kezeit tördelte és rimánkodva Így kiál­
tozott:

— Ne tegyen tönkre! Ne engedje, hogy clcsuk- 
janak! Mindent rendbeliozok! Segítsen rajtam! Ne 
kergessen a halálba!

Pálffy megsajnálta a rimánkodó embert és meg­
kérte a rendőröket, hogy várjanak, amíg a nyomozást 
vezető Sándor László kapitánynyal beszél. Beje­
lentette, hogy Áldor egyezségi ajánlatot tett neki. 
Áldor igéit fiit-fát. Hálálkodást mutatott és szinleg 
minden feltételt elfogadott. Kijelentette, hogy a negy­
venezer koronát három nap alatt visszatéríti. £s mi­
alatt az egyezkedési feltételeket a kapitány elölt | 
megkötötték, Áldor leplezett ravaszságával oly ügye­
sen hurkolt prcczizirozásokat sózott a szövegbe, hogy 
a negyvenezer korona megtérítését három nap eltel­
tével vígan halogatta. Tudni sem akart arról, hogy 
neki fizetnie kell.

Pálffy ekkor ügyvédjéhez fordult. Az ügyvéd az 
egyezkedési szerződésben megállapította a ravasz 
fondorlat kritériumait és ezért is, meg egyéb viselt 
dolgaiért is vissza fog sétálni Áldor a rendőrségi fo­
lyosóra, alio! két hónap előtt térdreborulva fetrengett. 
Az iratok most a királyi ügyészségnél vannak, amely 
ez ügyben igen rövid Időn belül intézkedni fog.

Áldor Szigfridnek igen érdekes múltja vau. Ere­
detileg váltóügynek volt, de jövedelmei nem elégí­
tett«; ki költséges passzióit. Elhatározta, hogy egy

merész manőverrel gazdaggá teszi magát. Ezelőtt 
három évvel hozzá is fogott merész tervének meg­
valósításához. Egy árva fillér nélkül megalapította 
a Kőolajipari Betéti Társaságot és mint annak egye­
düli beltagja, kibocsátott összesen négyszázezer 
korona értékben egy csomó nyomtatványt, 
úgynevezett részjegyeket. Teletrombitálta a fővá­
rost és a vidéket azzal a kérdéssel, hogy ki akar 
meggazdagodni? Aztán elkürtölte a választ is: aki 
milliomos akar lenni, siessen, amíg nem késő és ve­
gyen kőolajipari részjegyeket.

Az emberek azonban nem nagyon siettek. A 
négyszázezer korona nem is lett jegyezve. Csak egy 
tizedet bírta összehozni. Eladott Pálffy Ferencz kis­
pesti földbirtokosnak negyvenezer korona értékű 
részjegyet kilenczvenezer koronás ingatlanának át­
íratása ellenében. Az ingatlanon ötvenezer korona 
betáblázással szerepel az albertiirsai takarékpénztár, 
tisztán megér tehát negyvenezer koronát. Az ingat­
lant a negyvenezer korona névértékű részjegyek át­
adása után Áldor átíratta a fe leségére.

Pálffy megörült a jó üzletnek. De nem sokáig 
örült. Teltek, múltak az idők és sehol egy kis pet­
roleum, sehol egy kis osztalék. Áldor azonban esetről- 
esetre kieszelt valamit. Hogy még várni kell. Hogy 
az osztalékot a javára könyvelte és a tőkéhez csa­
tolta. Pálffy várt. De nem várt az Albertiirsai Ta­
karékpénztár, mely az átirt ingatlanon levő ötven­
ezer koronás teher rendezéséhez csökönyösen ra­
gaszkodott. Az uj tulajdonos — Áldorné — nem bírt 
fizetni, mire a bank Pálfíyt szólította föl a fizetésre.

Ekkor aztán Pálffy is elvesztette türelmét. Meg­
tudta, hogy Zborón nincs petróleum. Van ugyan 
Áldornak Qalicziában néhány kisebb petroleumfor- 
rása, de Áldor azoknak jövedelmeit nem vitte be a 
betéti társaságba. Most már csak azt látta, hogy van 
negyvenezer korona értékű részjegye, de azok tel­
jesen értéktelenek, megtette tehát Áldor ellen a bűn­
vádi följelentést.

Akik a panama egyes részleteit és kulisszatitkait 
ismerik, azok azt mondják, hogy a botrányok csak 
most következnek. A vád visszavonásáról pedig 
most már szó sem lehet, mert Pálffy följelentésében 
olyan vádak is foglaltatnak, amelyek a hivatalból 
üldözendő cselekmények közé tartoznak.

ÚJDONSÁGOK,
— Személyi hír. József íőlierczeg a szalonka­

vadászat befejeztével ma Kisjenöröl Budapestre 
utazott.

— A király egészsége. A király már egészen jól 
érzi magát. A könnyű meghűlésnek már semmi 
nyoma. Az uralkodó, aki beszüntette az inhaláczió- 
kat, mihelyt az időjárás jobbra fordul, megkezdi szo­
kott sétáit a szabadban.

— Gróf Széchényi László utazása. Gróf S z é - 
c h c n y i László és felesége, Vanderbilt Gla- 
dysz már elhagyták Londont cs Parist és ez idő 
szerint Palermóban időznek. A fiatal házaspár Taor- 
minábói több levelet irt budapesti rokonságának 
Széchényiek még a jövő hónapot is Olaszországban 
töltik és csak májusban, az első tavaszi lóversenyek 
alkalmával térnek haza Magyarországba. Gróf 
Széchényi László ekkor fogja feleségét a magyar 
főúri társaságba bevezetni. A májusi évad után az 
ifjú grófi pár iiosszabb tartózkodásra Őrmezőre 
megy, a Széchényiek ősi kastélyába.

— Magyar nemesség. A király dr. Fábry Sán­
dor kir. tanácsos, nyugalmazott főispánnak a magyar 
nemességet „felsöalmássi“ clönévvcl adományozta.

— Manuel király sebe. A czátolatok daczára 
igaznak látszik az a hir. hogy Manuel portugál 
király sebesült karját veszély fenyegeti. Heidel- 
bergböi ugyanis azt jelentik, hogy Czcrnyt, az ot­
tani egyetem hírneves sebésztanárát a portugál ud­
vari marsall táviratilag Lisszabonba hívta.

— Az angol miniszterelnök beteg. Campbell- 
B a n n e r m a n n angol miniszterelnök állapota a 
legnagyobb aggodalomra ad okot. A mi­
niszter időnként elveszti eszméletét.

Londonból éjjel jelentik: Egyre aggasztóbb hí­
rek jönnek a nagybeteg Campbell-Bannerman álla­
potáról. Az utolsó jelentések szerint a miniszterelnök

környezete óráról-órára vária a katasztrófa bekö­
vetkezését.

Ferencz Ferdinánd üdülése. Ferencz Fer- 
dinánd királyi herczeg feleségével ma délelőtt 
Abbáziába érkezett, ahol pihenés czéljából hosz* 
szabb ideig fog tartózkodni.

— Kenessey püspök beiktatása. Kenesssey 
Bélát, az újonnan megválasztott erdélyi református 
püspököt, az erdélyi egyházkerület április hó 7-re 
összehívott közgyűlésén iktatják be. A beiktató be­
széd tartására az igazgató-tanács Baksay Sándor 
dunamelléki püspököt kérte fel. Ugyanezen a köz- 
gyűlésen töltik be a Kenessey püspökké választása 
által megüresedett egyházkerületi főjegyzői állást is. 
A jelölések már meg is történtek és a választási 
küzdelem igen hevesnek Ígérkezik. Eddig négy jelölt áll 
egymással szemben : Bodor János szászváros! lel­
kész, Nagy Károly teológiai tanár, Pokoly Jó­
zsef teológiai tanár és Vásárhelyi Boldizsár désl 
lelkész.

— Az angol királyi pár látogatása. A svéd udvar 
értesítést kapott, hogy az angol király és ki­
rályné Viktória herczegnővel április 26-án lá­
togatást szándékoznak tenni Stokholmban.

— Eskütétel. A király ma délelőtt tiz óra­
kor fogadta Schönbrunnban Rakodczay 
Sándor volt horvát bánt, esküjét uj méltósága, 
a zágrábi hétszemélyes tábla elnökének minő­
ségében. Ez ünneplés aktusnál gróf C s e k o - 
n i c s András zászlósur, főasztalnokmester és 
Josipovich Géza horvát miniszter segéd­
keztek. Közvetlenül ezután Kenessey Béla 
újonnan kinevezett erdélyi egyházkerületi refor­
mátus püspök tette le az esküt ő felsége kezébe. 
Ez alkalommal gróf Csekonics András zász­
lósur főasztalnokmester és gróf A p p o n y i Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter segéd­
keztek. Az eskütétel után Rakodczay el­
nök és Kenessey püspök külön kihallgatáson 
voltak a királynál.-

— Egy svéd matróna márczius 15-éröl. Petőfi
Sándor jónevfi svéd fordítója, Birger Schöld- 
ström, a márczius 15-iki nap hatvanadik évfor­
dulója alkalmából érdekes czikket irt egy stock­
holmi lapban. Ebben a czikkében arra figyelmeztet, 
hogy Stockholmban még ma is él egy úri asszony, 
aki magyar születésű, de már félszázadnál hosz- 
szahb ideje Svédországban él. Ez a matróna Lind« 
ström K. A. doktornak özvegye, Kronecz Amy 
úrnő, ki még ma is nagy tisztelettel őrzi kegyele- 
tes ereklye gyanánt egy diáktól kapott példányát 
a ,,Talpra magyarénak, melyet még akkor délelőtt 
a nép között szétosztottak. Lindström asszony a 
szabadságharcz több kimagasló alakjával is volt 
még összeköttetésben és férjével 1S70 elején Kossuth 
Lajost is meglátogatta.

— Montebello marsall hamvai. A franczia mi­
nisztertanács ma foglalkozott Montebello her- 
czegnek azon követelésével, hogy nagyatyjának, 
Montebello marsallnak holttestét eltávolithassa 
a Pantlieonbó! és azt a Montmartre-temetőben elte- 
mettethesse. A Montebello herczegi család ugyanis 
nem akarja, hogy az eszlingeni győző hamvai Zola 
mellett nyugodjanak. A minisztertanács a holttestért 
meginduló háborúskodást a következő értelemben 
oldotta meg: A marsall holttestének a Pantheonból 
való elszállítása csak törvény alapján mehet- végbe. 
A törvény rendelkezéseit csak újabb törvény má­
síthatja meg, magánosok akarata azonban nem. De 
még ha ez az akadály nem is állana fenn, még akkor 
is felmerülhet az a kérdés, vájjon van-e joga az 
unokának ahhoz, hogy megjelölje, hol nyugodjék a 
marsall holtteste. A mostani Montebello herczeg fia 
a második Montebello hcrczcgnek és bátyja az egy­
kori pétervári nagykövetnek, Montebello Gusztáv 
marquisnak. Abbeli követelése, hogy nagyatyia 
hamvait eltávolithassa a Pantheonból, politikai tün­
tetés jellegével bir.

— Tanfelügyelők konfcrencziája. Várossy Tiva­
dar tankerületi főigazgató meghívására 18 tankerü­
leti középiskolai igazgató érkezett Győrbe. Ma dél­
előtt konferencziára jöttek össze, amelyen a közép­
iskolák túlzsúfoltságát és ennek orvoslási módját vi­
tatták meg. Azután beszélgetés folyt a kormány­
nak a középiskolák tanulmány-kirándulási czéljaira 
engedélyezett hozzájárulásáról.

— Tisztek gyilkosa. Llvádiában ma egy köz­
katona a gyakorlótéren agyonlőtt két tisztet. A' 
zászlóalj arra kérte a tábornokot, hogy a gyilkost 
azonnal lövesse agyon
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— A Wahrmund-ügy. A becsi országos tör­
vényszék Wahrmund röpiratának hat _ inkrimi­
nált része közül három passzust törülni rendelt 
$ azokra nézve {öntartotta a konfiskácziót, a 
többi három részre nézve megszüntette az 
ügyészség indítványára foganatosított elkobzást. 
A törvényszéken Veivel törvényszéki ta- 
uácsos elnöklete alatt ma volt a felebbczési tár­
gyalás a Wahrmund-ügyben. Wahrmund tanai 
maga is megjelent, hogy tiltakozzék „Katholikus 
világfelfogás és szabad tudomány“ czimti röp­
iratának konfiskálása ellen. Az ügyészség kép­
viselőié azt fejtegette, hogy az elkobzott röp- 
irat gúny tárgyává teszi a kaholikus egyház 
intézményeit és hitelveit. a katholikus hivűk ez­
reit vallásos érzületében sérti, alaptalan tehát 
az az állítás, hogy a konfiskáczió a tudomány 
szabadságát és a szabad kutatást veszélyezteti. 
Wahrmund ügyvédje másfél órás beszédben czá- 
folta az ügyész okfejtéseit. Bizonyította, hogy 
a röpirat nem gúnyolja ki a katholikus hitelve­
ket, hanem kritikája a katholikus világfelfogás­
nak, tehát tudományos vitáról van szó annál is 
inkább, mert a brosüra csak felvilágosodott és 
képzett emberek számára Íródott. Wahrmund 
maga is felszólalt s majdnem egy óra hosszat 
bizonyította tudományos meggyőződésének he­
lyességét. tiltakozott a vád ellen, mintha a katho­
likus egyházat és dogmákat akarta volna ki- 
gunyolni. Beszédét azzal végezte, hogy maid 
ítélni fog felette az utókor, a törvényszék nem 
döntheti cl a nagy tudományos vitát. Egy órai 
tanácskozás után a törvényszék úgy ítélt, hogy 
az elkobzást megszünteti, de az in­
kriminált részek és kifejezések legnagyobb része 
törlendő.

_A bécsi sakkverseny. Ma a sakktonuiban szü­
net volt, csak éppen a függőben maradt Alapin Ru- 
binstein-jútszmát fejezték be. Az eredmény olyan 
volt, mint ahogyan várták. Alapin ugyan makacsul 
védekezett és remisre akarta vinni a játékot, de Ru­
binstein biztosan nyerte meg a pártit s ezzel har­
madik győzelmét aratta.

— Életuntak. Az Aggteleki-utcza 7. szám alatt 
levő Deák Ferencz-szállóban ma este öngyilkossá­
got követett el Bernstein József harminezhet 
éves magánhivatalnok. Ma reggel bérelte ki a szo­
bát és estig egyáltalában nem is mutatkozott. A szálló 
személyzete előtt gyanús volt a dolog, zörögtek aj­
taján, de Bernstein nem nyitotta ki Az ajtót fel­
törték és ott találták nagy vcrtócsában, holtan 
Bernsteint. — Kovalovszky Mátyás liuszon- 
kilencz éves vasesztergályos ma este a Szeszgyár- 

. utcza 5, számú ház egy félreeső helyén felakasztotta 
magát. N a g y Károly házmester találta meg. de 
mire levágta, már halott volt. Megállapították, hogy 
nem lakik abban a házban. Mindkét öngyilkos holt­
testét 'a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Az Országos Mimkásbiztosltó Pénztár és az 
Országos Orvos-Szövetség. Az Országos Munkásbiz- 
tositó Pénztár igazgatósága tegnapi üléséről közölt 
jelentésében támadja az Országos Orvos-Szövetsé­
get. A szövetség elnöke most a támadást a leghatá­
rozottabban visszautasítja és arra hivatkozik, Iingv 
engedmények dolgában elment szinte addig a hatá­
rig, amely a szövetségre nézve az erkölcsi öngyil­
kosságot jelentette volna. Amit az igazgatóság olyan 
örömmel vett tudomásul, hogy ennyi meg ennyi he­
lyen már meg van az egyezség az orvosok meg a 
kerületi pénztárak közt, konstatálja egyrészt, hogy 
még egy pár más helyen is meg van, másrészt pedig 
azt, hogy valamennyi helyen sokkalta jobb feltéte­
lekkel, mint amilyeneket az O. P. az orvos-szövet­
ségnek felajánlott. A szövetség elnöksége konstatálja 
azt is. hogy azonkívül Szatmár-, Bács-Bodrog, Csik-, 
Komárom-, Győr-, Moson-, Snproninegyékben. Deb- 
reczenben, Kecskeméten, stb. is csak ugy lesz rend, 
ha a pénztárak teljesítik az orvosok jogos és méltá­
nyos követelései!.

— Kitüntetett csendörörmester. \ király 
Schmidt Henrik orosházai iárásörnie.' tort hosszú, 
hűséges szolgálatáért a koronás ezüst érdcrukcrcszt- 
tei tüntette ki. Érdemes egyént ért a kitüntetés, ki 
ugy hivatalos életében, mint a nmgánérintkezcsben 
rokonszenvnek örvend. Nagy Gábor alezredes 
Debreczenben tiizte az crdenikercr/tet a kitüntetett 
mellére.

— Öngyilkos községi tanácsos. Obey volt szo- 
czialista községi tanácsos Cheruourgban öngyilkossá 
lett, mert az egyesült szocziaiisták gyűlésén a fran- 
czia belügyminisztérium kémjének mondták.

I — Farmann újabb felszállása. Issy környékén 
tegnap estefelé rengeteg közönség nézte Farmann 
uj felszállását a kormányozható léghajóval. A kísér­
let remekül sikerült. Farmann kétszer beröpülte a 
több mint három, sőt közel négy kilométer­
nyi utat, tehát a saját rekordját is felülmúlta.

— A miskolezi küldöttség a Törley-gyárban. A 
gróf Andrássy Gyula díszpolgári oklevelét átadó 
miskolezi küldöttség Szentpály István vezetése alatt 
megtekintette a budafoki Törley-pezsgőgyárat. A 
150 tagú küldöttségben ott voltak: Radvánszky Ist­
ván kir. tanácsos, kamarai elnök, Koós Soma kir. 
tanácsos, Nagy Ferencz főjegyző, gróf Serényi Ist­
ván, báró Radvánszky Antal, Kun Bertalan. A ven­
dégeket Budapestről Törley Dezső, Szente Imre 
igazgató és Bokros Károly különvonaton vitték ki a 
gyárba, ahol Törley Bálint és Pfender Emil igazgató 
fogadták és üdvözölték a szépszámú vendégeket. 
Törley Bálint üdvözlő beszéde után megtekintették 
a gyárat és a palota télikertjében reggelit költöttek 
el a vendégek. Szentpály István Törley Bálint üd­
vözlésére megköszönte a vendéglátást. Kim Berta­
lan a ház úrnőjére, özv. Törley Józsefnére mondott 
pohárköszöntöt. A társaság délután egy órakor kü­
lön villamosokon hagyta cl Budafokot.

— öngyilkos baka. Vörös Gergely 38. gyalog­
ezredbeli katona többször megszökött századától, 
hogy meggyőződjék menyasszonya hűtlenségéről, aki 
a makói puszta közelében lakott. Vörös hétfőn újból 
megszökött és hazaérve, mással találta kedvesét. E 
feletti bánatában atyja tanyájára ment és ott egy 
fára felakasztotta magát. Holttestét csak másnap 
reggel találták meg.

— Nagy gyári szerencsétlenség. Berlinben 
a Siemcns-Schuckert villamossági müvek gyártele­
pén ma nagy szerencséllenség törlénf. A hatalmas 
gépteremben egy nyolezezer lóerejü dinamógépet 
próbáltak ki s alighogy nekilendültek az óriási 
kerekek, az uj gép felrobbant, az aczélküllök nagy 
pusztítást vittek végbe s a jelenlevő alkalmazottak 
közül tizenöten megsebesültek. 
Nagy pánik keletkezett, mindenki banyai-homlok 
menekült és a környéken azt hitték, hogy az egész 
gépterem levegőbe röpült.

A szerencsétlenség okairól a gyártelep veze- 
tősége a következő felvilágosilást adta :

A vállalat minden uj gépet az elszállítás előtt 
kipróbál a nagy gépcsarnokban, hogy vájjon sta­
bilitása megfelelő-e. Így történt ma is a 8000 ló­
erejü dinamógéppel, amelynek nagy lendítő kei eke 
normálisan 500 forduiatot kell hogy végezzen. 
Abban a pillanatban, amikor a fordulatok számát 
perczenként nyolczvannal növelték, a kétszáz mé­
termázsa súlyú horgony óriási erővel elvált és da­
rabokra törött. Szerencsére az ilyen próbákon 
csak nagyon kevesen vannak a gép körül, 
holott rendes időben üiszáz munkás tar­
tózkodik a dynamogépek csarnokában. A szerte­
röpködő kerékküllök három helyen áttörték a gép­
teremnek 38 cm. vastag falát, egy nagy vasdarab 
bcszakitotla a csarnok 25 méter magas fedelét, de 
a befontelőn nem sok kárt tettek a felrobbant gép 
vasalkatrészei. Az anyagi kár nem olyan jelenté­
keny, mint a hogy eleinte hitték. A gyártelep vala­
mennyi munkása összefutod, meri olyan volt a 
robbanás ereje és a dörgés, hogy ugylálszott, 
mintha az egész gépterem bedőlne és senki onnan 
élve nem kerülhetne ki. Pedig a sebesülések egé- 

zen könnyű természetűek, mindössze tizenkét al­
kalmazott sérült meg s köztük csak egy jelenté­
kenyebben.

— A szerelem hatodai. Tegnap este a Ráday-ut-
czaban levő ..Kút korona" szállóba egy fiatal ember 
i\s egy nő szállottak mtí. Ma reggel hét óra iáiban 
a szálló személyzetéi több rcvnlverlövés riasztotta 
tol. A lövések a íiatai pár szobájából hallatszottak 
Betörték az a it t. \ szobában a férfit a falnak dőlve 
iilü helyzetben, holtan találták, a ró a földön feküdi 
eszméletlenül, vértől elborítva. Értesítették a rend­
őr-éget. amely me",állapította. hogy a férfi a nő nya­
kába lőtt, azután maya ellen fordította a fegyvert, 
■óbb halántékon és mellbe 1 ttc magát. A súlyosan j 
sebesült nőt a második számú sebészeti klinikára, a 
rérfi holttestét a tor \ vív. v,: i orvostani intézetbe vit­
ték. A rendőrség megállapította, hogy a férfi A Ibit z . 
•iózsef kertész, aki S a x I e li n e r András keseriiviz- | 
forrás-tulajdonos sashegyi villájában volt alkalmazva, i 
a leány pedig Kotor Mária szobalcánj * \i

— Merénylet egy tanár ellen. Csernovitzben
Decker gimnáziumi tanár tegnap a postán egy po- 
kolgépet kapott, mely nem robbant fel, azért, mert 
a gyujtókészüléke rossz volt. Decker a gimnázium 
hetedik és nyolezadik osztályában tanított és tanít­
ványai rettegtek tőle határtalan szigora miatt. A 
pokolgépet nyilván tanítványai küldték neki azért, 
hogy rajta boszut álljanak.

_ A tífusz. A kiütéses tífusz erősen terjed s
már a vidékre is elhurczolták a bajt. Tegnap hat uj 
beteget vettek föl a Szent Gellért-kórházba. Ma­
le o v s z k y Józsefet, egy mosónő 9 éves fiát a Ber- 
zcnczey-utcza 55. számú házból. S c h n o b e 1 Edéné 
Hunyadi-téri vásárcsarnoki árust az Izabella-utcza 
10. számú házból, G a 1 g ó Boldlzsárné mosónőt « 
angyalföldi menedékházból, Katona Erzsébet hely- 
nélküli cselédet a Baross-utcza 32. számú házból, 
Weisz Samu foglalkozás nélküli legényt a Lőpor- 
tár-uteza 5. számú házból szállították be a kórházba. 
Rabucsek Amália tizennyolez éves leány ápolónő 
volt a Szent Gellért-kórházban s tegnap megállapí­
tották, hogy tífusza van. A Szent Gellért-kórházban 
tegnap 26 férfi és 45 nő beteg volt, megfigyelés alatt 
pedig 27 férfi és 18 nő. Bajáról táviratozzák, 
hogy Szimorik nevű 16 éves fiun a kiütéses tí­
fuszt kétségtelenül megállapították. A hatóság a leg­
szigorúbb óvóintézkedéseket rendelte ei. Szimorik 
néhány nappal ezelőtt jött Budapestről Bajara.

— Bomba a kályhában. Krakkóban ma reggel a 
Kőművesmesterek Szövetségének irodájában bomba- 
robbanás történt. Egy Drozd nevű cselédleány korún 
reggel befütött a kályhába és egy ott eircitctt bomba 
repült a levegőbe. Az explozió az. egész szobát szét- 
vetette és a szerencsétlen cselédleányt darabokra 
tépte. Olyan hatalmas volt a robbanás, hogy messze 
területen minden ablak betörött és több ház fala 
megrepedezett. A rendőrség lázasan kntntia a titok­
zatos robbanás okozóit.

— Pénzhamisítók. Torontálszigeten a csendőrség 
nagyarányú, az egész megyére szétágazó pénzhami­
sítást fedezett fel. A banda 20 koronás papírpénzt 
gyártott és a tettesek közül háromnál a nyomozás 
alkalmával nagymennyiségű, kitünően hamisított 
bankjegyet találtak. Eddig 9 embert tartóztatta!: le. 
A vizsgálat széles mederben folyik és azt hiszik, 
hogy a banda többi tagjait is a legrövidebb időn belül 
kezrekeritik.

_ Az üres pénzeslevél. E hó 21-én a szikszói
hitelintézet özvegy Groszmanné börgyáros czi- 
mérc Péchujfalura pénzeslevélben 2000 koronát kül­
dött. amely a lepecsételt levélből rejtélyes módon el­
tűnt. A kassai postaigazgatóság részéről l’iiát biz­
tos két nap óta állandóan folytatta a vizsgálatot ugy 
a szikszói postahivatalnál, mint a hitelintézetben, de 
mindéit eredmény nélkül. A szikszói hitelintézet igaz­
gatója, Frenkel Dezső vallatás alá vette N ó g- 
r á d y Lajos segédkönyvelőt, aki a pénzcslevélbc az 
eltűnt 2000 koronát elhelyezte és aki azt lepecsételte. 
Nógrády erélyesen tiltakozott a gyanúsítás ellen, sót 
fenyegette is az. igazgatót. Az igazgató) azonban, mi­
előtt távozott volna az. intézetből, újra vallatóra fogta 
Nógrádvt, ki ekkor bevallotta töredelmesen, hogy a 
kétezer korona nála van és azt ugy tüntette cl, hogy 
egy alkalommal Toplea főkönyvelő künn feledte 
az Íróasztal fiókjából az intézet pccsétnyomóját, ezt 
ö arra használta fel. hogy beletett egy pénz.eslevél- 
boritékba több papirszeletct és azt lepecsételte az 
intézet pecsétnyomóiával és az. Így lepecsételt leve­
let Íróasztala fiókjába rejtette. Most azonban a kí­
nálkozó alkalmat felhasználta és ahelyett, hogy r. 
szolgának a pénzzel telt borítékot adta volna át, hogy 
adja azt a postára, az üres borítékot adta át.

— A ..Drury Lane" égése. A • ..ngol fővárosban 
leégett a D r u r y Lánc színház. Mint egy távirat 
jelenti, a tűz reggel hét órakor támadt és szédítő 
gyorsasággal terjedt a színpadon. \ színházban lévő 
tűzoltók azonnal leeresztették a vasfüggönyt s igy 
sikerült a múlt nyáron sok költséggel helyreállított 
nézőtérnek legalább cégrészét megmenteni, de a 
színpadot a tűz meg a xiz teljesen elpusztította. A 
kár igen nagy. Emberéletben nem esel* kár. A tűz 
okát még nem tudták megállapítani.

— Házasságok. Getlő Henrik, a Budapester 
'Ingblatt kiadóhivatalának tisztviselője eljegyezte 
Weisz l.de budai fökántor leányát. Mariskái.

laka bf i György cv. lelkész eljegyezte ilcncz- 
íaivi Sark á n y Erzsikét.

L á n c z Miksa Pufitokról eljegyezte O p au u 
Jolánkút. -•



tT — Rendörök 6s betörök hareza. Ma éjszaka a 
király-utczai Tátra-mulatóból eltávozó emberek ész­
revették, hogy a Cscngeri- és Király-utczák sarkán 
levő Fische r-félc fa- és szénkereskedés pincze- 
ajtaját belülről feszegetik. Figyelmesek lettek a zajra 
és azonnal értesítették a mulatóban inspekcziós 
Laky Lajos rendőrtisztviselőt, aki az 1448-as számú 
rendőrrel a helyszínre ment. Ki akarták nyitni a 
pincze-ajtót, mire a pinczéből lövés dördült el. A 
golyó az 1448-as rendőr csákóját találta. A rend­
őrök erre segítséget hoztak és a házmestert fölcsön­
gették. Két rendőr a kapunál maradt, mig hárman 
Laky Lajos vezetésével bementek a házba.

Itt észrevették, hogy a pinezében három ember 
van, akik közül az egyik a pinczehelyiség udvarra 
nyiló ablakán kimenekült és a lépcsőn fölfut a máso­
dik emeletre. A menekülő betörő a padlásra igyeke­
zett, azonban nem tudta az ajtót felnyitni. Mikor 
észrevette, hogy a rendőrök nyomában vannak, 
megfordult és rájuk kiáltott:

— No megálljotok kutya rendőrök!
Ezzel kirántotta zsebéből hatlövetű buldog re­

volverét cs öt golyót a rendőrök közé lőtt. Az egyik- 
golyó Kon ez Lajos rendőr vállát érte, de csak 
egész könnyű sérülést ejtett rajta. Mikor látta, hogy 
a rendőrök nem sérültek meg, a hatodik golyót szá­
jába röpítette. Szétroncsolt agygyal azonnal holtan 
esett össze. A rendőrök azután átkutatták a pinczút, 
de nem találták meg a betörőket. Az öngyilkos be- 
törő holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— Meggyilkolt olasz szerzetes. Az afrikai Derma 
faluban —- mint Tripolisbó! jelentik — c hónap 22-én 
meggyilkolva találták lakásán Ginstino szerzetest, 
olasz misszionáriust. A holttesten nyolez tőrdüfést 
állapítottak meg; fejét csaknem elválasztották a tes­
tétől. Az ágy mellett revolver hevert, amelyből két 
golyó hiányzott. A gyilkosok még a lakás butorzatát 
is összerombolták. A gyilkosság okát nem tudják; 
a tettesek nem kerültek még kézre. A helyi ható­
ságok szigorú vizsgálatot indítottak. Az olasz nagy­
követ a portától a bűnösök kinyomozását és meg­
büntetését követeli.

— Halál egy cgö istállóban. Zsombolya melletti 
Valkány községben egy fiatal/ parasztlcány elégett. 
Nagy Imre gazdálkodó istállója kigyuladt és a láng 
gyorsan elharapódzott. A tűz előtt néhány perczczel 
ment be az istállóba Nagy Imre fiatal leánya, hogy 
a malaczokat megetesse. A veszedelem láttára a 
leány megijedt és ájulva roskadt össze az istállóban, 
melynek égő teteje beroskadt és maga alá temette. 
Ott is égett és a tűz eloltása után megtalálták sze­
nes holttestét.

— Egy iorradalmárnö szökése. Az orosz forra­
dalmi mozgalmak idején sokat emlegették Spiri­
donovna Mária tizenhét éves diákkisasszony ne­
vét. A hősies leány megölte a zsarnoki hatalom 
egyik mindenre kész eszközét, de elfogták és a 
vallatások során rettenetes kínzásokat kellett el­
szenvednie. Azt a két embert, aki megkinozta, a 
forradalmárok halállal büntették, Spiridonovnát pe­
dig halálra Ítélte a törvényszék, de ezt az Ítéletet 
''.szántából életfogytiglani fegyházra változtatta át. 
Szibériába vitték a szerencsétlen leányt, aki most 
megszökött az ólombányákból. Kétségtelen, hogy 
szökését a forradalmárok készítették elő, akik már 
a pör kezdetén titokban értésére adták, hogy ki­
szabadítása érdekében mindent cl fognak követni. 
Amikor Spiridonovnát Omskba deportálták, az ottani 
hatóságok fokozott éberséggel ügyeltek arra, hogy 
a leány meg ne szökhessek. Mint ismeretes, a leány­
nak mégis sikerült a szabadulás. A hatóság kezdet­
ben titkolta a dolgot, mert abban bízott, hogy Spiri­
donovnát elfogják. A széleskörű katonai cs rendőri 
nyomozás sem tudta azonban a szökés körülményeit i 
kideríteni, de azt hiszik, bogy Spiridonovna férfi- 
ruhában menekült meg.

— Az élitlfusz széthurczolúsa. A kiütéses tífusz 
amely ellen a fővárosban nehezen küzdenek, min­
den óvintézkedés da,"zára átcsapott a vidékre is 
Bajáról jelentik, hogy egy Szimorik nevű tizen­
hat éves iijn a minap gyanús körülmények között be­
tegedett meg. A beteget nyomban megfigyelés alá 
vették, tegnap pedig kétségtelenül megállapítottak, 
rajta, Iiogy kiütéses h a g y in á z b a n szen­
ved. A hatóság a legszigorúbb óvóintc?,kcdcsckct
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rendelte el. Szimorik csak a minap érkezett Bajára 
Budapestről és minden valószínűség szerint már itt 
érte a fertőzés.

— Újabb tüzek Berlinben. Február hónap tize­
diké óta valami gyújtogató szövetkezet működik 
Berlinben s eddig száznál több tetőtüzet okozott. 
Tegnap este ismét tetőttiz volt, amely gyújtogatás­
ból eredt. Az eddig okozott kárt egy millió márkára 
becsülik. A gyujtogatók kinyornozására kitűzött di­
jat valószínűleg föl fogják emelni húszezer márkára.

— Heves bóra. S e n i a magaslatán a heves bóra 
egy bárkát, melyben négy ember ült, fclfordi- 
t o 11. Attól tartanak, hogy valamennyien a tengerbe 
fúltak. Mentőgőzöst küldtek ki, hogy a szerencsét­
leneket, ha még lehet, megmentse, vagy holttesteiket 
megkeresse.

— Egy betörő üldözése. Izgató harcz folyt le 
Alton ában egy betörő üldözése közben. A betörő, 
miután tetten érték, a háztetőkön át menekült, de 
ott is üldözték. A betörő hevesen védekezett és 
üldözői egyikét erős harcz után a háztetőről az utcza 
kövezetére dobta, hol az összezúzott tagokkal terült 
cl cs nemsokára belehalt sebeibe.

— Elfogott csalók. A rendőrség letartóztatta 
Bodnár Miklós harminezhárom éves bognárt, He­
gedű s dános harmineznégy éves munkátalan em­
bert és K o 1 o m pár Józsefné, született Bodor 
Mária czigányasszonyt, akik a hamis pénzt Ígérge­
tők furfangjáva! az egész Alföldet végigbarangolták. 
Háromszor annyi hamis pénzt ígértek valódiért t • a- 
gyon sok gazda lépre ment. Fötanyáiiik Szólni ,n 
volt. Itt figyelemmel kisérték az utazó gazdákat és 
akit csak lehetett, rászedtek. Hegedűs és K o - 
1 o m p á r n 6 voltak a fölhajtók, Bodnár Miklós 
Pedig az a nagyságos ur, aki a hamis pénzt szállítja.
A kifosztott emberek nem mertek följelentést tenni, 
mert a furfangos csalók azzal ijesztették meg őket, 
hogy tiz évi fegyházra Ítélik azt is, aki hamis pénzt 
akart venni. Sok szegény gazdának minden megtaka­
rított pénzét elharácsolták. 500—1000 korona csak 
kisebb összeg volt, amelyet csalás utján szereztek. 
Akadtak áldozatok, akik öngyilkosságot követtek el.
A szélhámos társaságot most Budapesten a detektí­
vek tárgyalás közben tetten értek cs letrtóztatták.

— Rendőri hírek. Életuntak: Varga Róza 
IS éves cseléd ma reggel az Erzsóbet-hid pesti ol­
daláról a Dunába ugrott. Doha József és L o v a- 
csek Vincze hajósok még élve kimentették. Most 
a Rókus-kórházban ápolják. — Du veiler Fe- 
renezné, született Höfling Julianna 37 eves nap­
számosad Bein-utcza 44. számú lakásán gyufaoldat­
tal kevert marólúgot ivott. A mentők a Rókus-kór- 
házba vitték. — Badarics Ilona 18 éves házilány, 
akinek a szülői a Práter-utcza 32. száma alatt lak­
nak, a Rákóczi-ut 60. számú ház udvarán mérget 
ivott. /X Rókus-kórházban ápolják. — C z i g á n y 
Mária 29 eves takarítónő tegnap délután a Lukács- 
fiirdőben kétszer magára lőtt. A golyók nem találták. 
Az életunt asszonyt átadták Bajnok-utcza 13. szám 
alatt lakó rokonainak. — Baleset: Kalyzer 
Jakab éjjeli ör és S c li m i d 1 József ácssegéd az Asz­
talos Sándor-utcza 24. számú ház előtt revolvert né­
zegettek. A fegyver elsült s a golyó Kalyzer 
jobb kczefe.iét átfúrta. A Rókus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Ma délután temették el nagy részvét 
mellett Nagybányán dr. Schönherr Gyulát. Szalay 
Imre min. tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója, 
dr. Eeiérpataky László udvari tanácsos, osztályigaz­
gató. dr. Sebestyén Gyula igazgató-őr és Kováts 
László segédőr tegnap este elutaztak Nagybányára, 
hogy leien lehessenek a muzeum, a könyvtár és az 
országos főfelügyelőség képviseletében dr. Schön­
herr Gvula temetésén. A sokat szenvedett kiváló tu­
dós elhunyta széles körben őszinte részvétet keltett.
A Magyar Nemzeti Muzeum a következő gyászjelen­
tést adta ki: A Magyar Nemzeti Muzeum tisztviselői 
kara mély megilletödéssel ielenti. hogy dr. Schön­
herr Gyula, a Széchenyi Orsz. Könyvtár igazgató- 
őre, a Magyar Tudományos Akadémia levelezőtagia, 
egyetemi magántanár, hosszabb szenvedés után, f. 
hó 24-én Nagybányán férfi kora delén elhunyt. A Ma- 
gvar Nemzeti Muzeum egyik legkiválóbb tisztviselő­
iét, a Múzeumok c.; Könyvtárak Országos Főfel­
ügyelősége buzgó szervező munkatársát, a tudomá­
nyos elet legjobbjainak egyikét gyászolja az elhunyt­
ban.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél cs díszítőnél Budapest, Vili., 
Hiinyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerel torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- cs vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röngten- 
intézete (Károly-kürut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul ál! a 
fővárosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, 
hysteria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, el- 
liizottak, borbetegek, zsábában, álmatlanságban

_________Egyetértés

szenvedők stb. találnak benne bajuk ellen sikerest
gyógykezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olva-í 
sóink figyelmét. .......... J
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SZÍNHÁZ és művészet^
(*) Lengyel dalosok" Budapesten. Ä lerakói] 

zene-egylet férfikara Barabás Győző veze-• 
tcse alatt, L a 1 e w i c z György zongoramüvészszef j 
és Mossoczy Zsigmond lembergi operaénekessel! 
Budapestre jött, hogy itt két hangversenyt rendez- i 
zen a Fővárosi Vigadó nagytermében. Reklám nem' 
előzte meg a lengyel vendégek érkezését, az újsá­
gok alig tettek róluk említést és ennek következté--* 
hen a mai első hangversenynek nem is volt annyi' 
közönsége, amennyit megérdemelt volna. A mintegy 
24 főnyi énekkar csupa intelligens egyénekből áll.! 
Van köztük ügyvéd, orvos, hivatalnok, tanár stb.,; 
de zeneértő és szép hanggal megáldott valamennyi. 
Kellemes, lágy csengésű a tenorjuk és hatalmas a 
basszusuk. Amellett az énekkar kitünően van fe­
gyelmezve és gyönyörűen, finom árnyalással tud éne­
kelni. Műsora ugyan kissé egyhangú, amennyiben'1 
csupa lengyel szerzőnek meglehetősen egyforma jel­
legű és értékű müvéből áll, de azért a hangverseny 
mégis nagyon élvezetes volt. A közönség rendkívül; 
melegen fogadta a lengyel dalosokat, amit ők azzal! 
viszonozták, hogy elénekelték nemzeti himnuszunkat,) 
még pedig magyar szöveggel, természetesen óriási 
lelkesedést keltve. Lalewicz György, aki az 
énekszámok közt zongorázott, temperamentumos és1 
nagy technikai virtuozitással rendelkező művész.' 
Chopin, Liszt és Paderevszky müveinek briliáns elő­
adását a közönség számos kihívással honorálta.

a. k. 1,
( ) Jótékony-est az Urániában. Az Urániában 

ma este a K 1 o t i 1 d női munkákat értékesítő egye­
sület javára tartottak hangversenynyel egybekötött, 
előadást. Az egyesületnek K 1 o t i 1 d íőherczcg- 
asszony a védnöknője s gróf Apponyi Albertné 
az elnöknőjc. A mai estén Farkas Imre és D i e n z 1 
Oszkár poetikus darabját, a Narancsvirágot adták 
elő. A bájos jelenetekben s szcbbncl-szebb dalokban 1 
bővelkedő darab czimszerepét Jeszenszkyné Nádai 
Ilonka adta stilszerii felfogással és igazi nemes mű­
vészettel. A többi, egészen kicsi szerepekben fő- 
iangu hölgyek kaptak sok tapsot kedves tánczaikért 
és bájos játékukért. Az est fénypontja Geyer 
Stefi művészi hegedüjátéka volt, amely után per- 
ezekig zúgott a taps. Az Uránia nézőterét zsúfolásig 
betöltő előkelő közönségnek igy igazi művész-esté­
ben volt része, amit tetszésének siiru nyilvánításá­
val hálált meg.

(*) A dollárkirálynö sikere. Fali Leónak a Ki-! 
ráiyszinházban bemutatott operettje „A dollár­
királynő“, amely a bécsi színpadon is újból műso­
ron van, a Királyszinház nézőterét eddig hatszor 
töltötte meg. Az uj darab természetesen esténként 
színre kerül, a bemutató ensemblejával; vasárnap 
délután pedig olcsó helyárak mellett a Varázskerin- 
gőt adják 12S-adszor.

Pozsonyi és szegedi miikiállitás. A pozsonyi 
miikiállitás, amelyet az ottani képzőművészeti egye­
sület a Képzőművészeti Társulat pártfogásával ren­
dezett, vasárnap bezárult. A kiállítás erkölcsileg cs 
anyagilag igen jó eredménynyel járt. összesen hu­
szonkét mü kelt el tizezertiz korona értékben. Na­
gyobb összegekért vásárolt maga a város és Iza­
bella főherczegasszony. — Szegeden május havá­
nak végén nyílik meg a kiállítás, a hova a pozsonyi- 
tárlat anyagát szállítják Ic, amelyet a tavaszi tárlat 
anyagából fognak még kiegészíteni.

(*) A Magyar Színház újdonsága. A Magyar Szín­
háznak a jövő héten szilire kerülő újdonsága Pál- 
noky Nagy Lajos ismert írónak ..Az attasé apia" 
czlmii három felvonásos vigjátéka lesz. Az ui vig.
Iätők ^ szerepeit az igazgatóság T. Ilalmy Margitra, 
Polgár Hornira, Tóth Irmára, Hannos Honára, Som- 
layra, Papp Mihályra, Garas Mártonra, Rvthcyrc, 
Borossra, Körinendyrc és Vándoryra bízta.

(*) Hangverseny a „Beteg Orvosok Otthona“ ja­
vára. Auguszta föherczegnő és József főher­
ceg a Beteg Orvosok Otthona javára tartandó niil- 
vészestén — melyet márczius hó 29-cn a Royal dísz­
termében tartanak meg — megjelenésüket megígér­
ték. A programul egy legérdekesebb uj pontja 
Orclio hollandi dalai, valamint Náday Ilonka 
művészi éneke
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FOVAROS.

(♦) Előadás a színek fényképezéséről. Előkelő és 
nagyszámú közönség előtt tartotta meg ma délután 
első előadását báró Weissenbach a Miibarátok Köré­
ben, a természetes színek fényképezéséről.

\i (*) Korányi Frida búcsúja. A kolozsvári színház 
kitűnő énekmiivésznője, Korányi Frida április elsejé­
vel megválik a kolozsvári színház kötelékéből. A 
művésznő külföldre megy, nevezetesen Olaszor­
szágba, ahol egyik elsőrendű színháznál mint °PC™- 
'énekesnö fog működni. A kolozsváriaktól c hó ve­
gén búcsúzik a „Zsidónő“ operában, melyben a mű­
vésznőnek kiváló szerepe van.

(*) Országos szinész-est. Nagy arányaival es 
majdnem háromszáz közreműködő művészével és 
művésznőiével felkeltette az Országos szinész-est 
nemcsak a főváros, hanem a vidék közönségének 
érdeklődését is. Napról-napra százával érkeznek az 
előjegyzések és a rendező-bizottság ezúton tudatja, 
hogy azokat az előjegyzett jegyeket, melyeket szom­
bat délig ki nem váltanak, cl fogják adni, mert az 
óriási kereslet, ami a jegyek iránt megnyilvánul, le­
hetetlenné teszi azoknak tovább való fentartását. Az 
est közreműködőit pedig figyelmezteti, hogy pénte­
ken, inárczius 27-én délután három órakor a Vigadó­
ban nagy főpróbát tart az est műsorából.
, (•*) A tavaszi tárlat. A Képzőművészeti Társulat
tavaszi tárlatának rendezését ma bírálták felül a ki­
állítási juryk s úgy a festészeti részét, amelyet 
Kacziány Ödön rendezett, valamint a szobrá­
szatit, amelyet Zala György rendezett, jóváhagy­
ták. A tárlatra ezúttal majd ezerkétszáz müvet kül­
döttek be, amelytől körülbelül háromszázat fogadtak 
sl a tárlatra. A kiállító művészek 28-án, szombaton 
délelőtt 9—4 óráig tekinthetik meg a tárlatot és fir- 
.liszelhetik müveiket, mig a sajtó képviselőinek 30-án, 
hétfőn áll rendelkezésükre a kiállítás.

f? G YF T É R S

)( A horvát obstrukczló. A tanács elfogadta a

jogügyi bizottságnak azt a javaslatát, hogy 
hely vármegyének körirata felett, .™iel*’be|\Lísére' 
déseket kér a horvátok obstrukcziójának letörésére, 
térjenek napireiidce. ____________

EGYESÜLETEK,
(_) A Magyar Történelmi Társulat közgyűlésé. 

Ma délután tartotta meg a Magyar történelmi Tár­
sulat ez évi rendes közgyűlését. A kozgyu <- 
Teleki Géza elnök távollétében Z s 11 in szky 
hály másodelnök nyitotta meg hosszabb beszéddel.
Utána Nagy Gyula főtitkár év, jelentéseben ismer­
tette a Társulat múlt evi működését Mai
viczy Albert ült az előadó, asztalhoz s^smerteUe 
Olasz világ Magyarországon 1487—14 x cziinu

dolgozatát. A megjelentek élénk tetszesse _IS^ 
és tapsokkal honorálták az előadást. Ezu P 
táros az 1907. évi zárszámadásokat terjcbztettt elő,
amely a Társaság vagyonát 133.200 koronában áUa- 
pitja meg s bemutatta az év, koltségv té . 
jóváhagyása és a felmentvény megadása u ■ 5
a Társaság 22 választmányi tagot választott meg.

(-) A Magyar Földrajzi Társaság ma délután 
tartotta XXXVII-ik évi rendes közgyűlését L ó e z y 
1 .ajos elnöklése mellett. Lóczy elnök, megnyitója után 
Cholnoky Jenő főtitkár terjesztette elő a ielentéset, 
melynek tudomásul vétele után a választások követ­
keztek. Elnökké lett ismét Lóczy Lajos; alel,’okok. 
Déchy Mór, Havass Rezső; főtitkár; Cholnoky Jenő, _ 
titkár: Litlkc Aurél. Megválasztottak meg nyolez vá­
lasztmányi tagot. _____

tokát óriási fölénynyel nyerték a növendékek, kik 
oly erős csapatot képeznek, hogy bármely közép, 
versenyben méltóan fogják képviselni a Nemzeti 
Vivó-Club és Fodor mester színeit. Fényesen vívott 
a közép-kardverseny tavalyi győztese, Pintér Gézt 
is, remek tartása, gyors riposztjai és akczióinak vál 
tozatossága méltán dicséretet és elismerést érdemel­
nek. Armentani mesternek Fischer Marczcll tanít­
ványa került a döntőbe és elismerést vívott ki győ­
zelmeivel mesterének, kinek Iskolája a vidéken első 
helyen áll. A zsűriben ma dr. Rózsa Vilmos, dr. Nagy 
Béla, Zulavszky és Halász századosok, dr. Föld vár y 
György, Heller Ágost. Wcrkncr Lajos, dr. Majd,, 
Marczcll urak felváltva működtek közre. A verse­
nyen óriási és előkelő közönség volt jelen. Holnap, 
pénteken délután 5 órakor a tőr-föverseny lesz, 
ennek körvivása és döntő küzdelme.

SPORT.

)( A gázgyári szakértők dija, A fővárosnak a ; 
gázgyárral kötött szerződése szerint 1907-ben próba- 
becsiést kellett tartani. A becslést vegyes bizottság 
végezte s a becslésre vonatkozó intézkedéseket a 
szerződés tette meg. A költséget a szerződés szerint 
a főváros és a gázgyár együttesen fedezik. A becslő- 
bizottság megalakításakor a főváros elfelejtett meg­
állapodni a szakértői dij dolgában s az öttagú bizott­
ság a becslés befejezésekor egyerkint százhétezer 
koronát, vagyis összesen ütszázharminezötezer ko­
ronát követeltek. A gázgyár kijelentette, hogy a 
szakértők követeléseit a legnagyobb mértékben túl­
zottnak tartja. Hajlandó hozzálát ülni .hogy a szak­
értői dijat kétszázötvenezer koronára kerekítsék ki 
s akkor mindegyik szakértő körülbelül félévi mellé­
kes munkájáért ötvenezer koronát kap, ami igen tisz­
tességes honorárium. A szakértők hallani sem akar­
tak a gázgyár ajánlatáról, a gázgyár viszont nem 
engedett s kijelentette, hogy a szakértőknek ölvcn- 
ezer koronát nem ad.

A tanács ma tárgyalta a dolgot s abba:, állapo­
dott meg, hogy a becslő-bizottsúg dija legyen hét­
százötvenezer korona s ebből a város .is, a gázgx ár 
is, százhuszonötezer koronát ad. mert a gázgyár ki­
jelentette, hogy egy fillérrel sem ad főbbet. Ezen a 
díjon kivid a tanács a főváros két szakértőjének s 
a bizottság elnökének még külön-kiilön húszezer ko­
ronát ad. Ez a hatvanezer korona ajándék egész 
összegében a fővárost terheli. A főváros szakértői 
tehát egyenkiut hetvenezer korona honoráriumot 
kapnak. A tanács javaslatát holnap tárgyalja a 
pénzügyi bizottság s meg fogják kés J ni, hogyan 
történhetett meg, hogy a főváros a szaké: lói díjra 
előzetese” nem állapodott meg : L■■■■■. ...,halta ma­
gát a szakértők követelésének. A pénziigyigazgató- 
ság nem olyan előzékeny, mini a főváros • úgy lát­
szik jobban vigyáz az állam pénzére. X pénzügy- 
igazgatóság ugyanis már iuié lo-ücti. hogy a szak­
értői díjra a tízszázalékos állami ad ál kivessék. A 
szakértői díjból tehát az állam harminc, egyezer ko­
ronát biztosított a maga számára. A (óváros és a 
szakértők között újabb konfliktust támaszt az adó 
kérdése, mert a tanács azért szavazta meg a husz- 
huszezer koronát, mert utólag megígérte a saját 
szakértőinek a hetvenezer koronát. Ha az adót le­
vonják, akkor a szakértők a megígért összeget nem 
kapják meg s Így megtörténhetik, hogy az adót is a 
fővárosnak kell megfizetnie, ami újabb huszonegy- 
ezer róna, ha a .városi adót elengedik- *

() A BEAC. disziornája. Szerdán délelőtt 11 óra­
kor tartotta a BEAC. ez évi disztornáját dr. Klu- 
pathy Jenő tanáréi,lök jelenlétében a Nemzeti Forna- 
Egylet tornacsarnokában. Az agilis egyesület ezalta 
is jelét adta, hogy tagjai a sportnak minden agával 
foglalkoznak. Dr. Gercntsér László művezető veze­
tése alatt 40 tornász vonult lel és végezte a nálunk , 
ezideig még részben ismeretlen svédszerii, szabad- 
gyakorlatokat, melyeket minden vezényszó nélkül, 
a művezető előmutatása szerint, vele egyidejűleg 
mindannyian egyszerre végeznek, tükörképben utá­
nozván annak mozdulatait. Főelönyc ezen szabad- 
gyakorlatoknak az, hogy a tornászok figyelme nin­
csen lekötve, tehát tisztán izommunkát végeznek.
A gyakorlatok úgy vannak csoportosítva, hogy a 
testnek minden izmát sorban foglalkoztatják. A tet­
széssel fogadott szabadgyakorlatok után csapattor- 
názás következett bárom csoportban: alacsony­
kor Iá ton (csapatvezető: Holitscl, Rezső), lovon 
(csapatvezető: Ivánka Mihály) és bordás falon 
(csapatvezető: Halász Zsigmondi. Ezután verseny ek 
következtek, melyeknek részletes eredménye a kö­
vetkező:

I. Magas korlát. 1. Rusz Imre, 2. Ivánka 
Mihály. 3. Farkas Kornél. Indult 8 tornász. II. Ma­
gas ugrás. 1. Kovács György 1.65 2. Poór
Iván 1.60 >”.. .1. Ivánka Mihály 1.55 m. Indultak 
p-en. Ili. Magas nyújtó. 1. Farkas Kornél, 2. 
Szinér László, .1, Rusz Imre. Indultak S-uu. IV. F ti g- 
gesz kedés és súly dob ás, összetett verseny. 
1. Rúcz Vilmos és Muránszky Emil holtversenyben, 

Szinér László, 3. Smogrovics István.
() Nemzeti Vivó-Club országos \ivóversenye. 

Ma vr.l; második' napja a N. V. C. által rendezett nr- 
száí/is \ ivóverseny,ick. Délután öt urakor kezdődött 
a kard-középverseny körvivása és döntő küzdelme, 
A verseny kezdete előtt dr. Rózsa Vilmos alclnök 
hirdette ki a karJ-kö/épvcrscuy minősítésének ered­
ményét. A minősítés alapján niegcjtelt sorsolás után 
összeállított csoportokból győztesekként kikerültek:
I csoportból: I. Kovács. 2. Fischer; li-ikból 1. Pin­
tér, 2. Roheit”; Ili-ikból 1. Rozgonyi. 2. 1'remid;
IV-ikböl: 1. Fodor, 2. báró Guttmaim. A kard-közép- 
versetty döntő küzdelme oly élvezetet nyújtóit a je­
le n\ viták,ml., hogy nem egyszer tapssal jutalmazta 
a résztvevő vívókat. A döntő küzdelemben ismét 
volt;-!; .•oliv -rsenyek. A kard-középversenyt meg­
nyerte Rozgonyi György, a N. V. C. növ„ 1'odor 
mester tanítványa, 6 győzelemmel, a második lett 
holtverseny után egy túr különbséggel Pintér Géza, 
Sanlelli mester tanítványa, 5 győzelemmel, 3-ik Fo­
dor Gábor, a N. V. C. növ„ Fodor mester tanítványa, 
szintén 5 győzelemmel, 4-ilv báró Gutmann Henrik, 
N. V. C növ„ Fodor mester lunitványa, 4 győze­
lemmel, s-ik Kovács György. N. V. C. növ„ Fodor 
mester tanítványa, ó ik Fischer Marczcll Armentani 
tanítványa, 7-ik Rnlicim Géza, a N. V. C. tiüv., Fodor 
mester tanítványa. A kard-küzépversenyben ismét 
a N. V. C. növendékei, l’odor mester tanítványai 
domináltak, hat növendék-’, ivó jutott a döntőbe. Fo­
dor mester szakszerű iskoláin mindegyik vívásán 
meglátszott. Tegnap a tör-küzénversenyt, ma a kard- 
középversenyt nyerték Fodor mester tanítványai, 
szebbnél-szcbb küzdelmek után. Az egyes assu-

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Uj kúriai bíró, Ä Kúria ma délelőtt teljes ülést 

tartott, amelyen Verovácz Gyula, újonnan kinevezett 
kúriai bíró letette a hivatalos esküt Oberschall Adolf 
elnök kezébe. Verovácz, aki már három éve működik 
a Kúrián a II. büntetötanácsban, továbbra is ugyan­
ott fog működni.

§ Lengyel Zoltán sajtópörc. Mikor tavaly félen 
JK Nap“ hasábjain napvilágot láttak Leng y e I 
Zoltán czikkcí, garmadaszámra kapta az üdvözlő 
táviratokat, melyek közül egyet annak idején le is 
közölt „A Nap“. A távirat szövege ez volt:

„önzetlen küzdelmedben szivvcl-lclckkcl rúszí- 
veszek. P a s k u j."

Néhány napra nyilatkozat jelent meg a Magyar- 
ország, Budapesti Hírlap, Független Magyarország 
és Budapest ez. napilapokban a következő tarta­
lommal:

„A Nap keddi számában Paskui aláírással 
megjelent Lengyelt üdvözlő közlemény egyszerűen 
hamisított. A tudósítás beküldője gazember, mert a 
Somlyói Puskáink mind becsületes hazafiak, ! eugyelt 
nem is üdvözölhették. Paskui Antal, id. Paskui 
József, P a s k u j István.“

A napilapok közül a „Budapest“ kommen­
tárt is fűzött a nyilatkozathoz „Hamisítás vád in 
Lengyel ellen“ ezimen s ezért Lengyel Zoltán a 
nevezett lap ellen port indított, valamint megindí­
totta az eljárást mindazon lapok ellett, melyek a 
nyilatkozatot átvették. A Budapest részéről Hol- 
lósy Géza. a lap volt segédszerkesztője vállalta 
cl mint átvevő szerző a felelősséget s mivel a vád­
irat ellen kifogásokkal nem élt, az 8 sajtópörc került 
ma legelőször tárgyalásra. Az esküdtszék! tárgya­
láson Sárkány bíró elnökölt. A iömagánvádat dr. 
Lengyel Zoltán személyeseit képviselte, a vádlott 
védő nélkül jelent meg s előadta, hogy mint átvevő 
szerző vállalja a felelősséget. A közleményt a Ma­
gyarországból vcite át r mint politikai ellenfele 
Lengyelnek, jónak tartotta azt közzétenni. A per- 
beszédek titán az esküdtek' a becsületsértés vétsé­
gére telteit mindkét kérdésre: vájjon képviselői vagy 
egyéni minőségben sértetfe-e meg a vádlott dr. Len­
gyel!? — nemmel feleltek. Ezen felmentő verdikt 
alapján az eskiiu.bíróság Hol lósy Gézát felmen­
tette a becsületsértés sajtóvétsége alul.

S A megsértett szerzői jog. Zipscr és Kémig zeni - 
1 miikiadó ezég bepöröltc azokat a kávésokat, akiknél 
: a ez igá ny zenek árok olyan zenedarabokat játszanak.
I amelyekért jogdijat kell fizetni. Így az elmúlt c\bcn 
í Bodó Adolf József körúti é-- Knappe Rtn.loii Andrássv- 
j j.ti kávésokat pöi ölte be a sz;. xói jog bitorlásáért,
! mert a kávéházukban játszó cxigányok oly zeneda- 
i rabokat játszottak, amelyek eljátszás.ira sem a szer- 
I zíitől, sem a kiadó czégtöl engedélyt nein kaptak'.
I A budapesti törvényszék megállapította a szerzői 
i jog bitorlását s a kávésokat rgvenkint négy koronára 
j ítélte: kártérítési köve te lésével pedig külön perre 
I utasította a panaszos czégc-t. X kir. tábla megsemtm- 

sitette az Ítéletet s felmentette a két kávést. Kimon- 
, dotta a tábla, hogy a kávésok nem folyván be a 

zenekar műsorának megállapító iia. ■ ket a szerzői 
jog bitorlásáéit felelősségre sem lehet vonni. A kir. 
Kúria ma Beláznovich József bitó előadása utján, in­
dokainál fogva helybenhagy ta a tábla Ítéletét.

§ Megtámadott öregasszony. Görög Józseíné 60 
éves öregasszony tavaly nyáron gyalogosan balla­
gott a fővárosból haza Pátyra. Amikor a budakeszi 

I ti to ti lépkedett, a kincstári erdő sűrűjéből hirtelen



c

Péntek, márczius 27. egyetértés 13
egy 19 esztendős siheder ugrott elébe s torkon ra­
gadva öt, a pénzét követelte. A megrémült öreg­
asszony ijedtében odaadta 4 korona 70 fillér kész­
pénzét. A támadó azonban még erkölcstelen merény­
letet is akart elkövetni ellene, de ebben a szándé­
kában az országúton járó fuvarosok meggátolták. 
Görög Józsefné feljelentésére a csendörség csakha­
mar letartóztatta az elmenekült támadót, Krcisz dá­
nos budakeszi napszámoslcgény személyében. A pest­
vidéki csklidtbiróság előtt vádlott, akit az elmeorvo­
sok teljesen épelrnéjiinck nyilvánították, beismerte a 
bűnét, mire a bíróság őt, az esküdtek marasztaló 
verdiktje alapján, három évi fegyházra Ítélte. A vád­
lott részéről bejelentett semmiségi panaszt a Kúria 
most elutasította s ezzel az cskiidtbiróság Ítélete jog­
erőre emelkedett.

§ Harcz a záróráért. A tnult év január havában 
a budapesti kereskedősegédek erős akcziót indítot­
tak a S órai záróra életbeléptetése érdekében. W c 1- 
lesz Artur és Fleischer Henrik .lakab keres­
kedők, akiknek a Kálvin-tércn van az üzletük, hal­
lani sem akartak a 8 órai záróráról. A segédek a 
két kereskedő ellen 1907. január 9-én esti S óra táj­
ban nagy tüntetést rendeztek. A tüntetők behatol­
tak az üzletbe s ott törni-zuzni kezdtek. A garáz­
dálkodásnak a kivonult rendőrség vetett véget. A 
rendőrség elfogta Klein Árpád és Feldmann 
Lázár állásnélküli kereskedősegédeket. Magánosok 
elleni erőszak bűntettével vádolva kerültek a bün­
tetőtörvényszék dr. Makucz biró elnöklete alatt 
Ítélkező tanács elé. A tárgyaláson mind a két vád­
lott tagadott, bár azt elismerték, hogy a tüntetésnél 
ők is jelen voltak. A bíróság dr. Szt rache kir. 
ügyész vádia után a magánosok elleni erőszak vét­
ségeit 3—3 napi fogházra ítélte a vádlottakat

Nyilt-tér
B rovatban közlöttekért nem vállat telelősséiel a szerkesztőséi )

üyaralő.
A budai hegyvidéken, villamos men­
tén, nagy befásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék­
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó. 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában. 
Telefon 586.

THE GRESHÜ!
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten|
V., Ferencz József-tór 5—6. (síját palotában.)

Köt életbiztosításokat a legkú'önbözőbb kombinációk 
szetint, előnyös dijak és feltételek mellett. A Gresham
kötvényfeltételei kiválóan liberálisak. |

Kölcsönök fedezetére szolgáló kötvényei
azonnal nyújtanak fedezetet

öngyilkosság vagy párbaj
úgyszintén bírói itelet

folytán beállott halál esetében.
A kötvények megtámadhattok és el­

évülhettek.
Vagyonállás 1906. deczember 31-én 229,540.518.48 K 
érvényben levő biztosítások — ... 600,000.000.— »
Biztosított feleknek kifizetett ........571,800.000.— »
Magyar értékekb, elhelyezet díjtartalék 25,940.909.10 >

KÖZGAZDASÁG.
A tözsdeáríolyain veszteségei, A tőzsde közgyű­

lése alkalmával nyilvánosságra került a tőzsde mér­
lege is. Ebből a mérlegből a különös tény világ- 
lőtt ki, hogy maga ez az intézmény is megsínylette 
a válságos esztendőt és — bármily furcsának is lát­
szik — maga a tőzsde is veszített érték­
papírokon. A tőzsdének ugyanis az 1907. évi mér­
leg szerint 848.955 korona 40 fillér értékű papírja 
van, amelyet rendes mérlegkészitési szokás szerint 
állított be az idei zárszámadásba. Csakhogy a papí­
rok értékében az utóbbi évben nagy árfolyam- 
csökkenés állott be s igy a tőzsdének 22.709 korona 
25 fillér árfolyamkiilönbözetet kellett beállítani a mér­
legbe, mint veszteséget. Más években is veszített a 
tőzsde a papirosain, igy 1905-ben 15.585 korona 95 fil­
lért, 1906-ban 7123 korona 50 fillért tett ki az ár­
folyamveszteség. Szóval az a tapasztalat, hogy az 
értéktőzsdén nemcsak az emberek veszítenek mi- 
nálunk, hanem maga a börze is „mint olyan“, bár 
igaz, hogy erről maga a börze tehet a legkeve­
sebbet.

Uj vasút Csanádmegyében, Makóról Írják, hogy 
Szondy Géza, a marosvidéki vasút engedményese 
Battonyára gyűlésre hívta egybe a napokban a vasút 
részvényjegyzőit. A gyűlésen Szondy bejelentette, 
hogy a kereskedelmi miniszter megadta az engedélyt 
állami kezelésbe adandó rendes nyomtávolságú vasút 
előmunkálataira. Tudomásul vették továbbá, hogy az 
elnök Pallós Ármin budapesti vasútépítő ezéget az 
előmunkálatok műszaki részének végrehajtásával 
megbízta.

Uj német és porosz kibocsátás. Már régóta hire 
'ár, hogy a Német birodalom, valamint a porosz ál­
lam nagy állami szükségletek fedezése czéljából is­
mét kölcsönnel fordul a pénzpiaczhoz. Úgy látszik, a 
kölcsön ügye most ismét aktuálissá vált, legalább 
erről számol be egy berlini jelentés. F jelentés sze­
rint a tőzsdén meglehetős határozottsággal beszél­
ték, hogy az uj nemet és porosz államkölcsön kötvé­
nyeinek kibocsáitása közvetlenül a küszöbön van. A 
kibocsátás összegét 400 millió márkára teszik.

Egy iparvállalat tőkeemelése. Az Általános Mag­
nezit R.-T. 1906-ban alakult meg 700.000 korona tőké­
vel, amelyet 1907-ben 1 millióra emelt föl azonkívül, 
hogy 200.000 koronányi elsőbbségi kötvényt is bo­
csátott ki a társaság. A vállalat nemrégiben ismét 
emelte tőkéiét és pedig ! millióról 1,300.000 koronára, 
amelyet a napokban vett tudomásul a czéghivatal.

Gyiimölcsészeti szaktanácsadó. Darányi föld- 
mivclésiigyi miniszter megbízta Cscrics Sándor győri 
lakost, hogy a gyiimölcsészet terén gyakorlati útba­
igazítások megadása s az ezzel összefüggő gyakor­
lati munkák végrehajtása czcliából a nagyközönség 
megkeresésére rendelkezésére álljon. Az illető levél­
ben megkeresésekre díjtalanul ad szaktanácsot, de 
a miniszter feljogosította, hogy egyes gazdák fel­
kérésére vállalja el a gyümölcsösök tervezetét, ily 
tervek készítését cs pedig egy holdig terjedő terület 
után 20 koronáért, egy holdtól 10 holdig 10 korona,
10 holdtól 50 holdig 5 korona és 50 holdtól kezdve 3 
korona holdanként! árban. Gyümölcsösök telepítését, 
gyümölcsfák metszését, kertek kezelését ellátás nél­
kül 10 korona, ellátással 6 korona napidij mellett 
végzi, H-od osztályú vasat és I. osztályú hajó úti­
költség megtérítése mellett, az esetben, ha nem bo­
csáttatnék természetben rendelkezésére, a kocsikért 
is felszámíthatja.

Uj fiumei gyorsvonat. A budapest—fiumei for­
galom olyan mértékben növekedik, hogy a Múv. 
igazgatósága — mint ismeretes — már régebben el­
határozta a harmadik gyorvonat rendszeritését. 
amely már május elsejétől közlekedik a finme—buda­
pesti vonalon. Egyúttal azonban az összes gyorsvo­
natok menetsebessége is változást szenved oly­
képpen, hogy a menetük hosszabb lesz, habár a 
kisebb állomásokon nem áll meg annyiszor s olyan 
hosszú ideig a gyorsvonat, mint eddig. Az uj gyors­
vonat este 9 órakor indul Budapestről s reggel 9 I 
"ia 5,-1 perczkor érkezik I hímébe, ellenkező irányban

pedig este 10 óra 40 perczkor indul Fiúméból és déli 
12 óa 15 perczkor érkezik Budapestre.

Triesztbe nem vesznek fel árut. Az államvasutak
igazgatóságától vett értesítés szerint a trieszti tár­
házak tultömöttsége miatt Trieszt—Freihafen k. k. 
Staatsbahn és Trieszt—Freihafen Südbahn állomá­
sokra az összes teherárufelvétel kazánkocsikban szál­
lított szeszküldemények kivételével bcszüntettetett. A 
már feladott és útban lévő szállítmányok a lehető­
séghez képest még tovább szállíttatnak.

Uj értékpapírok a tőzsdén 1907-ben. A lefolyt 
évben 12 uj papírral szaporodott az árfolyam-lap. 
amelyek közül négy szabott kamatozású papír, míg 
nyolez részvény. Az alábbiakban összefoglaltuk azo­
kat az értékpapírokat, melyeknek lajstromozását 
1907-ben rendelte el a tőzsdetanács. Zálogleve­
lek és kölcsönkötvények : Bosnyák-her- 
czegovinai szab. országos bank 4% %-os zálogle­
velei 33 évre; Hazai bank részvénytársaság 4%%-os 
kamatozó kötvényei 65 évre; Magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 4M %-os C sor záloglevelei (65 éves); 
Magyar takarékpénztár közp. jelzálogbankja 4M %-os 
XVI. sor. záloglevelei. Részvények: Felten és 
Guilleaume kábel-, sodrony- és sodronykötélgyár 
részvénytársaság részvényei; Goldberger Sám. F, 
és Fiai részvénytársaság részvényei; Győri szesz­
gyár- és finomító részvénytársaság részvényei; Ma­
gyar gázizzófény részvénytársaság részvényei; Ma­
gyar textilipar részvénytársaság részvényei; Ma­
gyar keleti tengerhajózási részvénytársaság részvé­
nyei; Royal nagyszálloda részvénytársaság részvé­
nyei; Vasárugyár részvénytársaság „Sopron-Graz" 
részvényei. g-

Vas- és vasáruk tarifakedvezményei a Magyar- 
ország felé való forgalomban. Az osztrák államvasuti 
igazgatóság, amidőn az osztrák államvasutak helyi 
tarifájának vas- és vasáruk csoportjának több téte­
lét hatályon kiviil helyezte, hozzájárult ahhoz, hogy 
az 1907-ik év végéig fennállott osztályozási rend­
szer szerinti tarifamérséklések a vámvonalon kívül 
eső területekre, valamint a Magyarországba való 
szállításoknál még bizonyos átmeneti időn belül is 
érvényben maradjanak. A kivitelre nézve az eljárás 
az áruosztályozás szokásos formulázása alapján vi­
tetett keresztül. A Magyarországba való szállítá­
sokra nézve azonban eredetileg az volt a szándék, 
hogy a tarifaengedmények főleg relácziók szerint 
az illető közvetlen díjtételekben jussanak érvényre. 
Miután azonban eme szándék keresztülvitele elé 
nehézségek gördültek, az osztrák államvasutak igaz­
gatósága most elhatározta, hogy a Magyarországba 
irányuló forgalomra nézve ugyancsak a vámkül­
földre irányuló forgalomnál követett eljárást fogja 
alkalmazni. Ennek értelmében az osztrák államvas­
utak helyi árutarifájához április 1-én kiadandó pót- 
farifa azt a rendelkezést tartalmazza, hogy' június 
30-áig terjedő érvénynyel, amely időpontra az ügy- 
végleges rendezése várható, az 1907 deczember 31-ig 
fennállott dekiasszifikácziök, miként az exportfor­
galomra nézve, úgy a Magyarországba, valamint az 
okkupáit tartományokba irányuló forgalomra nézve 
is fennállanak.

Az osztrák szeszadó. Említést tettünk már arról, 
hogy elsőbben Ausztriában fogják letárgyalni, me­
lyekre nézve már a múlt héten a magyar és osztrák" 
pénzügyminiszterek képviselőinek részvételével bi­
zalmas tanácskozás volt. Becsben ma kezdődött a 
szeszkontingens ügyében összehívott ankét. Kory- 
towski pénzügyminiszter megnyitó beszédében 
rámutatott az állami bevételek emelésének feltétlen 
szükségességére, amelyek, tekintettel a rendes 
költségvetés kiadásainak fokozódására, valamint az 
ismeretes nagy kormányakeziókra, elkerülhetetlenné 
teszik az uj bevételi források igénybevételét. E 
ezélra a jelenleg más államokénál lényegesen ala­
csonyabb szeszadó emelése van tervbe véve. A kor­
mány el van határozva, hogy a magyar kormány- 
nyal egyetértésben, a szeszadónak minden liter 
tiszta alkohol után 50 fillérrel való emelését java­
solja a törvényhozásnak. Miután a magyar kormány 
a szeszadónak 40 fillérrel való emelését vette, tervbe, 
a Magyarországon már jelenleg érvényben álló 10 
filléres emelés hozzászámitásával a mi adóemelésünk 
keresztülvitele után mindkét államfél területén 
egyenlő lesz a szeszadó. Szándéka továbbá a kor-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtímner-iéla

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszoriilásbsn szenvedőknek

keserdviz aj elrontott gyomrot 
8-8 óra alatt tel. 
leaon rendbe túrna
Kis üveg 40 fillér. 
BÄgry Over tO fillér-
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mánynak, hogy a boniíiKáczíónak kontingensszeszre 
4 koronával, exkontingensre 2 koronával való le­
szállítását hozza majd javaslatba, úgy, hogy a me­
zőgazdasági szeszgyárak az átlagos napitermelés 
után 2, 4 és 6 Lfcronát, az exkontingens után 2 és 4 
koronát kapjanak hektoliterenként, eszerint tehát az 
egyes szeszgyártási ágak dotácziójának különböző­
sége érintetlenül cpégben marad. Kompenzáczióként 
a kormány, egyetértésben a magyar kormánynyal, 
a fogyasztási adók közötti különbséget a kontingens- 
bonifikáczió csökkentésének megfelelően, vagyis hek­
toliter alkoholként 20 koronáról 24 koronára szándé- 
kozik emelni. A kiviteli boniíikáczió szeszre a lövő- 
%'en hektoliter alkoholként 7 koronában állapíttatnék 
meg. Végül az eddig fennállott ama korlátozás, hogy 
a szesz eczetgyáríásra csak a kontingensbe való 
beszámítás mellett adómentesen használható fel, a 
kormány szerint eliminálandó volna és az adómen­
tesen felhasznált szesz ellenőrzési illetéke pedig el­
töröltetnék. Kifejtettük már, hogy a magyar 
szeszipar háttérbe szorítását j ,e lenti 
az, hogyha mindkét államfél területén egyenlő lesz 
a szesz adója, mert az osztrák szeszipar olcsóbb 
nyersanyaggal dolgozik, a munkabérek is alacso­
nyabbak és igy nyilvánvaló, hogy az osztrák szesz 
hazai piaczainkon le fogja szorítani a szeszárakat.
A szeszipari érdekeltség egyébként a bonifikáczió 
tervbevett leszállítása ellen is felemelte tiltakozó sza­
vát.

Az Iparegyesület gyáripari szakosztályának
'ülése. Az Országos Iparegyesület gyáripari osztálya 
ma délelőtt Ullmann Adolf elnüklésével ülést tartott. 
Oeiléri Mór bejelentette, hogy időközben 17 rész­
vénytársaság és fi magánezég lépett a szakosztály 
tagjai sorába. Ezekkel együtt 124 tagja van az egye- 
süléinek. 74 részvénytársaság és 50 magánezég. A 
szakosztály örömmel '.ette tudomásul a nagyszámú 
csatlakozást s kiegészítették a választmányt. Qcliéri 
Mór jelentést tett a Vacuum Oil Company ügyében 
tartott bizalmas értekezletről. E tárgyban bizalmas 
felterjesztést intéznek a kereskedelmi miniszterhez.
‘A szakosztály az iparfejlesztési cmlékirrt és az ipar­
törvény tárgyalásáról szóló jelentéseket előzetesen 
tudomásul vette. Felolvassa azután Oeiléri Ullmann 
Adolf szakosztályi elnöknek javaslatát, hogy az. 
egyesület tagjai részére szabadalmi, védjegy- és 
mintaoltalmi ügyekben, továbbá adóügyekben, ipari, 
közigazgatási, munkásbiztositó és az ipartörvény- 
nye! kapcsolatos egyéb ügyekben, valamint kiállítási 
ügyekben rendszeres, ingyenes felvilágosítások adá­
sára állandó tudakozó szolgálatot szervez. A szak­
osztály elfogadta a javaslatot. A közös utazók ki­
küldése- tárgyában tett indítvány keresztülviteléről 
és az ezekből folyó intézkedésekről szóló jelentés 
megtétele után a szakosztály többek felszólalása 
után elhatározta, hogy szükebbkörii értekezletre hív­
ják össze az. érdekeiteket. Az. egyesület kérelmére 
a hadügyminiszter megktildötte a tüzérségi felszere­
lések tárgyában a hadsereg számára szállított összes 
áruk jegyzékét, a kvóta szerinti felosztással együtt. 
Számos felszólalás után a szakosztály elhatározta, 
hogy az érdekelt szakmák iparosait külön értekez­
letre fogia összehívni, hogy őket a szállításban való 
részvételre vonatkozó feltételekről informálja és az, 
illetőket a szállításban való részvételre buzdítsa. Je­
lentést tettek ezután több szubvencziós kérvény vé­
leményezéséről. Soltész Adnü. az egyesület titkára 
ismertette a betegsegités és a balesetbiztosítás körül 
újabban tapasztalt anomáliákat és az. ezek szanálá­
sára megindított akcziót. A szakosztály elhatározta, 
hogy ez ügyben a megkezdett adatgyűjtést folytatja 
s az adatokat összefoglalva, az egyesület hivatalos 
lapjában ismerteti, valamint az illetékes fórumok­
hoz eljuttatja.

Ahova az „Adria“ hajói járnak. Ez volt a ezime 
Gon da Béla min. tanácsos előadásának, mit ma 
este tartott a Magyar Kereskedelmi Csarnokban. A 
nagyszámú és előkelő közönség mindvégig nagy ér­
deklődéssel kisérte a magas nívóin előadást. A kö­
zönség az előadást illusztráló vetített képek segé­
lyével úgyszólván végigsétálta az Adria hajói által 
rendszeresen érintett kikötök hosszú során, melyek 
közül Fiume, Trieszt, Velencz.e, Catana, Palermo, 
Malta, Genua, Barcelona, Valencia, Gibraltár, Lisz- 
szabon, Bordeaux, Rouen, Rotterdam, Hamburg. 
London, Liverpool, Birkenhead, Glasgon, Cardiff 
kikötőknél a szerző hosszabb ideig állomásozott s 
ismertette e kikötök rakodó- és szállító-forgalmát s 
kimutatni törekedett, hogy mindenütt nagy erőfeszí­
téseket tesznek a kikötök kibővítésére. F.lőadását a 
következő szavakkal fejezte be: „Mindezt a tanulsá­
got — remélhetőleg — mi is megszívleljük s ideje­
korán gondoskodni fogunk a fiumei kikötőnek a kor­
mány által máris kilátásba vett nagyobb szabású 

, kibővítése és különösen modern felszerelése mielőbbi 
< megvalósításáról, nemzeti hajózásunk kellő kiiejlesz- 
' léséről, nemkülönben a Fiúméba vezető vízi és vasúti

vonalak oly mérvű kibővítéséről, hogy tengerentúli
kereskedelmünk nagyarányú fejlődése biztosítva le­
gyen.“

Mozog a gyulai vasúti híd. Hetek óta tapasztal­
hatják már a Nagyvárad—Szeged közötti személy­
vonatnak utasai, hogy a gyulai Fekctekörös-hidon 
rendkívül lassan haladnak keresztül a vonatok. A Hi­
dat novemberben adták át a forgalomnak. Az osz­
tálymérnök, akinek felügyelete alá a lúd tartozik, 
deczember hónap eleién megvizsgálta a gyulai vasúti 
hidat s már akkor több szabálytalanságot konstatált 
a felszerkezeten. A csabai osztálymérnökség már az 
első jelentésnek vétele után elrendelte, hogy a vo­
natok csak lassú sebességgel haladjanak át a hidon.
Ez a sebesség az előirt menetsebesség felének felel 
meg. Később azonban már ezt is szükségesnek mutat­
kozott redukálni s ma már csak 3 kilométeres sebes­
séggel közlekednek a vonatok ezen a Körös-hidon. 
Megállapítást nyert az is, hogy a felszerkezet építésé­
nél nem végeztetett kifogástalan munka. Ezen a ré­
szen elhajlások észlelhetők s épp ezért a Ind gyökeres 
átiavitást igényel, ami nagy kiadást jelent s egyben 
eltolódást is a Vonatok menetidejének betartásában.

Vegyészeti gyárosok ülése. A Magyar Vegyé­
szeti Gyárosok Országos Egyesülete tegnap dr. Hel- 
vey Tivadar elnöklésével választmányi ülést tartott, 
melyen mindenekelőtt bemutatták a kereskedelem­
ügyi miniszter leiratát, melynek kíséretében az ni 
ipartörvény előadói tervezetét véleményadás végett 
az egyesületnek megküldi. Miután dr. Bokor Gusz­
táv kiemelte a gyáripart is érdeklő fontosabb feje­
zeteit, elhatározták, hogy a tervezet teljes szövegét 
az egyesület valamennyi tagjának hozzáférhetővé te­
szik, a jövő hónapban pedig széleskörű értekezletet 
tartanak az ügy beható megvitatására. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamarában c tárgyban tartandó 
értekezletre egyutial Reclmitz Béla alelnöKöt és a tit­
kárt küldték ki. Megvitatták ezután a szénkérdésben 
felmerült újabb mozanatokat. valamint az ez ügyben 
még teendő intézkedéseket. A folyó ügyek tárgyalása 
során Franki Sándor vezérigazgató szóba hozta az 
ipari szennyvizek ügyének jelenlegi adminisztratív 
kezelését s a választmány elhatározta, hogy ez ügy­
ben további adatokat gyűlt és azután illetékes helyen 
előterjesztést tesz.

A „Foiiciére" osztaléka. A Fonciérc Pesti Bizto­
sitó Intézet igazgatósága márczius 26-án tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a közgyűlésnek a 100.— frt 
névértékű intézeti részvény 1907 évre vonatkozó osz­
talék-szelvényének részvényenként 14 koronával való 
beváltását fogja indítványozni. A tartalékalap és díj­
tartalékok a tavalyi mérvhez képest 1,694.161 koro- 
val szaporodtak.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

24.000 koronát nyert: 6771.
10.000 koronát nyertek: 27091 29171 30568 

124617.
5000 koronát nyertek: 9350 111294.
2000 koronát nyertek: 3152 4381 5556 9260 

10970 12900 20160 22739 23442 27653 36642 39543
46774 42045 43944 44405 45549 48762 51825 61297
65165 65238 66389 73280 73430 74114 86870 89728
95017 95717 100405 101505 101628 111198 115955
122380 123622.

1000 koronát nyertek: 1473 2554 S09.3 106191 
11068 13232 14674 14955 15231 16196 18012 18782
19766 22365 23504-29284 24672 29326 29437 31499 
34269 34603 35610 36331 40634 40681 42206 42265
42661 42907 44068 44467 45994 48553 57615 63S65
69095 70385 72318 75783 80410 82112 83875 85713
87548 8756! 91250 91767 9.3696 94722 100293 103472 
113186 114424 115959 119998 120622 122436.

500 koronát nyertek: 1186 5025 6452 7,307 8692 
9822 10617 10864 11959 1,3620 1.3945 19007 19417
19922 20204 20347 21784 22639 22760 25060 26655
27682 32686 3.3895 39237 39619 4.30S7 43857 45899
4701.3 48058 48332 48582 50171 53395 53790 54792
54970 55087 5574 7 55909 55151 6180.3 62387 6.3082
64116 64160 64190 65924 66525 66778 68136 68642
68961 69202 69209 7317.3 74967 78415 78844 8036.3
83811 83812 83888 84254 84694 81695 87048 8711.3
87566 89348 89604 91115 92869 9S04I 98677 10.3282 
105335 106050 10607! 106186 107954 110982 11298.3 
113572 114210 115291 11724.3 118777 118889 120475 
122614 122879 121612.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 10.000 ko­
ronás főnyereményeket nyerték !< i s s Kár o 1 v 0 s 
Társa bankháza (Kossuth Lajos-tt. 13.) szerencsés 
vevői a 29471 és 124617 számú osztály,orsicgyékkel.

Kiszolgált altisztek a mezőgazdaságban. A Ma­
gyar Gazdaszövetség választmánya örgrúl Pallu- 
viemi Ede elnöklete alatt tartott ülésén Cséplő 
Ernő előadása kapcsán foglalkozott a kiszolgált ka­
tonai altiszteknek a mezőgazdaságban való foglal­
koztatására vonatkozó javaslatokkal. Az a köríil-

EGTFTFRTÉS______
mény, hogy a legtöbb altiszt a mezőgazdasággal fog­
lalkozók köréből kerii! ki, indokolttá teszi, hogy 
őket a katonaságnál eltöltött evek után ismét visz- 
szavczcssck a mezőgazdálkodás körébe, amivel a 
mezőgazdaság csak nyerne, mert fegyelmezett, 
rendszerető, bizonyos mértékig vezetéshez szokott 
önálló, intelligencziával bíró egyének kerülnének' 
vissza a kisgazdák közé. Előnyökben természetesen 
csak azok részesittetnének, akik tisztában vannak 
a gazdálkodás teendőivel és földmivclö családból 
származnak. A nagyobb képzettségűek és más fog­
lalkozási körbelick mint szövetkezeti üzletvezetők 
és könyvelők fejthetnének ki liasztios tevékenysé­
get. A javaslat szerint előnyben volnának a kiszol­
gált katonai altisztek részesitendök a mintagazda­
ságoknál, a telepítéseknél, a szövetkezeti birtokból-, 
leteknél. A szövetség választmánya ebben az ügy­
ben feliratot intéz a honvédelmi és földművelésügyi 
miniszterekhez.

Uj ezégvezetö a Leszámítoló banknál. A Magyar 
Leszámítoló- ó sPénzváltóbank igazgatósága tegnap 
tartott ülésében Baross József főtisztviselőt ezég- 
vezetövé nevezte ki.

Péntek, márczius 27.

A bécsi hajó. A Dimagözhajózásl Társaság köz­
hírré teszi, hogy ez évben a postahajójáratok Bu­
dapest és Wien között a következőleg fognak meg­
kezdetni: Első menet Budapestről Wienbe márczius 
27-én, Wienbő! Budapestre márczius 29-én.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 23-án a 
kővetkező volt: Bankjegyforgalom 1.705,922.000 
(— 27,571.000) korona, érczkészlet 1.490,521.000
(+ 5,468.000) korona, leszámítolási tárcza 403,568.000 
(_ 36,049.000) korona, lombardkölcsönök 79,526.000 
(— 523.000) korona, adómentes bankjegytartalék 
184,599.000 (F 33,040.000) korona.

Tavaszi vásár Budapesten. A Fővárosi Keres­
kedők Egyesülete ezelőtt három évvel kezdemé­
nyezte a tavaszi vásárokat, melyek közül az első 
elenyészően jelentéktelen, de azért biztató volt a 
jövőre nézve. A kicsi kezdetből most a harmadik 
évben már hatalmas kiterjesztése konstatálható a 
tavaszi vásár kereteinek. Az idei vásáron részt­
vevő iparosok és gyárosok száma ötször akkora, 
mint az első évben s a vásár területéül szolgáló 
Iparcsr,rnok komplexumából négyszer akkora rész 
van kihasítva; a vásáron az idén képviselve van­
nak a papírárukon kívül a diszmü- és játékáru, 
hangszer, illatszer, könyv, zenemii, üveg, porczei- 
lán-anyag, czipö, vegyi és háziipari áruk is. A vásár 
alkalmat ad arra. hogy a kereskedők és iparosok 
egymás közt újabb ismeretséget kössenek és uí üz­
leti viszonyok alapját vessék meg. A vásár rende­
zősége éppen ezért az április 4., 5. ős 6-an tartandó 
vásárt gyakorlati előadások tartásával és ünnepé­
lyekkel is egybekapcsolta. Április 4-én reggel 8 óra­
kor nyílik meg a tavaszi vásár és az első nap esté­
jén a vásár helyiségében két kérdésről tartanak 
előkelő szakférfiak előadást. Az egyik a Balkán- 
export kérdése, a másik az iparművészeinek szerepe 
a magyar ipari termelésben. A második napon a vá­
sár egész nap nyitva van, este pedig a kereskedők 
és iparosok ismerkedési estélyre, illetve társasva­
csorára gyűlnek egybe, amelyre közgazdasági éle­
tünk vezéralakjai is bejelentették már részvételü­
ket. A vásár 3-ik napiát követő estén a Népszinház- 
Vigopera rendez díszelőadást Blaha Lujza asszony 
felléptével.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrolherapíai és Rönt$esi- 
Intéxete. EtektromAgno^ga oyrtni»táa

Budapest, IV. Eároly-körut24. sz. I. em. Litt
Telefon

Gyógylényezük:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen eugarekkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfOrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

102—419.
Idsggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak. Idegzsábák

(Neuraigiák, Ischias). 
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek,
Véredényeimeszeoedés.
Kőszvény és osv« (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcsorebajok. (Elült* 

czukoibuj, vérszegénység, 
Bőrbajok. BŐrvIszkoteg 
Hajbetcgségok (HajhullásFőbb javasatok:

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

kopaszság.)
Aranyores csomók.

Rendeléa d. e. 8—ll-iy, d. u. 2—6-Iq. — 
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Péntek, márczius 21.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A deriiltebb időjárás ina nagy lanyhaságot oko 

zott a gabonatőzsdén. A határidöpiaczon az áprilisi 
búza mindjárt kezdetben 5 fillérrel olcsóbban indul­
ván. az üzlet folyama alatt nagymérvű lebonyolítá­
sok folytán további 15 fillérrel csökkent. Áprilisi 
rozs szintén 20 fillérrel lett olcsóbb. Az októberi 
terminusok aránylag jobban tartották magukat, 
amennyiben októberi búza és októberi rozs csak 
3—10 fillérrel mentek vissza. Takarmány-czikkek 
árai pedig alig változtak. A készárupiaczon lanyha 
irányzatban 11,000 mázsa búza jött forgalomba, mely 
10 fillérrel olcsóbb áron nehezen talált elhelyezést. 
Rozs 15 fillérrel alig talált vevőre.

I:tartatott:
Őuza. Tiszavidéki. 100 mm. 78.5 kg. 24.20 ko­

rona, 800 mm. 78 kg. 24.35 korona, 100 mm. 78 kg. 
24.10 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24 korona, 200 mm. 
76.5 kg. 24 korona, 200 mm. 76.5 kg. 24 korona, 
4000 mm. 75.9 kg. 23.90 korona, 2000 mm. 75.8 kg. 
23.90 korona, 800 mm. 75 kg. 23.90 korona.

Pest vidéki. 200 mm. 79 kg. 24.10 korona.
Feiérmegyei. 100 mm. 78 kg. 23.80 korona.
Tolnai. 300 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Raktárból. 1000 mm. 74.2 kg. 22.90 korona.
Zab. 100 mm. 16.40 korona, 100 mm. 16.30 ko­

rona, 100 mm. 16.20 korona, 200 mm. 15,70 korona, 
500 mm. 15.40 korona.

Árpa. 200 mm. 14.20 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők,
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf)":

Búza 1908. áprilisra 11.69, 11.73, 11.58, 
Búza 1908.októberre 9.81, 9 86, 9.77. 
Rozs 1908. áprilisra 10.45, 10.46, 10.36. 
Rozs 1908. októberié 8.59, 8.55,
Zab 1908. áprilisra 7.63, 7.66,
Tengeri 1908. májusra 6.64, 6.67.

1 óra 30 petetkot zárulnak:
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi iozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.54 11.55 
9.74 9.75 

10.36 10.37 
8.51 8.52
7.62 7.63
6.63 6.64

Délutáni forgalom.
Délután rmég lanyha külföldi jegyzések is 

nyomasztólag hatottak az irányzatra és az árak 
tovább csökkentek.

4 óra 30 petezkor zárulnak:
Buza 1908. áprilisra------------------- 11.47 11.48
Búza uj októberi — — — — — — 9.71 9.72
Rozs 1908. áprilisra------------------- 10.26 10.27
Rozs uj októberi------ — — — — 8.50 8.51
Zab 1908. áprilisra-------------------  7.60 7.61
Tengeri 1908. májusra--------------- 6.60 6.61

Burtapesti gabonaforgalom.
1908. márczius 24-től máiczius 25-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Buza 12756
Rozs 361 548!
Árpa 480 225
Zab 12950 8897
Tengeri 1955 8399
Liszt 329 18161
Ko pa

,
2722

Értéktőzsde

a bácsi tőzsdén ma a magyar pc.
helyzetet nyugodtabban Ítélték meg, addig nálunk 
kedvezőtlennek vélik a belpolitikai helyzetet s ennek 
kapcsán realizálási hajlandóság vett erőt a tőzsdén. 
A lanyha irányzat főként a bányaértékek piaczán 
jutott kifejezésre, különösen a Riinamurányit kínál­
ták, mire az jelentékenyen visszaesett. Ennek követ­
keztében a többi értékel; áia i.s csökkent; a Magyar 
Intel 2 koronával, a Leszámítoló Bank 1 koronával, 
a k-lzálughank 2.50 koronával a Közüli vasút 1 ko- 
>onáva! '.sett. A helyi piaczon alig volt üzlet és a 
lanyha irányzat mellett kötés nélkül változtak az ár­
folyamok.

Egyetértés Iö
\ mai előtőzsde a politikai helyzet kedvezőtlen meg 

“élésére, valamint bécsi arbitrázs eladásokra gyen» 
volt. A forgalomba került értékek árfolyamai mér­
sékelt üzlet mellett lemorzsolódtak. Különösen Rima- 
murányi vasmű részvények hanyatlottak, helyi reali- 
zácziók következtében. A déli tőzsde irányzata vál­
tozatlan berlini jegyzésekre nyugodt volt, az értékek 
árfolyamai alig változtak. Közúti vasút részvények 
csekély ingadozások után némileg gyengébben zá­
rultak. Az általános forgalom sziik keretben mozgott. 
Az utótőzsdén alig volt forgalom, az irányzat nyu­
godt volt.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hilelrészvény 642.54—643.75 

Magyar hilelrészvény 770 - 769. Osztrák-magyar ál­
lamvasul 679—677. Rimamurányi vasmű 559.60—555.75. 
Magyar leszámítoló bank 473.50—473. Közúti vaspálya 
560.25—559.50. Hazai soisjegy 101,25.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643. Magyar hitel­

részvény 768—769. Oszlrák-magyarátlamvasut 677. - 
Rimamurányi vasmű 550.50—556. Magyar leszámítoló 
bank 473.50. Jelzálogbank 420.75— 421.75. Közúti vas­
pálya 559—558. Városi villamos vasút 274—274.25 — 
Magyar koronajáradék 93.50. Hazai bank 278.5C —279. 
Hazai sorsjegy 101.25—101.50. Bp. takp. orsz. zálogk. 
414. Orsz. közp. takarúkp. 16 5.

Präminm-Uzlel: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. április hó végére 26-28 K.

ütőtőzsde.
Az utólözsde nyugodt. Köttetett: Osztrák hitelrész­

vény 643.50—642.75. Magyar hitelrészvény 768 25—768. 
Rimamurányi vasmű 555.50-555 Államvasut 677 75 —. 
Déli vasút 145. Végül maradt : Osztrák hitelrészvénv 
643.25. Magyar hitelrószv. 768.25. Rimamurányi vasmű.

BECSI GAR9MATÖZSD5,
Bécs, márczius 26. (Az Egyetértés távirata.) 

Jegyeztetett buza: tiszavidéki 12.45 12.95 ko­
rona, mosoni és győri 11.65 -12.— korona, tótfel­
vidéki 11.65 11.95 kor., délivasuti 11.65- 11,90 
korona, marchfeldi 11.65 11.90.

Uf-rozs: lótfelvidéki 11.-----11.20 korona,
csepeli 11.— 11.20 kor., pesfmegyei 11. — 11.25,
délivasut 10.90 11.20 korona különféle magyar 
10.90-11.15 kor., osztrák 10.75 11.- korona?

Ama : morvaországi 8.40 8.80 kor., rnarch- 
feldi 7.50—8.— kor., bécsvidéki 8.- —8.50 kor.,
tótfelvidéki 7.— 8.80 kor., csepeli —.-----,
győri 7.40 ■ 8. - kor., déli vasúti —.-----kor.,
tiszavidéki 6.50 -7. - korona.

Magyar tengeri: régi 7.05 7.25, uj —.-----
—.— Korona, cinquanlin 8.10-8.50, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejlcs —,-----kor., közepes
8.05 8.30 korona, elsőrendű 8.30-8.55 kor- 
válogatott 8,55—8.80 korona

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márczius 26. A tőzsde a magyar politikai 

helyzetet nyugodtan Ítélte meg s ez a velenczei ta­
lálkozóhoz fűzött fejtegetésekkel és a barátságosabb 
külföldi jelentésekkel, a mai előtőzsde hangulatát 
kedvezően befolyásolta. Az irányzat azonban ma 
sem volt egységes és egyes értékek, úgy vasértékek 
realizácziók folytán szenvedtek. Egyebekben az 
irányzat, minthogy a budapesti eladásokat nem foly­
tatták, szilárd volt. Aliamvasuti és Länderbank rész­
vények javultak. Az irányzat általánosságban az clö- 
tüzsde végéig kedvező maradt. A déli tőzsde nyu­
godtan, tartott árfolyamokkal indult, később pedig 
változatlan árfolyamok mellett foh't az üzlet. A zárlat 
kedvetlen volt.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hitelt. 643.50, Magyar htfelr. 7/1.—,

Länderbank 430.-, Államvasut 678.-------,
Elbavölgyi vasút —Déli vasul 142.50 ,
Alpesi bányatársulat 675.—. Rimamurányi 556.—, 
Májusi járadék 97.60, Magyar koronajár 93.70, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.66.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 643.75, Magyar hitel 771.— 

Lítnderbank 430.50 Unio-bank 554. -, Államvasut 
677.75, Anglo-bank —. , Bankverein 
Déli vasút 143.25, Gőzhajó-----, Alpesi bánya­
részvény 675.—, Májusi járadék 97.60, Magyai 
koronajáradék 93.60, Törölt sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.6/, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 556.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda 294 50, Magyar '>tz,—, Kár­
páti petróleum — —

, _ . >» >**«-v*iuo tAJszirciK ertettetc zár ma.)
4‘2 százalékos papir-járadék 97.55, 4 százaléKOS 

y^ranV járadék 116.30, 1860-as sorsjegy 
150.40 Osztrák liifelsorsjegv 451.50 Anool osztrák 
bankrészvény 303.50 Bécsi Bankverein 536.50 
Osztrák-magyar bank 1716.- Déli vasút 142 75 
Dunagőzhajózási társ. 10.31 Dohány részvény 405.- 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.75 Ossfr. 
Llovd 424. 4.2 száz. ezüst, jár 97.50 99.65. Osztr.
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.50, Union-Bank 
u53. —, Osztrák Länderbank 429.7*5, Osztrák-ma- 
gyár államvasut 676.25. Elbevölgyi vasút 423.25, 
Alpesi részvény 674.75, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.37 Lipótkohó 474,—, Töröksors­
jegy 188.25 Kedvtelcn.

Bécs, márczius 26. (Magvar Értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.45. Tiszai és szeg, 

Sj’rsicgy 149.-, Magyar hitelbank részvény 
767.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, 
Rimámurányi 555.-, Magyar ezukoripar — 
Adria hajózási részvénytársaság 419. , Magyar ko­
ronajáradék 95.50, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 420.—, Magyar keresk, bank —.

tCŰLFh'l 9! FRTétrrnZfiDE,
Berlin, márczius 26. (Az Egyelérlés távirata.) 

Zártatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák arany járadék 98.75, 
osztrák hitelrészvénv —.Déli vasul 25.40, 
orosz bankjegyek 213.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.—, Disconío Conimandit 177.—, Dinamit- 
truszt —. . Harpeni 195.—, Uniflkált törők 
járadék 94.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.46, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 144 90, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —. , Alt. villamossági Edison 199.—, 
Gelsenkircheni 184.25, Lauracohó 210.75 javult.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 26. 4-2 százalékos 
papirjáradék —. -, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.70, Osztrák hitelintézeti részvény 202.30, Osztrák­
magyar államvasut 144.90, Északnyugati vasút 
—•—> Busfiehradi vasút —, Londoni válfóár
204.10, Bécsi I an’rverein 135.85, Villamos részvény 
147.-, 3 százalékos magyar aranykölcsön —.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.35, Osztrák koronajára- 
dék 97.25, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák- 
magyar bank 122.90, Déli vasul részvény 25.40 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóár 84 90, Páris 
váltóár 812.25, Union bankrészvény 139.90 Alpesi 
bányarészvénv 337 Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 26. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99 10, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút
25.70, 4 százalékos Aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hilelrészvény 202 65, Oszfrák-magyar államvasut
144.10, Olasz járadék 103.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.90 Szilárd.

London, márczius 26. Angol consol 77.Nm.
Páris, már ez. 26. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.95, Oszt. aranyjáradék 100.—, Magyar 
aranyjáradék —.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.05, Déli vasút elsőbbségi kötv. 313.—
5 százalékos marokkói járadék 515. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.75, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905.92.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.22, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.- , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440.—, 4 százalékos spanyol járadék 9-1.60, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 94.70, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvényOsztrák föld­
hitelintézet ----- , Osztr. Lítnderbank 475. -, Alá-
gyár jelzálogbank 453.—, Banque de Paris 14.57, 
Banqite ütlomane 720. Osztr. magyar állam­
vasut —Déli vasút 153.—. Meridional vasul 660, 
Keleti vasutak Waggon Lifs —, Hartmann 
gépgyár 493.-, Rio I'into 16.30, Sucrerie d’Egypte 
31.—, Tula 240. Thomson Houston —.—. Urikányf 
kőszén 150, Chartered 17.75. De Beers 297.—, Éast 
Rand 80.—, (agersfontein 81.—, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 43.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) %». Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.)!, i, Csck Londonra 251.75 
Magánkamatláb 2l3,r». "Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, márczius 26. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés1 részére.) Leihajtatott: 
2042 darab Vágómarha és pedig 1435 darab ma­
gyar és tarka ökör, 423 darab magyar és farka 
telién, - - darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
tehén, 126 darab magyai és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 37 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly-
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fentek, márczius 27.

Származási hely szerint: —— magyar marha,
— darab bosnyák marha. , . , , ,

Következő árak jegyeztettek métermazsankent 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.—
76.- koronáig, kivételesen---- .76 koronáig,
középminőségü 64.-----68. — koronáig, silány
minőségű 54.-----62.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 76—86 koronáig, kivételesen
— íill, középminőségü 68-2-74 koronáig, silány.
54.-----66.- koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 70. - 76-.- kor.-ig, középminőségü
64.- 68 .- kor.-ig, silány 54.-----62.- koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 48.- 68. - ko­
ronáig, kivételesen koronáig, közép minő­
ségű —. —.- koronáig, silányabb minőségű
_ö____ .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 48.- 72.- koronáig, kivételesen -----.- ko­
ronáig, közép minőségű —.------- •— koronáig,
silányabb minőségű —.------- •— koronáig. Bika
legjobb minőségű 62.-----70.— koronáig, kivéte­
lesen koronáig, közép minőségű —.-----
koronáig, silányabb minőség 50.-—60.— Koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 40.---- 48. - koro­
náig, kivételesen -.------- .- koronáig, ki zip
minőségű —.--------- koronáig, ■ silányabb minő­
sért! —.------- .— koronáig. Kicsontozni való
marha 36.--------46.— koronáig. Boszniai ökör
légjobb minőségű —.—------koronáig, Közép
minőségű —._____.— koronáig, silányabb minő­
ségű _,_____ .— koronáig. Növendékmarha
52.-62-.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Borjuvásár.
Budapest, márczius 26. (Hiv. ind.) A mai vá­

sárra felhajtottak 171 darab élő borjút, 15 darab 
rúgott és - darab leölt borjut. Az irányzat kissé 
élénkebb volt. Fizettek: elsőrendű élő borjukért 
84 - 90 fillért, kivételesen 92 fillért, középminőségü 
élő borjukért 72- 82 fillért, leölt boriukért 80-100 
fillért, silány és rúgott borjukért 56—70 fillért . 
kilogrammonkint (levonás nélkül).

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, márczius 26. (Saját tudósítónk telefont 1 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 4342 darab 
borjút, 2971 darab fiatal sertést, 2175 levágott
sertést, 251 darab levágott juhot,-----darab élő
juhot, 3160 darab bárányt. _ !

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
92 -104 fillér; elsőrendű 1C6 136 fillér; legeleje
138-148 fillér; élő borjú —----- fillér; hízott
hússertés 104-114 fillér; hízott sertés 104 - 120 j
fillér; levágott nehéz sertés I. rendű----------- ‘
fillér; II. rendű — - fillér; könnyű sertés 126 -132 
fillér: elsőrendű süldő 106 124 fillér; levágott juh 1 
84-108 fillér; bárány 14-44 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Budapest, márczius 26. (Hiv. tud.) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 401 
darab I., 411 darab II. oszt. Összesen 812 darab 
lovat. Elkelt 320 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 54 darab vágólovat 72 — 150 korona között 
váltakozó áron.

Bárányvásár.
Budapest, márcz. 26. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra került 45 darab élő és 1910 darab leölt bá­
rány. Az irányzat élénk volt, s az árak 1 koroná­
val emelkedtek páronként. Fizettek élő _ bárá­
nyokért 13 15 koronát páronkint, leölt bárányok­
ért 7—16 koronát páronkint.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, márczius 26-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Maerwr elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő suliban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 - 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 128- 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig.

Seitéslétszám ■ 1908. évi márczius 23. napján 
volt készlet 27394 drb., 1908 márczius hó 24-én 
felhajtatott 566 darab, 1908 márczius 24. napján 
elszállittatott 233 darab, 1908 máiczius 26. napjára 
maradt készletben 27727 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 26. Oliv, tud.) Előző napról ma­

radt 197 darab sertés, 118 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,

PÖYETFRTFS

- malacz. Mai napi felhajtás 992 darab ser- 
; tés, 50 darab süldő, - darab malacz, össze 
I sen 1189 darab sertés, 168 darab süldő — darab 
I malacz. Eladatott 1189 darab sertés, 101
■ süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
! - drb sertés, 67 darab süldő. - drb malacz.
1 Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
j felül életsulyban 98—106 fillér, . életsu y

levonással ——— füléi. 11. rendű 280 kg.- ! 350 kgr.-lg -—96 fillér, életsulylevonássa
------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
__ fillérig, életstilylevonással 124 136 fillérig,

fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg-ig —" 
fillér, életsulylevonássa! 124-136 fillérig, köny-
nvll 220 kg.-ig------- 92 fillér, életsulvlevonással
130 • 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 300 klgr.-ig — ~

i fillérig, életstilylevonással 130 -— hh^rig. Beh 
süldő 106 -112 fillérig, hurvái süldő 100 112 fillér.
Malacz - - fillérig (Arak minden levonás néi- 
ktil kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meiecrolnpiai kozpont' intézet távirati jelentése.

1908. márczius 26-áu reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának áinézeie:

l Hazánkban tegnap a Dunántúlon, meg a 
3 Duna-Tisza közén és a szomszédos részeken esett
■ néhány mm.-nyi csapadék. A hőmérséklet orszag- 
í szerte átlag 3—4 C°-kal volt alacsonyabb a nor- 
i malisnál; maximuma : Fiúméban 13 C°, minimuma: 
I a Tátrában —11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'.
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő- 

t változással és elvétve csapadékkal. ___

Állomás g + 
|8

3«
5£

Hőmét

Vbzlatina____
Jjngvár — — —
Késmárk 
LOqoDCZ w — 
ösvalla .M ~ - 
Budapest —

xppzthcly — —

Temesvár----
Nagyvárad— — 
Kolbxarár — — 
Jacypzobon — 
-zntmár — — Kynr _ —
Árvavára!!® — 
So'mocz hánya— 
Komárom — — 
Matryar-óvár — 
6opron — — —
KszAk _ _ _

irkvenfea____
öohreczon— — 
Korpkcmét— —
Orosháza _ —
Arad____
Zsomboly

ÍVcrscc — — I 
Jrsova — — !

, 69 6 —3.4 NE
6*6 -06 N
69 7 -4.4
68.2 2.1
67 7 0 6
68.8

' 67 7 1 0
67.5

.'8 8 2.2 NE
67.7 1.2 i\
65 9 1.7
67 9 1.5 NE
68. : 2.0

j 67 7 3.0 SW
; 68.4 0.6 NE

67.5 0.4
2 2 NE
8.0 8

—90 NE
—0.8 NE

1.4 ‘E
1.0 N
0.5 NW
1.4
4 4

* 2.7 SE
1.8 N
2.6 SW
2.7 s
1.0 s
0.2 s1 - 8.8 1

9 
8
34
3
4 
4 
4 
6

ny í •'
I 136 ft I1 I

4 0 
4
8

Íi = 
0 — 
40 1 
4 
4 
4 
2 0 
4
4 I ny
M 1
4 2
4 2

4 i 4

VÍZÁLLÁS.

Vág

Kába

Dráva

Mara

Szamos

lirasv.naletérőm
Laboron
U02

márcz. 24 márcz. 26.
meter

0.64 0.68
1 83 1 87 
O 79 0 79 
('.79 0.74 
1 10 1 18
2 37 2.41
1.82 1.86 
1.1 1.22 
3.20 2 19 
2.1 '.82 
3.92 2 81 
3.06 8 23 
3.46 3.42 
2.66 2.70 
0.60 0.31 
0,— f .47 
l.CS 0.87 
fi 10 0 — 
0.27 0 1- 
2.18 2 14 
1.05 3?
0.12 0 24 
0.03 0.12
1 06 0.9n 
0.53 0.4w
a— 0.82
2 80 1 «4 
8.94 3.8j 
0 03 O.O4 
1.14 1 O9 
0 76 0.7" 
0.82 0.2« 
0.40 0 35 
0.— 0.2

márcz. 24. márcz. 26.

8h8rdhig
Passau
Linz
Héra
Pozsony
Komárom
BudapestPaks
Mohács
Homhos
f’ividék
Pancpova

Morvnfain
Zsolna
Trénerén
Pzcrod
Hzt.-HoBbárd
HArvrir
<rVŐT

Zákány

Fazék
M. .Szerdán.
Záírráh
Sziszek
Mitrovic*»
Déés
Szatmár
N. -Maltény 
Munkács 
flomonna 
Perecsenv

11t»P

Ondavn

Sntó 
II cm ft (1 
Itercttyá

Kftrfts

Bcko

M. -Szíréi 
Tekoháza 
V.-Naménv 
Tokai 
TIszafTIred 
Szolnok
Oonprád

T.-Rpcse
Titol 
Hoér 
Bárt fa 
l.admőcs 
Zsolnza 
H.-Németi 
Marrttla 
B.-lJlfaln

N. -Várad 
Bolényos 
Tenko 
(’urnhone 
Boreaicnö 
Békés 
Hyomn
(!y.-Fehérvár
Branylci’ka
Sohorsln
A-nd
Makő
K.-Kostély
Klszotó
Temesvár
Bccekcrck

0.10 0.09 
0.52 0 50 
1.05 1.60 
3 94 3 30 
5.22 4.W 
0 06 5.78 
5 87 5 69 
.5.73 5.53 
4.28 4.19 
4.— 3 9) 
0.40 0.57
n 60 0 -
.5 23 4.75 
1.50 1 86 
0.38 0.83 
0 11 0 04 
0 60 ' 50 
0.23 O.-’l 
0 — 0 0’ 
0.43 0.43 
0 1 1 0.06 
0.48 0 44 
0.10 0.10 
1 86 1.62 
3 66 3.59 
0.C6 .04 0.— 0 — 
0 - 0.- 
0 8t 0.90 
0 6- 0.51 
0.68 0.4 8 
0-82 0.77 
0.21 0.34 
0.50 0.80

illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sósborszeszt használni ?
1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­

folyólag többé-kevősbbí majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek­
nek egy bedörzsölés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

2. Nagyon gyakran a derék- és oldal-
fújás, melynél szintén egy maszi- 
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel.

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana- 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő.

4. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet bevéve, elősegíti az 
emésztést, miáltal az étvágy emel­
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy bevétel,
mint masztrozás által elérhető egy 
bámulatos eredmeny.

I 6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsöiése által a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

7. A sok Írás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt ujjakra és ka­
rokra nagyon kellemesen hat egy 
bedörzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 20 kr.
.... ..ttt Egyedüli készítő : ———

Felelős szerkesztő:
PURJE BZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Rószrénytársaság 

leazeató: ERDŐS ARMAND

DIÁM Ä-gyögyszerf ára
Budapest Károiy-körut 5. sz.

Mindenütt kapható.

Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

SÖSÍESZ63Z.
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Irta: FRED Y1LLER
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Holt olyan őrülten védekezett, midőn a 
fiatal leánytól eltávolították, hogy nekünk kel­
lett közbelépni és némileg őt lecsillapítani.

Nem akarom részletezni tovább, hogy töl­
töttük el az estet. Rongyosan, piszkosan és 
vérző sebekkel ellátva nyújtottuk ki fájós tag­
jainkat az elhasznált kőpadokon. Azaz, hogy 
csak mi ketten: Monk és én. Holt az egész idő 
alatt fel s alá járkált. Ha néha megszólalt, csak 
saját magát szidta — meggondolatlan viselke­
déséért.

Végre virradni kezdett.
Napbarnított arczu tiszt jelent meg s meg- 

e kérdezte, nem akarunk-c valami élelmiszert vá­
sárolni; ha igen, akkor az egyik katona a szom­
széd korcsmából hoz a számunkra valamit. Ar­
ról is gondoskodott, hogy szappant, vizet kap­
junk és kezipodgyászunk is előkerült.

Pénzünk volt bőven. Miután megmosakod­
tunk és rendbeszedtük magunkat — sőt az 
egyik katona felesége kis jutalom fejében össze 
is varrta a ruhánkat is — és meglehetős jó étel 
meg három üveg bor mellett tréfás kedvünk is 
támadt. A szakállas afíarez (hadnagy) részt is 
vett az étkezésnél és még mielőtt befejeztük 
volna, legjobb barátokká lettünk. A parancs­
nok nemsokára meglátogat bennünket, mondta 
a hadnagy; ő maga nem tudta, mit akarnak ve­
lünk és mi történjék továbbra.

Ebéd felé közelcdettt az idő, midőn a pa­
rancsnok is megjelent. Egy kicsi sovány ur, ősz 
bajuszszal, elkopott őrnagyi egyenruha volt 
rajta és szájában az elmaradhatatlan czigaretta.

— Silva gróf volt oly nemeslelkü és elejti

ellenünk a vádat, huszonnégy óra múlva el­
hagyhatjuk fogságunkat, magyarázta a kis so­
vány ember. Azután finom ezélzást tett az őr­
nagy ur. hogy vájjon a katonák számithatnak-e 
egy kis fájdalomdijra azokért az ütlegekért, 
amelyben őket Holt részesítette.

Egy- marék csillogó aranypénz rendkívül 
előzékenynyé és kedvessé varázsolta a pa­
rancsnokot, sőt azt a kívánságát is kifejezte, 
hogy nagyon örülne, ha „az urak meglátogat­
nák őt szerény otthonában“. Ezt persze a leg­
nagyobb „sajnálkozással“ elhárítottuk.

Ellenben megkértük, hogy szeretnénk az 
„AkaJdival“ (polgármesterrel) beszélni. Ez a 
jámbor ember nagyon meg volt lepve, midőn 
ötszáz pesetát ajándékoztunk a város szegé­
nyei számára. A derék hadnagy egész czlga- 
retta-készletiink boldog birtokosa lett és meg­
hatottál! Ígérte, hogy Gibraltárban meglátogat 
majd bennünket.

Kint az őrszoba előtt állott Nolasko Pedró 
és üdvözölt mindhármunkat, mintha mi sem 
történt volna.

Miután számítottunk rá, hogy a katonák­
nak és szegényeknek szánt összeg nagyon meg­
csappanva jutna el a kezeikbe, különböző pénz­
nemeket adogattunk a piszkos tenyerekbe, me­
lyek felénk nyúltak. A legjobb egyetértésben 
a polgári és katonai elemmel — igy hagytuk el 
a várost.

Nolasko Pedró nem beszélt oly sokat, mint 
előző nap, hanem szótlanul vezetett bennünket. 
Egy arczizma sem rándult, midőn az útról le­
tértünk és gróf Silva kastélya felé tartottunk, 
a néhány száz lépésnyire levő portáslakásig.

Monk meghúzta a rozsdás fogantyút és egy 
csengő hangja hallatszott.

ősz, üreg ember csoszogott ki a házikó­
ból és jött a vasrácsig. A kezében levelet tar­
tott, melyet kidugott a rácsok mögül, anélkül, 
hogy az ajtót kinyitotta volna.

— A gróf ur azt mondta, hogy három ide­

gen ur (angolok) ma-este idejön és megpa-. 
rancsolta, hogy adjam át ezt a levelet. f

Azzal köszönt és eltávozott, még csak.me^ 
sem fordult.

— ötven év óta portása a Silva grófok­
nak — mondta Pedró.

Holt felbontotta a levelet és felolvasta. 
Czimzés és aláírás nélkül, franczia nyel ven-volt 
írva s igy hangzott:

Midőn ezt a levelet kézhez kapja, leá­
nyommal együtt a yachtomon vagyunk Spa-,

■ nyolországtól távol. Ne keressen bennünket,1 
ha kedves az élete.

Semmi több!
— A gróf tegnap este Cadixba utazott — 

jegyezte meg Pedró és figyelmesen vizsgálta 
az arezunkat, mialatt a levelet olvastuk.

Ha a vezetőnket az ut vagy ehhez hasonló' 
dologról kérdeztük, később mindig udvarias, 
előzékeny hangon felelt, de minden kérdést, 
ami a grófra, vagy a tegnapi napra vonatko­
zott, hallgatással intézett el. j

Egyszerre hirtelen igy szóltam hozzá:
— Te tegnap azt az urat — és Holtra mu­

tattam — minden meggondolás nélkül leszúrtad 
volna, ha a gróf beleegyezik? <;

Az ember megvonta a vállát.
— A barátja volt a támadó, hálát adhat a 

teremtönek, hogy igy szabadult.
— Te tehát összeköttetésben állsz a gróf­

fal ?
Semmi választ nem kaptunk.
— De ki felel nekünk azért, hogy te nem 

csalsz bennünket valami reitekbe és boszut állsz 
a tegnapi viselkedésünkért, amit én is belátok, 
hogy nem volt egészen helyes?

— En megígértem a grófnak, hogy épségben 
szállítom önöket Algeziraszba.

Ennél többet nem mondott cs nem is tud­
tunk belőle kivenni.

Folyt k6v.
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Remzetl Színház
Egyenlőség.

Fantázia 4 felvonásban. Irta 
Barrie. Fordította ; Fáy J. Béla 
Lord Loam Kovács
Lady Mary, leánya Markus E. 
Lady Agatha , Vízvár M 
Lady Catherine . Paul ay E. 
Ernest Woo ley Rózsahegyi 
Lord Rrooklelmrst NA day B. 
Egy tengerész tiszt Mészáros 
Mr. Crichton Pethes

Kezdete 7 órakor.

Ifepszmnáz-üinopenn
A nagymama.

Énekes vígjáték 'S felvonásban. 
Cviky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpán, 
zenéjét szerzet te Máder Rezső. 
Saerémy grófné Rlaha L.
Ríárta Turcsányi
Piroska Deila Donna
Báré Örkényi Horváth
Gróf. Szerétny Pázman
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lángé Szerafina Marcsi A.
Tódorka Szilárd tVa^y

Kezdete S órakor

magyar színház
A császár ka'onáf.

Dráma három felvonásban. Irta 
Főidőé

Személyek:

IIZ. Kír. Operaház
Faust.

í gy .
nőjét uwerzettc Gounod, vegét 
írtak: Parbiei éa Carró. For­

dított» Ormay.
Faust
Mefiatofnles 
Valentin 
Wagner 
Margit 
Siebet 
Martba

Kerády István 
Karády Zoltán 
Kaxády trzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
Szilassy Ernő 
Joász Géza 
Saárossv Apóst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
peren ez

Kezdete 'Ál

Vágó

Borostyán
Z. Molnár
Réthcy
Törzs
Csortos
Vándor!
l’átkay
Papp
Tarnay
Kőrmendy

1 Örskor

IPigszinhdz
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Karoly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán i. 

Lohonyay tábornok Vcndrcy 
Treszka a leánya Harmat H, 
Riza Keleti J.
Lőrnnthey Hegedűs
Imrédy Fenyvesi
Mogyoróssy Kornál B.
Wallenstein Sarkad!
Iliiké Komlósy ,
Túri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
Uj asszonyok.

Kezdete ci * ólakor

Várszínház
Zárva

Déri 
Komái 
Tanács 
Dalnoki 
^w/lrtström 
Payer M. 
Válent V. 

Kezdete 7 órakor

Király színhtíz
Adollárkirálynö.

Operett 3 felvonásban. írtak 
Wiilnor A. M. és Grilnbaum 
Frigyes ; fordította Faragó Jenő, 

Zenéjét szerzetté Fali Léé. 
Jolin Cauder, Németh
Aliczo, leánya Pelráss S. 
Dick, az unokaöcs. Simaj.
Daisy Gray, urokahuga Ötvös G 
Tom, Cruder test. Csiszár 
Dénes László Raskó
Schlick Flans báró Csapó 
I abinska Olga, Szegedi
Miss líiomson,, Orley FI.

Kezdető fél 8 ómkor
MöDERNSZI\HAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. l’elofon C3-16 

A harisnyakórdóa.
L'réfa, ir'a; Bérezik Aipád. Sze­
replők • Kardos. poór Lili Urai M 

Szép aacKony kocsisa. 
Párizsi történet egv fe’vonásban. 
Szereplők : Sarkadi, Keleti Ju­

liska. Boros és R&nsony.
All right.

Turfdráma, irta 1. P. - .atarguc 
S-ereplők : Kardos, Kabók. Szent- 
irmay, Bársony, Nyáral, Med- 
gyaszay V., Kökény l„ Urai M 

Palásthy.
Pajkos grizottek.

Operette irta I. W it helm, zené­
jét 1. Reinhard, fordította Holtai 
Jenő, Szereplők: Nyáral, Boros, 
Bársony. Keleti I. Rózsa Lili, 

Vörös Mi.
Medgyaszay Vilma minden 
este fellón. Sulamlt Rahu, 

marakkól táncosnő fellépte. 
Kezdet* 0 15 árakor 

A confóronciei iszfjoi Palásthx
M-irr/ ifiifi f>#t

fipoüó színház.
(Telefon 68—39.) 

Bafles a műkedvelő betörő.
Ház bérbeadó. Folyékony 
galvsnizmus Tévedések bo- 
hózatb, Almabot készítés,

Hamlet
Eredeti fölvétel a „3omedie 
Francaise“ tagjaivak elő- 

adása után.
F.irmerleany, az egyensú­
lyozás őrültje. A csempé­

szet különböző módjai.
Elnyomottak szerelme.
Az egyetemi ifjúság és a 
szocziaidemokraták tUnietó 
felvonulása 1908 márczius 
15-én Ünnepély a Petői! 

szobornál.
Kezdete f> órakor.

I """I

‘ , I n. Hitchcock lelőni
l tflV • * * -1 ozaUwunliönl.
\ elsőt end11 an8 , hl,rol6st

.. és » kénest

Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI
(BONBONNIERE)

Mindén este a nagysikerű m&rozfuei mttvor kerül pzínr ,1 
K'ftoznstaté politikai aktualitások : Welrorle mondata 
A koaliozlós oroszlánok. — Három bohózat. — Huszonöt 
oabaret-szám, — Nógry színpadi tréfa. — Fellepnek - 
László Rózsi, Nagy Endre, Fereuczy Rároly. — Tizenkét mű­
vész és művésznő.

/egyoki üárd-nál, Kossuth Lafos-ntcza és Andr6ssy-nt, Zipser-né 
(Andrássy-ut 4. us a Cabaret pénztáránál, lorez-körut 28.)

FOLlES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók a Főrendező:
ÜEITNER és KELETI. RÓTT SANDO

Az előadás kezdete 8sa Órakor.
Dia! Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
üyennckmese jc'nőtlck számára irta : Satyr. Rendező 

Werner olanó.

Ezt megelőzi 9Vt órakor:

Hz aczélkirály vád alatt.
Bírósági karczolat irta : Pitaval. Rendező : Rótt Sándor. 
Továbbá: Trebiteoh Sándor Zöldi Márton és Türk

Berta ui szólósza rajaikkal

Nappali pénztár 9—i-ig es délután 3—8 éráig 
Az l-sö emeleti Casino de Parisban reggeli

5 ó áicr zene és tánc

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN DUBE Igazgató- VI., Nagymező-n. 1?

Ma és minden este:

Merlan Rufpaszinfiáza
HmnpsÉi-Bampsfí

|Az előadás kezdete 8 órakor,
^A télikertben reggeli 5 értig VÖRÖS ELEK 

eztginyzenekara hangvoreenyes.

TATRA-MULATÓ
VH,, KIBALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapeat lezelokolóbb caaládl mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 órái2 Varieté előadás, azontúl
Nemzeteim Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Melta Cabaretdiva salát eredeti 
műsorával. Koller Bernhard bárónő cocott dalok 
(harzakisérettelv La belle Sylvia dán Soubrette, 
ilomberto & Eenardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énonesnó és fánozosnő, Schmied! 
Bertalan humorista teljesen U| eredeti műsorával, 
flaara Gustl előadó soubrelt. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyitás 5 érakor. Kezdete 8 órakor.

Telefon 15—IU

a tavasz!!
elmúltaié!

de visszamaradt sok durva éo vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Ropátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az mez, kéz its fért, « lostbön puhán 

üdén és tisztán megtartja
n. nogatsy-tólo I91AHTAJ? PIPERE-BfORAli
eltüntett sseplőf, pőrsenvt, atkát mlttcssert patanást 
májfoltot, a ránézés bőrt bársonysimává, a vörös 

vaprv napbarniiotl bőrt fehérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkUlözhetlen • 
Kitűnő hatással hír szemgyüladásnal. valamint for’. 
és szájápolásnál, lllosás és vasalásnál a ruhát hó leíróm 
69 tükörsimává toszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. ~
Rogálsy féle magyar pipare-borax-krém K 1—. 
Rogatsy-léle magyar plpere-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és |obb
lüsierUzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
BS Rogálsy Kálmán

Fitrvellünk • 'RORATP.Y nAvre.

Varieté «Színház
eielBti I Hemaetközl Orfeum.

BUDAPEST, vili., itakoczi-ut 63. szám
===== Márczius EG-fó3 uj műsor -—...... —

miss Folay
ekrobitio transforaiatiok Dánéiig act. Görög kerti jelenet. 
-.......— -■ .. = Font íme lumineuse ------- ■ -

fi Tardos bank.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tábori cmil.

Azonkívül az összes újonnan szerződtetett 
művészek fellépte. Uj szólók.

Éjjeli 12 órától reggeli
• óráig, - télikertben ____
ligedÜS Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez

zene és táncz.
Villand
a TAT Ti RS A LS ft Bt

Ma és mindennap

nagy díszelőadás I t
Szenzációs műsort Szenzációs műsor! ji 

A legelső művészek és művésznők ! |
. legyek kaphatók: SOPRONt-nagytózsdo Bőkoozi-nt 1. f
fínaasp-ri wmmem ———b—r-------

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának cs kiíogástalan 

nak minősítendő,
Dr. Preisz Hunó

fl m. klr. állami baktcrlolAglal Intőiét 
 rezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro- 
dija Bpeat, ni„ Béoat-ut 04, Telefon 77-38,

esikózok, mülpari c tik kék

részletfizetésre
U kaphatók jutányos árún

POLGÁR KÁLMÁN
müóráe ékezertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em,
ir'ejyzél 2000 rajzzal [ügyei él bérment»

I»

I Holnap, szómba- y .
lüii’Sí/í.j": Lantos fele

lényegen és njon
nan ber-ndene

VI., Teréz-körut 20. sz
Oktogon kav jház mellett

Aki az ÜSTÖKÖS.re, hazánk legjobb étlap­
jára, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem- 
berig) 9 koronával előfizet:

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.

i600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jeleni számokat, köztük az 
56 oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
küldjük).

Czim : Üstökös - Budapest*

2 teljes évfolyam csak 9 korona.

Az »Egyetértése előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utalvanyszolvónven hivatkoznak, kedvezmény68 áron 
(Negyedévre 2 kor. Fe'évre 4 kor. H..rOainogyed
6vre 6 kor.) fizethetnek elő, e : esetben azonban 
csakis az ! 108. evijan. murczlti ű szamokat kanják.
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Ttt&os betegségeit
gyógyítására legjobban ajánlható 38 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Ir. RÄJDÄCS!
08. és kir. szab. déli vas* 

Délva-társaság.
Hálóhelyekhl bBrendg- 
zeíí liöcsil! forgalma 
Budapest ti. u. es 

Msran feSzilt.
V. es. és Mr. ezredorvos és kórházi féorvos.

B1e!ps sikerről, rövid idő alatt gyógyít hugycsMolyást, hólyagba]», 
sulykot, bnjakórt ísypfiiliat), Lói zm lók a!, olgyongölt féiílrrftv 
időtcbbokncl ie, öníoitőzóst éa annak atóbalait, ideg- és bál-. - .. -----alaí.., ...

gerinohajl, valamint minden női bajokat.
»ÜI.H..I.PI— RENDEL : 6-4-lg én eats f-e-Iff. ~

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre válaszol, cyócy.zoreiirál gondoskodik. 

ILe-vról utján te bizton BJÓgyalker.

Katzky Lajos
épülelműlakatos-meslor

Zephir, szab. ajtócsukók ós elsőrendű tűzhelyek minta
raktári

TELEFOS 
22 - 78.

Budapest, VI. kér., 
Liszt Ferenc-tér 14.

ST* BIZTOS 
Is^őg^EiIdsí keresőknek

tik bármily

! nemi Betegségben szenueűneít
I mini hvpyceo os hólyagtiajok, hugycsőszüklllolek, melóét zaTt»- 
’ -ok, Cjjeli magömlések, sebek ós bujakuroe bAntalmak (syphi 

is, a z önlcrtőzós utóba iáiként föllépő Idegbajok, korai férfi 
leró elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fohórtolyos,
I méh bújok, alapon, gyors *b gyökeres gyógyítására sxlgo- 
f raan tudományos ós lelkiismeretes gyógymódján^ 

fogva lopjobbar ajánljuk

1 T. cs és kirí osztály lőorvo* országos hlrtl és a legrégibb, 82 
été lonnálló rendelő Intézetét

idudapcst, VI. kor., Andrássy-ut 24. az.
tendolée naponta 10—4-ig ós 7 —tidg eeto. IdOlt huvycaó óshé 

lyag bajok vizsgálata villamos bojycsőtUkör sogulyóveL
’ idókiek levelekre kimeri 6 választ us szakszerű isnácsot nyer 

nőit, gyógyszorröl gondoskodva Icai. Titoktartás biztosítva.

NÖknok küíön váróterem. 
wmmnwnammmKaKmmmmmmmHmmmanmamncmmaak

Az eddig Budapest dél! 
vasúiról Franzensfestnig 
(Pragerhof- Marhirgon át) 
és viszont közlekedő köz­
vetlen kocsik, melyeit I. <5» 
II osztályú kocsiszalnszo- 
kon kivitt négy i. osztályú 
hálóhetylyel bírnak, t. évi 
fehl ttár hó I-től kezdve a 
merani idény alatt Herunba 
és Bérautói fognak közle­
kedni.

Indulás Budapestről esto 
8 érakor, érkezés Buda­
pestre délelőtt lü óra IS 
pereikor.

Az I. osztályú hálóhelyek 
használatáéi a rendes I. 
oszt, menotjegveke-i lelül 
Budapest d.-v.-ről Mermba 
vagy viszont hálóhdycn- 
ként 2l'fi0 korona pótille­
ték fizetendő, ögyai ezen 
hálóholyilteték szám ttátik 
a i észvonalakon meglett 
útra is.

A hálókocsi jegyek a vo­
natok Kiindulási állomásain 
(Budapest ti. v. ús Meran)

vábbá naponként délután 
5 óráig a Búd pesti városi 
menet|ngyirodában Vie ad )- 
tér 1.) válthatók, mig út­
közben, ha hálóhely még 
rendelkezésre áll, a jegyet 
a kalauz adja ki,

Péntek, marczius 27. EGYFTFRTTsS

Híindenön Kapható a legitoomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. . 

Weider Ármin és Béla I«*%/%

m■Bril csokoládé és cxukofkanyár ZSOLNA.

onto o és legjobb

évi jótállás 
mellett.5

Arany év estist ékszerek, evő
BBBkdsök, n&szftj&tttiékolx

részSetfiseftésre Is.
Jaultaaotrr* 6» vidéki megrende 
lésekre kttlöaős gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen es bérmentve

POLGÁR KÁLMÁN
müóras

Bpest, Erzsébet kömt 29. es, 1, em.
■.■mm

.. --- - .

HYGIA

-I- GUMMI >5 
ÓVSZEREK

Kiváló szakértők állal belőtt és elismert 
egy ás kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberíekot karabélyokat, cáliövő fegy­
vereket ós revolvereket csekély havi

árfelemelés nélkül szállít

logelőlíolőbh gyártmány tucznt n 
*• 6. 7, 8 toron*. ARAMIS 

a legelőkelőbb fórffóvöKer, ti> 
czaiia 8 korona. „Kantorom" 
tuczaljft 10 korona Logtijahb 
.btloms* rt folvonáaban 1 do­
bos 0 dvb IC 0.— 12 drb K fi._

FISCHER gummiáraház
9pest Víl. Damjauich-u 28/d
8c.lIcOldé. diszkrét á, Mrmcntvo. 
Virl I Ideg« 6.1 ttl i/> lilére, cda* ti 6. 1 III,..,„8 K 9,63,

Aufrecht és GcIdsehsuiSed
fegyveráruháza

Budapest, VSL, Kákóczi-ut 26. szám.

Kfpcs frjegyzfl; ingyen fs MraenWt.
^^^=i^vvTT»e>==5-jrv=-^v=«-jr%

Márczius Momzrii StinliB? ja. ttr. Junrnnaz vtysiinna kn.vsm.ua, 1 Í?n,,*"ma'
I 1 Vh -Oper» ll'Vlt >4111 il,l, Var j*inua> |

1 ráma színház

28 Szombat Téli rege Elinna
-

Tatárjárás A doUcrkirálynő A nagymama Két iskola |
- —

29
rr ^mmt ..... .. .. . ....... . *a.u

Vasárnap ARtn

v-odi Winder le­
gyezőié

A .■vermet'
A nürnbergi 

mesfprdftlnokok

baccarat

^ tanítón^

\yiatskuung'

A Hollírkír^lynA

Lili Gyurkovits
leányok 

' c«nsz4r katona

Az
élet komid 14j
Uj a«szonyok

A

x



so fcOTrtrtFRTFS rémén, marczius sr.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden i* 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp itct
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend* 
kívüli olcsó áron kaphatói 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V, 
Bálvánv-utcza fi/C. 2RS

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép flörs objektivvel, fel­
szereléssel együtt Igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent ölesén eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Veresáíonyabeíőit
BART A-íéle, 5 kilós 
postakosártlveg 6.— 

korona FELEA! BOB* 
ZEBVGIAB Felka, Sze­
pesin. EP972

Vigyázon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féie ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o’csón elárusítom

kiköltözés miatt.
Bob-ntcza 22. szám
Nagy Endre,

A Falkonen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógvszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

"~Eqy jó házból
való fiú felvétetik tanuló­
nak Schön Feiencz füszer- 
üzletében, Mérleg-u. 12.

Első komorna
párisi magvar crasághnz ke­
restetik. Feltételek: 20 26 
év körüli igen magas, karcsú 
alak, női szabóié1 ban, fehér 
varrásban, műtnmósben tel­
jes szakavatottság, több évi 
nrasági szolgálatból eredő 
bizonyítvány, mclynelt má 
solata, valamint a teljes 
alakot ábrázoló fórvkén be­
küldendő. Fizetés 70 frank 
Ozim Oarcia 10 Buo Boval 
Paris.

10,000 drb.

rózsa
then, Boka. Bourbon re-
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, félma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmenive.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vitoitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bózsa-u. 44. III. 8

Zálogczédulákat,
zrilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Briliiánsokéri többel fize­
tek, mini amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Fenyöborovicska
(Jnnlperus) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZEBVGYAR 
Felka, Szepesm 26973

1000 családnak
azonnalra szerzed „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állási Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'artva, 2766-

Epitkezésekef!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

!! Figyelem í!
Cséplógéptuiajdonosok Az
elromlottgabonaoszfályozó 
hengerekef(Sortiercylinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa csérnek 
(Bpest. Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
tot1 abban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

BÚTOR
árverésről, finom és eay 
szerű bútor, hálószobák él 
garszon szobák Szalon bőr- 
telellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal,

Sorzsaszényo? és egyes 
arabok; Földes B. V1L 
Kerlész-ulcza 43. Király- 

utcza earokházban.

Kolozsvári 
jogtudományi és állam- 

tudóm.'nyt Bzigorla 
tokra, államvizegákra 
ős alapvizsgákra Igen 
alaposan őb lolküsme- 
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szeiony díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kivé ló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozláHs 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk lel hallgatókat. 
CsaklsutólaeOH vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dtjazés al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs- 

l vár, Magyar-u. 2.

Gyöngyi):
mányeit.

Parketagyár
ősön ajánlja tgyárt-

27733

Wagánkutató iroda
Bákóczt-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

ry-
7

Csemegealma
téli nemes fajsima 

ée óriás birsalma 
poftakosarankint 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. HA- 
rilag főzött b&racik lek*
Tár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édesezllvaiz 1.40K. kilója 
Fajboroknak hectolite 
jót 60 körönéért szállítja 
Szabó XII. Osongrád.

x 28010 y

Ck_ __/u

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanlia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nvilvAntarfva

Zalogcédiilskat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Eirály-ntca 91. szám. 

Izabclia-utea sarkán

kooem
uiatági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t- k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz, ezelőtt Gyár-utcza.

Tclefor 14- 09-

Bőrszékipar"
Oórsajtolás és bőrlaragáe

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrszékekre olcsó árukban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok.

STEHDGR9FI3
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tanuljon gyors­
írást, gépírást könywl- 

fj telt, német nyelve te StenO 
gráfia országos Gabel- 
hoiger gyorsíró- és "ép- 
iró iskolában Sokszoto- 
<ttó tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve­
títés. V., Vácz! körút 33

Saját gyártmányú

vas ás rázbiitorolf
Rézapy _ _ 45.- - írt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ — 11.50 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rézbutorok gyárt 

árban. 28046

WEISZ LIFOT
Király-utoza 99. szám. 

TELEFON 67-01

ELEKTRO-
iöTOROÍK

minden nAg-vsAgban, Ál­
landó nagy raktár

Laiab Lépőt,
BUDAPEST,

Llset Ferenoz-tér 17. s*.

30 forinté

Varrógépek
egy uj valódi esn- 
ádi ftlngor varró­

gép zárszokrónv- 
nyoi 6 óvi jótállás­

sal csakis

SINGER A.
t, f<5üz-

t
mürápésznól Budapest 
1st Akócia-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
[egjutányosabb urban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V., Nádor-n. 14
Elfogad (eljes lakberende­
zéseitől, valamint minden­
nemű kárpitos- es dlszltó- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 
: Köllségvelés díjmentes, s

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
sekéi (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Non? Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körül melleit). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
slilszerü mail és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta bélé, ebédlő. url 
szoba és szalnnhutoroKhan 
Pézhélosznbák. bórpurnitu- 
rák és líárpitosfelékben 
Perzsa, Smyrna és inás sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos slb.-hcz.

26597

Szepeeségi
csemegék

BARTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóm, 
gomba- és húskonzer­
v-két, pástétomokat 

alánl a FELKAI KOS- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pesmegyo. kérjen ár- 

iegyzéket.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Elsö- 
rangrt ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva.______ 27665

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­

ál „Tanár" Budapest, 
ököly-ul 8. L 3. 27997?n!

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol url ezabóterme- 
BUDAPEST,

Aodrássy-ut 56. I, em.
Állandó választók a leg- 
divatogabb angol éa bel* 
— földi szövetekből. -

BÚTOROK
iáló«, ebédlő«, szalonb» 
rendezések, továbbá url- 
izoba, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izónyogek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vitele.

[Uícbsler Károlyit!
1 tfll, Klráiy-utcza 23. ezátn 

L emelet 263
Eazlnczv-utcxa sarok..

f
30
korona
finom aeővetből 
dlvatoa férfiöl­
töny vág? fel- 
Öltő mérték után 
romok szabAn éa 
Unom ktvttolben 
„Hasal verseny- 
Rtahóeág' Puda 
poet, VII, Tbrtkőly 
(Caömört)-nt 3» L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélvegeí kérek. 27808

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, jjazd ásások ré­
szére, Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz.

27855

3 sssé . »

Egyenruha
Tiller
Budapest

A leneiönyösebb részleifizefésn
zongorái,

pSaiifnóÉ,
czimbolmot

he®$úüt
készpénzbeni árakon a leg* 

újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólcg csakis

Reményi
ProBpekttiB ég érjegyzókln« 

gyen.
Budapest, Király-u.

58. F;’ám.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokal, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petro- 

lcum--!ámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragván) okát, 
képeket, olrjfestrr,énveket, 
teljes lakú berendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

fio
aj

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás 1

IV., Scmmelwnis3-(öjvilág-) 
ulcza 21., kapubejáraL Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26613

r. Spora,
kiviteli kertész, Klattau, 

Csehország
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